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üzemi bizottságának értekezlete.
^ arí/.V ■' Az uj adótörvény 

homályos pontjai értelmezésé­
nek tisztázása és a megállapo­
dásoknak a pénzügyminiszter 
elé való terjesztése.

Külföldi tanulmányút komló- 
tmnesztük részért1.

Az OMOE. folyó évi julius hó 7-töl 16-ig a 
hazai komlótermesztök részére Austtna és 

metoruág legjelesebb komlótermesztC vidékeire 
a komló okszerű termesztésének, kezelésének 
és eltartásának, valamint az értékesítési viszo- 

:°k és a külföldi terméskilátások tanulmányo- 
zasa czéljából társas tanulmány úti kirándulást 
rendet.

A tanulmányút költsége, Budapestről mind­
végig a vasút II. osztályát használva, fejenként 
-4 I korona, a társaság ama tagjai részére 
pedig, akik csak a magyarországi vonalon kíván­
nak 11. osztályon utazni, Ausztriában és Német- 
Tszágban pedig a vasúton III. osztályon utaz­

nak, fejenként 200 korona.
Fenti összegben bentfoglaltatnak az összes 

vasúti költségek, a szállodai elszállásolás, az 
első reggeli, az ezekkel kapcsolatos borravalók, 
továbbá a kézi podgyásznak a vasúti indóház- 
‘ól a szállodáig és onnan ismét vissza az indó* 
názhoz való szállítás költségei. Nem foglaltatik 
enti összegben s így minden résztvevő külön 

éti az igényeinek megfelelő tetszés szerinti 
béd- és vacsoraköltségoket, a bérkocsik dijait 
kár kirándulások alkalmával, akár az indóbáz- 

a szállodáig, illetve egyik pályaudvarról a 
sík pályaudvarra vétetnek igénybe a kocsik.

■l indóháznál minden résztvevő átveszi a

szállodák portásától kézi podgyászát és podgyá- 
szának a vasúti fülkékbe való elhelyezéséről 
önmaga gondoskodik.

Az útitervet a .Köttetek* f. évi 29. és 30. 
számában ismertettük.

Ítészt vételi feltételek.
A tanulmányul! kiránduláson résztvebet minden 

magyar komlótermesztö gazda, mig a legfel­
jebb 30 személyben megállapított résztvevők 
száma be nem telik. A jelentkezéseket legkésőbb 
április hó végéig az OMÜK. titkári hivatalához 
kell intézni s ezzel egyidejűleg az OMGE. 
pénztárához czímezve 50 korona küldendő, 
mely összeg a részvételi költségekbe be fog 
számíttatni, visszalépés esetén azonban nem 
téríttetik vissza. IgatgcUó,

(«azdák tanácskozásai.
Serényi Béla gróf földmiveléstigyi miniszter­

nek az a lapunkban már behatóan méltatott 
és szószerinti szövegében is közölt intézkedése: 
amely a vármegyei gazdasági egyesületek 
adminisztratív költségeinek részben való fede­
zésére tiz éven át rendszeres állami támogatást 
biztosit s egyben a segélyezett egyesületek köz­
ponti szervezetét, a Gazdasági Egyest letek Or­
szágos Szövetségét bízza meg az ál amsególy 
m'ként való felhasználásának ellenőrzésével: 
arra indította az OMGE. elnökségét, hogy a 
segélyben részesülő vidéki gazdasági egyesüle­
tek elnökeit országos értekezletre hívja egybe 
a további teendők megbeszélése czéljából.

A vidéki társegyesületek kiküldöttei szép szám­
mal tettek eleget e meghívásnak és Károlyi 
Mihály gróf, az OMGE. elnökének vezetése alatt 
elsősorban Serényi Béla gróf földmivolésügyi 
miniszter előtt tisztelegtek, hogy kifejezést adja­
nak a gazdatársadalom köszönetének a miniszter 
elhatározásáért, amely remélhetőleg él fogja

veinknek eleddig az anyagi eszközök elégtelensége 
miatt gyakran pangó tevékenységét s így neve­
zetes fordulópontot jelent a társadalmi munká­
ban, de életerős társadalmi szervezkedésünk 
alapjainak fokozatos kiépítésében is.

A földmiveléstigyi miniszternél lefolyt tisztel­
gésről, valamint az ezt követő országos értekez­
letről alább részletes beszámolót közlünk. De 
már e helyen is kiemeljük Károlyi Mihály gróf 
OMGE. elnöknek azt az indítványát, hogy a 
most kezdeményezett elnökiértekezleteketnagyon 
helyes volna legalább évenként egyszer meg­
tartani, még pedig évről-évre más vidéki köz­
pontban. Ez bizonyára elősegíthetné a GEOSz. 
keretében is az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesülettel való harmonikus együttműködést,
1 Arsadalnii mozgalmaink eredményességének leg­
főbb biztosítékát.

A földmiveléstigyi miniszternél lefolyt tisztel­
gés után a megyei gazdasági egyesületek elnökei 
értekezletre jöttek össze. Károlyi Mihály gróf 
elnöki megnyitójában elmondotta, hogy a föid- 
mivelésügyi miniszter az egyesületek számvite­
lének egységes elvek szerinti vezetését és a 
számvitelnek a GEOSz. által való ellenőrzését 
kívánja. A GEOSz.-ra így mintegy közvetítő 
szerep várakozik a jövőben a gazdasági egye­
sületek és a miniszter között. Az egyesületek 
autonómiáját nem sértik a földmivelésügyi mi­
niszter feltételei, sőt megerősödik az önkor­
mányzati tevékenység, mert az egyesületeket a 
kedvezőbb anyagi helyzet önállóbb működés 
kifejtésére fogja képessé tenni. Hangsúlyozta 
Károlyi gróf, hogy a nagyobb akczióképességet 
elsősorban is tagok gyűjtése s ezzel együtt az 
egyesületek működési keretének kiszélesítése 
érdekében kell hasznosítani.____ lendíteni mezőgazdasági érdekképviseleti szer
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A csekélyebb támogatásban részesített gazda- 
sági egyesületek képviseletében megjelent elnö­
kök sorából történt felszólalások odairányul 
tak, hogy a nemzetiségi vidékek nagyobb 
figyelemben részesüljenek, ezeken a helyeken 
az egyesületek már azért is a legnehezebb 
helyzetben vannak, mert csak kevés közrendi 
ködőre támaszkodhatnak, igy hát nem volna 
méltányos ezeknek az egyesületeknek a segé 
lyét a taglétszámhoz mérni. Ez a szempont 
okvetlenül figyelmet követel a segély kulcsának 
a jövőben való megállapításánál.

Elhatározta az értekezlet, hogy az egységes 
számvitel, a számvitel ellenőrzése és egységes 
működési programul tervezete elkészítésére a 
másnap megtartandó GKOSz. végrehajtó-bizott 
ságának egy bizottság kiküldését fogja javasolni, 
melynek kidolgozott tervezetét megküldik vala 
mennyi gazdasági egyesületnek és ezután az 
egyesületek elnökei újból tanácskozásra jönnek 
össze, hogy végleg határozzanak.

Az értekezlet tagjai egyhangúlag megállapod­
tak abban, hogy az egyesületek eredményes 
működésének első feltétele egy jó titkár, miért 
is fontos követelménynek tartják a titkárnak 
tisztességes javadalmazását és Cicatricis Lajos, 
a Csongrádinegyei G. K. elnöke felszólalása 
után a 20° u-os ötödéves korpótlékot és a mi­
niszteri leiratban is megjelölt 3000 K. kezdő- 
fizetést a IX. fizetési osztályt megillető lakbérrel 
együtt minimumnak mondották ki a jelentéke­
nyebben segélyezett egyesületek titkárai részére.

A GKOSz. munkaköre az állami támogatás­
ban részesült gazdasági egyesületekkel való 
szorosabb kapcsolat és sűrűbb érintkezés foly­
tán megnövekedvén, az adminisztráczió fokozott 
költségeire a Szövetség kötelékébe tartozó egye­
sületek tagdíjainak felemelése elkerülhetetlen 
szükséges és ezért az értekezlet ezzel a kér­
déssel is foglalkozott, l’álfy Béla gróf indítvá­
nyára kimondotta az értekezlet, hogy a GKOSz. 
végrehajtó bizottságának javasolni fogja, mi­
szerint a 7000 K.-val támogatott egyesületek 
szövetségi tagdija 300, az 5000 K.-val támoga­
tottakká 200, a többié pedig 100, illetve 60 
K.-ban állapíttassák meg. Az értekezlet végén 
meleg ünneplésben volt része Károlyi Mihály 
grófnak, akit a gazdatársadalom fáradhatatlan 
vezére és munkásaként Telegdy József, a Bihar- 
megyoi Gazd. Egyesület elnöke üdvözölt és tol­
mácsolta a vidéki egyesületek őszinte elismerését.

A vármegyei gazdasági egyesületek állam­
segélyének ügye volt az OMGE. igazgató-választ­
mánya, illetve a GKOSz. végrehajtó-bizottsága 
f. hó 29-iki ülésének is legfontosabb tárgya, 
ahol a Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­
sége szentesítette az előző napi országos elnöki 
értekezlet megállapodásait. Mivel a május hó

l-eí nyomdai munkaszünetelés folytán lapunk 
jelen számát már hétfőn délben kénytelenek 
vagyunk lezárni, a választmányi illés jegyzőköny­
vét csak jövő számunkban hozhatjuk.

A köztelekí gazdanapokhoz csatlakozik »Magyar 
Gazdaszövetség ina délutáni közgyűlése, amely­
ről ugyancsak lapunk jövő számában adunk 
részletes tudósítást, mig a Magyar Gazdatisztek 
és Krdfitiszlek Országos Egyesülete vasárnapi 
közgyűlésének lefolyását hátrább ismertetjük. A 
Magyar Gazdaszövetség működésének vezető 
eszméje volt kezdettől fogva a gazdálkodó néf 
érdekeit megvédeni az ellenük ntézett támadá 
sokkal szemben és szocz.iáÜs irányú munkás­
sággal emelni a földet mivelő kisemberek milliói­
nak jólétét. A vámpolitikai kérdések, a drágaság 
megvitatása, a szövetkezeti mozgalmak erósbitése 
és fejlesztése mind e ezé! szolgálatában állott 
és a Darányi Ignácz kipróbált vezetése alatt 
szorgalmasan működő szövetség jogos önérzettel 
mondhatja el magáról, hogy a megdicsöült 
gazdavezér, Károlyi Sándor gróf örökével híven 
sáfárkodott az elmúlt esztendőben is a magyar 
kisgazdaszövetség javára és boldogulására

KÖZTELEK, 1012. MÁJUS HÓ 1.

helyesnek és czólszerüriek látszik, de végered 
ményben minden a törvény végrehajtásától füg, 
A legjobb törvény sem ér sokat, ha papír 
marad s éppen ezért nem érhetjük be puszin 
akár a legkorszerűbb revízióval, de arról 
gondoskodni kell, hogy a javasolt intézkedés, 
a szigorított ellenőrzés és a büntetések körű 
hetetlon alkalmazása átmenjenek az életbe 
megtisztítsák élelmiszcrpiaczainkat a ma elb 
jánzott lelketlen hamisítványoktól, az élelmiszi 
uzsora o legkárosabb kinövéseitől.

A vármegyei gazdasági egyesii- 
letek elnökei a füldmivelésiií-yi 

miniszternél.
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Időrendben első volt és fontosság dolgában 
sem marad el a lezajlott gazdanapok többi 
eseményei mögött az OMGE. közgazdasági szak 
osztályának szombati ülése, amely a mezőgazda- 
sági termények, termékek és csikkek hamisítá­
sának tiialmazásárú! szóló 1895. évi NLVI. tör- 
vényezikk revíziójának kérdésével foglalkozott 
s amelynek határozatai a választmány hozzá 
járulását is megnyerték. A legteljesebb elisme­
rést érdemli az az alapos és szakszerű munká­
lat, amelyet az OMGE. kebeléből Végeit Árpád dr. 
elnöklete alatt kiküldött albizottság tárgyalásai 
alapján Stüaaty Zoltán dolgozott ki s amelyről 
remélhető, hogy illetékes helyen kellő figyelem 
ben is fog részesülni. Annyival inkább, mert a 
javaslat lényeges pontjai jóformáit teljesen meg 
egyeznek a kereskedelmi és ipar érdekképvise­
leti testületek állásfoglalásával.

De nemcsak a termelők érdeke találkozik a 
hamisítások és egyéb visszaélései; meggátlására 
irányuló törekvésben, hanem a fogyasztók ter­
mészetes érdeke is az, hogy a legelsörendü és 
legáltalánosabb szükségletek kielégítésére szol­
gáló mezőgazdasági termények, jelesül az élelmi 
ezikkek folyton szaporodó és többnyire közegész­
ség szempontból is káros hamisítása ellen 
törvényes védelmet találjanak. Hogy a segítség 
minél hamarább jöhessen, lemondott a javaslat 
külön élelmiszertörvény alkolásáró. s az 1895. évi 
XLV1. t. ez. hiányainak sürgős pótlására, a vizsgá­
lati eljárások és büntetések szigorítására helyezi a 
súlyt. Mindaz, amit az OMGE. ezirányban javasol,

A vármegyei gazdasági egyesületek elnök, 
nek előkelő küldöttségét vezette Károlyi Mihálv 
gróf, az Országos Magyar Gazdasági Egyesim 
elnöke múlt hó 28-án, vasárnap délelőtt fél :■ 
órakor Serényi Béla gróf föidmivelésügyi minisz­
ter elé, hogy kifejezésre juttassa a gazdakör-:: 
ség hálás köszönetét és elismerését a gazdasági 
egyesületek adminisztratív kiadásainak részben, 
fedezésére szolgáló állami segítség tiz évre tör­
tént biztosításáért.

A minisztert, ki Katy József államtitkár ke­
retében fogadta a küldöttséget, lelkes éljenzé­
sei üdvözölték. Az éljenzés lecaillapulta után 
Károlyi Mihály gróf a kővetkező beszédet 
mondotta:

Nagyméltóságu Miniszter Ur! Kegyelmest ram ' 
A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége 
és a vidéki gazdasági egyesületek nevében je­
lentünk meg Nagyméltóságod előtt, hogy meg­
köszönjük a részünkre biztosított állandó anyagi 
segítséget. Módot nyújtott Nagyméltóságod ezen 
humánus ténykedésével arra, hogy a gazdasági 
egyesületek fokozottabb mértékben feleljenek 
meg kötelességüknek és hogy fokozottabb munka- 
készséggel vigyék előre a gazdasági érdekeket. 
(Igaz! I gy van!) Nekünk az a programmunk, 
hogy a gazdasági érdekképviseletet a kamarai 
rendszer által léptessék életbe, de noha ezen 
segélynyújtás az érdekképviseltet nem ilyen 
módon rendezi, mégis melegen üdvözöljük azt, 
mert Nagyméltóságod bölcs intézkedése meg­
közelítő módszert hozott a kamarai rendszer 
életbeléptetéséhez. (Általános helyeslés.) És ezt 
a segélynyújtást azért is köszönjük Nagyméltó­
ságodnak, mert megmentette a gazdasági egye­
sületeket azon, szerintem lealázó helyzettől, hogy 
adminisztratív kiadásaik fedezéséért minduntalan 
kénytelenek legyenek a földmivelésügyi kormány­
hoz fordulni. Köszönjük a segélynyújtás mostam 
módját, ami által a vidéki gazdasági egyesületek 
önállóságán csorba nem esik és ami által önálló­
ságukat a jövőben még fokozottabb sérthetetlen­
ségben fenntarthatják.

Megragadom ezen alkalmat, hogy megköszön 
jem Nagyméltóságod azon intézkedését, melyiye

»„Rekord II“ sorvetőgép
• g*„,4r r.-*ére. gyártmány. ö r
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a vidéki gazdasági egyesületek titkárainak 
nyugdíj kérdését is megoldotta. Megnyugtató 
szavakat kérünk azonban még arra, hogy a 
mostani intézkedés az első lépés a segélynyúj­
tás terén és hogyha majd a segélynyújtás 
mérvét meg kell nagyobbitani, akkor Nagy­
méltóságod nem fog elzárkózni a méltányos 
kívánalmak teljesítése elől. És a segély föl­
emelése a jövőben az illető egyesületek tag­
létszámával álljon összhangban. Azok az egye 
sületek élvezzenek nagyobb támogatást, melyek 
a gazdatársadalom szemmel látható szervezése 
által nagyobb eredményeket tudnak produkálni. 
(Általános helyeslés.) Tartson meg bennünket 
Nagy méltóságod továbbra is jóindulatában és bölcs 
intézkedéseivel továbbra is szolgálja mozőgazda- 
ságunk és hazánk érdekeit. (Hosszantartó lelkes 
éljenzés.)

Snényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter 
Károlyi Mihály gróf beszédére igy válaszolt:

.Méltóságos Kínok ürf Tisztelt Uraim! Nagyon 
meg vagyok hatva az engem ért kitüntető szavak 
folytán és talán érdemeimmel sem áll arányban, 
hogy az urak szívesek voltak itt megjelenni. 
Nem számítottam erre a kitüntetésre és amidőn 
köszönetét mondok megjelenésükért, engedjék 
meg, hogy azonnal reflektáljak js a most el­
hangzott kívánalmakra. (Halljuk! Halljuk!) Íté­
szemről nem tartom kizártnak, hogy a ma 
alacsonyabb osztályba sorozott gazdasági egye­
sületek idővel a magasabb fokozatokba jus­
sanak. A mostani megállapítás csak provizórikus 
- majd találunk módot, hogy a kisebb segítséget 
élvező gazdasági egyesületek a jövőben nagyobb 
segítséget kapjanak. (Helyeslés.) Hisz a czélom 
az volt, hogy a gazdatársadalom eredményes 
tevékenységét a kormány működésébe bele­
kapcsoljam. Én megszégyenítő dolognak tar­
tottam az 500—1000 koronás segélyeket, 
melyekért a mindenkori kormánynál a gazda­
sági szervezeteknek úgyszólván kunyorálniok 
kellett. Méltóztassék velünk együtt egy kulcsot 
kidolgozni, mely az osztályoktól és az állam­
titkároktól függetlenül fogja megállapítani és 
lehetővé tenni, hogy a gazdasági egyesületek 
segélye automatikusan felemelhető legyen. Íté­
szemről csak azt kérem, hogy móltóztassanak 
bizalommal lenni irántam. Azt hiszem, hogy 
az ország mezőgazdasága egy szebb hajnalhasa­
dás előtt áll. Egyöntetű munkával elérhetjük 
hogy a gazdatársadalom erősbödjék és politikai­
lag s minden tekintetben független legyen. Erre 
törekedjünk mindnyájan a napi politika kizárá­
sával. Ajánlom magamat szives támogatásukba. 
Viharos éljenzés.)
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A miniszter és az államtitkár ezután még 
hosszasabban elbeszélgettek a küldöttség tag­
jaival, kik a miniszteri fogadás után az 
OMGE.-be összehívott elnöki értekezleten vettek 
részt.

Gazdasági egyesületi elnökök 
értekezlete.
(1812 április 28.)

Jelen voltak Károlyi Mihály gróf elnöklete 
alatt l'allavirini Ede őrgróf. Bujunovies Sándor 
alelnökök, Alinássy Imre gróf, a Jászrmgykun- 
szolnokmegyei G. E. elnöke, Babits József, a 
Torontálmegyei G, E. alelnöke, iíorhy György, 
a Hovesnicgyei G. K. elnöke, Cicatr cis Lajos dr.. 
a Csongrádmegyei G. E. elnöke, Czeiner Nán­
dor, a Beregmegyei G. K. elnöke, Csíki Gyula, 
a lomesmegyei G. E. elnöke, Bombay Vilmos, 
a Barsmegyei G. E. elnöke, Esterházy László 
gróf, a Fejérmegyei G. E. elnöke. Etter Gyula, 
az Esztergom megyei G. E. alelnöke, Falussy 
Árpád dr., a Szatmármegyei G. E. elnöke, 
Érieké Emil, a Gyurmegyci G. E. alelnöke, 
Hoyos Miksa gróf, a Somogymegyei G. E. elnöke, 
Horthy Gyula, a Beregmegyei G. E. elnöke, 
Hunkár Dénes, a \ eszprémmegyei G. E. elnöke, 
Hajós József, a f'estmegyei G. E. ateinöke, 
Hasz Antal, a Csanádmegyei G. E. elnöke. Háry 
Ágost, a Csanádmegyei G. E. alelnöke, Herte- 
lendy Ferenci, a Zaiamegyei G E. elnöke, 
Kovács G.ula, a Hajdumegyei G. E. elnöke, 
Kállay Zo lán dr., Ivánka István, ,i Hontmegyei 
G. E. elnöke, Kálmán Rudolf, a Komárommegyei 
G. E. elnöke, Laiinovits Pál a Bácsmegyei G. E. 
elnöke, Cs. Lázár László, a Hunyadmegyei 
G. E. elnöke, L*ppay Géza, a Győrmegyei G E, 
elnöke, Mailáih Géza gróf, a Nogradrnegyeí 
G. E. elnöke, Me'czer László, a Borsod megyei 
G E alelnöke, Megyery Géza, a Sz-ibolcsmegyei 
(i. E. alelnöke, Mrzt y Gvula a Nyitramegyei 
G. T. elnöke, Nyegre Lász ó a Mára marosmegyei 
G. E. elnöke, Osztroluezky Miklós, a Zo yom- 
megyei G. E. elnöke, Purgly László, az Arad- 
megyei G. E. választmányi tagja. Pillér Kálmán, 
a Sirosmegyei G. E alelnöke, Pa Ily Béla gróf, 
a Pozsony megyei G. E. elnöke, Pongracz Jenő, 
az A bauj torna megyei G. E. választmányi tagja, 
Rónay Ernő, a Torontálmegyei G. E. igazgntó- 
alelnöke, Rupprecht Olivér, a S< pronmegyei G.
E. alelnöke, Schell Gyula bá'ó. az Abaujiorna- 
megyei G E. alelnöke, Sass László, a Tolna­
megyei G. E. alelnöke, Surgóth Jenő, a llajdu- 
megyei G. E. választmányi tagja, Szentiványi 
Árpád, a Gőmörkishontmegyei G. E. elnöke, 
Síily Tamás, a Baranyamegyei ti. E. elnöke, 
Seligmann Kelemen, a Supronmegyei G. E. al­
elnöke, Schlesinger Gvula dr., a Trencsén- 
megyei G. E. igazgatója, Tö-ley Gyula, a Bács- 
megyei G. K társelnöke, Telegdy József, a 
Biharmegyei G. E alelnöke, Végh Endre, a Vas­
megyei G. E. elnöke, továbbá Uubínek Gyula, 
az OMGE. igazgatója, Buday Barna szerkesztő- 
titkár, Jeszenszky Pál ügyvezető-titkár. Fabric us 
Endre titkár, a megyei gazdasági egyesületi 
titkárok sorából pedig: Bogyay Emil, Bánvárth
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Sándor, Éber Ernő dr., Fodor Jenő, GaylhofTer 
István, Horváth Jenő, Lukovich Aladár, Rö-zler 
Károly. Serfőzd Géza, Unger Artur. Sandorhá^y 
Lajos, \ ilágossy Gáspár. Előadó Stxlassy Zoltán 
szövetségi titkár.

Károlyi Mihály gróf elnök bevezető szavaiban 
ismerteti az értekezlet czélját. A földunvt-lés- 
ügyi miniszter által a gazdasági egyesületek 
részére 10 évre biztosított segély szükségessé 
teszi, hogy azokat a feltételeket, amelyekhez a 
miniszter a segély nyújtását kötötte, behatóan 
megvitassuk. Abból a szempontból továbbá, 
hogy a miniszter és a vidéki gazdasági egye­
sületek között a közvetítő szerepet a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége fogja betölteni, 
szüksége merül fel annak, hogy a gazdasági 
egyesületek egyöntetű és egységes működésére 
nézve bizonyos megállapodások jöjjenek létre.

A miniszter intézkedését a legmelegebben kell 
üdvözölnünk. Azoknak aggályát, akik ez intéz­
kedés folytán az egyesületek autonómiájának 
megnyirbálásától tartottak, teljes mértékben el­
oszlatták a földmivelésügyi miniszternek a nála 
tisztelgett küldöttség előtt tett kijelentései. Ellen­
kezőleg, szóló abban a véleményben van, hogy 
a miniszter intézkedése az egyetu etek autonó­
miájának megerősítésére lesz alkalmas. Aziránt 
is megnyugtathatja az egyesületeket, hogy az 
alsóbb fokozatokba osztott gazdasági egyesüle­
teknek magasabb osztályokba való jutasara és 
a segély nagyságának automatikus emelkedésére 
is számíthatnak.

Ez az uj intézkedés a GEOSz. számára nj fel­
adatokat fog jelenteni, egyúttal pvd'g szüksé­
gessé teszi azt, hogy a gazdasági egyesületek 
elnökei évenként legalább egyszer értekezletre 
gyűljenek az őket közösen érdeklő ügyek meg­
beszélése czéljaból. Kívánatos azonban, hogy ez 
értekezleteken minden alkalommal nem a fő­
városban, hanem felváltva az ország különböző 
vidékem tartassanak meg.

Fontos körülmény az egyesületek taglétszámá­
nak emelése. Annak az állapotnak, hogy né­
mely egyesület alig figyelembe jövő számú tág­
gá rendelkezik, végre is meg kell szűnnie. 
Hiszi szóló, hogy a mm<zter által muj’ott se­
gély lehetővé fogja tenni, hogy a gazdasági 
egyesületek taggyüjiést tevékenységüket a leg­
élénkebben kifejthessék, annál is inkább, mert 
meggvöződése szerint az egyesületek sikeres 
taggyüjtési akcziója esetén a miniszter maga­
sabb segély adása elöl nem fog elzárkózni. 
Kéri elnök az egyesületek vezetőségét, hogy 
különösen e téren ne kíméljenek semmi farad­
ságot s ezt a fontos czélt különösen gazdakörök 
szervezésével és azoknak az egyesületi műkö­
dés keretébe való bevonásával szo'giljak. E ezéi 
szolgálatában igen fontos a szaksujtó fejlesz­
tése s itt különösen a „Magyar Fö dmüves* 
propagálását ajánlja az egyesületek figyelmébe.

Ezen tájékoztató megjegyzések után az érte­
kezletet megnyitja. Mindenekelőtt köszönetét 
mond az egyesületek vezetőinek megjelenésükért 
és kéri, hogy nézeteiket kifejteni srives-edjeuek. 
Erre annál nagyobb szükség van. mert úgy vette 
észre szóló, hogy a miniszter e kérdésben

Magyar-Belga Fémipargyár R.-T.
Budapesti, Hungária-kSrul 115—117. szám.

Gazdasági vasutak
nyomjelzése, épitése és anyagok szállítása.

Költségvetés, katalógus díjtalan. Állandó nagy raktár!
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kapaczitálható s bizonyos módosítások eszköz­
lése elől el nem zárkózik.

LaünovUt Pál örömmel üdvözli az OMGK. 
kezdeményezésére összehívott értekezletet, mert 
ezáltal alkalom nyílik arra, hogy a gazdasági 
egyesületek vezetőségei bizonyos egyöntetű és 
egységes eljárásban megállapodjanak. Kiismerés­
sel .ogadja a töldmivclésügyi miniszter jóindu­
latú intézkedését és nem kételkedik abban, hogy 
a siker létrejöttében az oroszlánrész az OMGK. 
kezdeményezését illeti meg.

Teljes mértékben helyesli az elnök megnyitó 
szavaiban kifejezett amaz óhaját, hogy az egyes 
gazdasági egyesületek működésére nézve bizo­
nyos egyöntetűség állapítandó meg. Nagyon 
kívánatos ez elsősorban adminisztratív téren, 
ámde a gazdasági politika továbbfolytatását 
illetőleg szóló az egyes egyesületek részére 
szabad kezet kíván fenntartani.

Szóló nem tartja helyesnek, hogy a segélyek 
felosztása nem egyenlően történt s azt is hely­
teleníti, hogy a felosztásnál bizonyos megyei 
segélyekre is tekintettel voltak, mórt ez utób­
biak csak időszerűek. Teljes mértékben osztja 
azonban az elnöknek a gazdakörök szervezésére 
vonatkozó kijelentéseit s reámutat a Bács 
megyében e téren elért örvendetes eredmé­
nyekre. A maga részéről is súlyt helyez arra, 
hogy a jövőben időnként elnöki értekezletek 
tartassanak és pedig váltakozva az ország más 
más részén.

Ismételten egyesülete köszönetét tolmácsolja 
az O.MGE.-nek kezdeményezéséért s kéri, hogy 
támogatását a jövőre is fenntartsa.

Pillér Kálmán szóvá teszi, hogy a Sáros­
megyei Gazdasági Egyesület a miniszter szóban- 
forgó leiratát az ungmegyei hegyvidéki kiren- 
uöltség utján kapta kézhez. Ezt az egyesület 
sérelmesnek találja s felkérendőnek tartja a 
minisztert arra, hogy az egyesületekkel — mint 
eddig — a közvetlen érintkezést ezután is fenn­
tartani szíveskedjék. (Helyeslés.)

Tninka István szerencsétlennek tartja azt a 
felfogást, hogy a tagok létszámától tétessék 
függővé az egyesület dotácziója, mert az egye­
sületi működés a taglétszámtól teljesen függet­
len. Készséggel elismeri, hogy a miniszter az 
egyesületek autonómiájának megsértésétől tar­
tózkodott s azt is megnyugvással fogadja 
hogy a felügyelet a GKOSz. kezébe téte­
tett. Ámde a miniszter azon intézkedését, 
amelynek értelmében a segélyt 10 éven belül 
bármikor megvonhatja, igen veszedelmesnek 
tartja szóló, mert Így az egyesületek teljesen ki 
vannak szolgáltatva a miniszter tetszésének és 
egy újabb politikai áramlat fordulatának. Abba 
beienyugodnék szóló, hogy ez a segélymegvonás 
csak a GKOSz. ajánlata alapján következhes­
sek be.

Hajót József kifogásolja a miniszteri leirat­
ban foglalt azon feltételt, hogy a gazdasági 
egyesületek a miniietirium kó'eegei részéről az 
egyesülethez intézendő mindennemű megkere­
sésnek mielőbb eleget tenni tartoznak, ögyan- 
sak aggályosnak tartja, hogy a GKOSz. az

egyesületek minienmmii működésével szemben 
felügyelőiét gyakoroljon.

Elnök megjegyzi, hogy a Szövetség az aggá­
lyok értelmében fel fog Írni i földmivelésügyi 
miniszterhez.

Látér László örömmel üdvözli a miniszter 
intézkedését, bár a segély felosztását úgy kí­
vánta volna, hogy a gyengébb anyagi erejű 
egyesület nagyobb dotucz.ióban részesüljön, 
hoglalkozik azzal a kérdéssel, hogy nemzetiségi 
vidékeken az egyesületi működés körébe a 
nemzetiségek is bevonandók és az e vidékeken 
székelő gazdasági egyesületek által kiadott szak­
lap az illető nemzetiség nyelvén is megjelenjék.

Elnök arra mutat rá, hogy a mai értekezlet 
egyáltalán nem arra szolgál, hogy határozato­
kat hozzon. A mai alkalommal csupán bizonyos 
kérdések megbeszélése vált szükségessé, hogy 
ennek alapján terjesztessék javaslat a GKOSz. 
holnap tartandó végrehajtó-bizottsága elé.

Bubin József azt fejtegeti s Torontál megyé 
bői vett példával illusztrálj* hogy a vidék 
gazdagsága egyáltalán nem indokolja azt, hogy 
az illető gazdasági egyesület szubvt nczióra nem 
szorul.

Ezután az értekezlet a napirend egyes pont 
jainak tárgyalására tért át.

Stilatty Zoltán szövetségi titkár közli, hogy 
a miniszter leiratában azt kívánja, hogy az egye­
sületek számvitele lehetőleg egységessé tétessék 
s ez a számvitel a GEOSz. által alkalmazandó 
külön számvevő közeg által ellenőriztessék. Azt 
tartaná helyesnek, ha a GEOSz. erre nézve 
tervezetet dolgozna ki a végrehajtó bizottság 
által ki küldendő 5 tagú bizottság utján. Az el­
készítendő tervezetet a GE< Sz. valamennyi 
gazdasági egyesületnek meg fog. a küldeni hozzá­
szólás és véleményadás ezéljábó! s miután az 
egyesületektől a központba beérkeztek az egye­
sületek véleményei, a végrehajtó-bizottság fog 
végleges határozatot hozni.

I'gyanesak a szőbanforgó b zottság feladata 
a számviteli ellenőrzés módozatainak megálla­
pítása, amely ellenőrzésnek azonban termé­
szetesen az egyesületek belső ügykezelésébe 
beleavatkozni nem lehet.

Az értekezlet az előterjesztéshez hozzájárul. 
SzövetfiMfi titkár ismerteti a miniszteri leírat­

nak erre vonatkozó intézkedéséit s illetve 
azokat a feltételeket, amelyeket a miniszter az 
egyes osztályokra nézve e téren kikötött. Nagyon 
természetes, hogy az az intézkedés csak a 
jövőre vonatkozik s nem érint azokat a fel­
adatukat egyébként közmegelégedésre betöltött, 
bár ezidőszerint szakképzetteknek nem tekint­
hető titkárokat, akiknek szerzett jogaik vannak.
De a jövőre nézve a miniszter leiratának teljes 
érvény szerzendő.

A titkároknak tervezett lizetésrendezéséről 
szólva, önmagától értetődő, hogy az ezidőszerint 
a leiratban foglaltnál nagyobb (Sietéssel rendel­
kező titkárokat a miniszter intézkedése nem 
érinti. Kívánatos az is, hogy azon titkárok 
részére, akik hosszabb időt töltöttek az egye­
sület szolgálatában, a szabályszerű ötödéves 
korpótlék biztosittassék.

A minisztert ezen intézkedésénél az az int 
ezió vezette, hogy a titkárok oly egyének 
gyének, akik a gazdasági egyesületekhez fő­
jenek a ne kényszerüljenek megélhetésük ],- 
sitása végett más mellékfoglalkozásokat kére 
Ami pedig a miniszternek azt a kikötését db- 
hogy a 7000 és 5000 korona szubven 
élvező gazdasági egyesületek titkárai ügyr, 
működéssel nem foglalkozhatnak, úgy } 
szóló, hogy az czideig is vajmi ritkán fel­
elő. Az a miniszter által megszabott felit 
pedig, hogy a titkárok caak az általa 
hagyott igazgató-választ mányi határozat alsi 
űzhetnek mellékfoglalkozásokat, természet;- 
log nem vonatkozik a titkári állásai kom­
biik nem diffikultálható inellékfoglalkoza 

Faltmy Árpád dr. & Szatmármegyci G»?y 
sági Egyesület részéről is hibáztatja és se 
mennek jelzi, hogy a miniszteri leiratot a , 
vidéki kirendeltség utján juttatta az egyesületbe 
Kéri a GEOSz.-nak a miniszternél leendő köz! 
lépését a közvetlen érintkezésnek a jővök 
való fenntartása czéljából.

A kérdéshez szólva a maga részéről : 
tartja helytelennek, hogy a segély nagysága 
taglétszám magasságával álljon arányban, ir.ct 
ez a körülmény az egyesületekbe tagul" va .. 
belépésre sarkalólag fog hatni.

Ezután szóló részletesen kifejti a minis?/, 
nek a titkárok és vándortanilók szakkép? ít 
ségére vonatkozó kikötésével szemben tá[ üt 
^ÍÍRodaimait. Nézete szerint ugyanis kétséges, 
vájjon az alacsonyabb osztályba sorolt egytsii- 
letek meg fogják-e bírni a uaiképtetí (tehát 
gazdasági akadémiát végzett) vándortanitó alkal­
mazásával járó terheket és éppen erre való 
hivatkozással szükségesnek tartja a GI/.iSz. 
megállapodását a miniszterrel arra nézve, hogy 
vándortanitóktól ne követelje azt a szakké; ?etí- 
ségot, amelyet a titkároktól kíván.

Srövetséffi titkár felvilágosításképpen arra utal. 
hogy a gazdasági egyesületek büdzséje a titkár 
javadalmazásának tételével ma is meg van ter­
helve, míg a miniszter intézkedése folytán ez a 
költségvetési tétel felszabadul. Minthogy pedig 
a miniszter intézkedései voltaképpen kezdő lépé­
sek, amelyeket mindenesetre a legnagyobb öröm­
mel kell fogadnunk, az egyesületek minden 
bizonynyal hajlandók lesznek a hiányzó összeget 
a felszabadult büdzsétételből pótolni.

falussy Árpádnak a vándortanilók alkalma­
zásával szemben kifejezett aggodalmára közi 
szóló az értekezlettel, hogy a föidmivelésugy 
miniszter a komáromi földmivesiskolát átalakí­
totta arra a czélra, hogy gazdaságilag kiok::-»- 
tott néptanítókat neveljenek. Ezek az innen 
kikerülő egyének szóló véleménye szerint a 
legalkalmasabbak lesznek a vándortanitói állás 
betöltésére, megfelelő pedagógiai, gazdasági tu­
dással és gyakorlati ismeretekkel rendelkezvén 
s az egyesületeknél vándortanitókul való alkal­
mazásuk — tekintve az intézmény haszi. -s 
voltát nem fog; "oly költséget igényeim, 
amelyet a gazdasági egyesületek meg ne i- - 
nának.

Cieatricu Lajos dr. a titkári állás szerv. -

„Johnston“ smaagssíöst
sabb es legszolidabb gyártmányok.

Árjegyzékkel és árajánlattal szívesen szolgált
Bftcher Rudolf---------Melichar Ferencz

Magyarországi vezérképviselö: Slaetlee Ksigmond.

Budapest, VI. kér., Nlagymezfi-utcza 68. szám.
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sére nagy súlyt helyez s kiváló gondot tart 
szükségesnek fordítani arra a körülményre, misze­
rint minden gazdasági egyesület eredményes 
működés kifejthetése czéljából abba a helyzetbe 
legyen hozható, hogy egy szakképzett és minden 
idejét az egyesület ügyeinek szentelő munkaerő 
alkalmazása a gazdasági egyesületeknek módjában 
álljon. A titkároknak a miniszer által tervezett 
3000 K.-s fizetés biztosítását szóló nem tartja 
a ezél érdekében elegendőnek.

Lázár László indítványozza, hogy a minisz­
ter a segély egyenlő felosztására kéressék fel.

Szövetségi titkár arra mutat rá, hogy a mi­
niszternek kezei a gazdasági egyesületek segé­
lyezésénél bizonyos mértékben meg vannak 
kötve. A miniszter kereste a módot, hogy bizo­
nyos oly rendszer szerint oszsza ki az első se­
gélyt, amely ott, ahol az egyesületek tényleg 
nagyobb működést fejtenek ki, a továbbfejlő­
dést lehetővé tegye, mig a kisebb egyesületeknek 
módot kívánt nyújtani arra, hogy a fejlődésben 
egy lépessel előbbre menjenek. A miniszter 
intézkedése természetesen csak kezdeményezés, 
amelyet a további lépéseknek kell követniük. 
Ennélfogva szóló nem tartja helyénvalónak, 
hogy most az értekezlet a segély elosztásának 
kérdésével foglalkozzék, annál inkább, mert a 
miniszter a segélyt de facto már ki is osztotta 
s mert a legközelebbi jövőben, amennyiben a 
rendelkezésre álló összeg megengedi, a mi­
niszter a kisebb' szubvenczióval dotált egye­
sületek segélyének felemelése elől nem fog 
elzárkózni. Egyébként szóló, akinek alkalma volt 
a napirenden levő kérdésben az illetékes minisz­
tériumban több Ízben tárgyalni, megnyugtat­
hatja az értekezletet, hogy ott a kérdés iránt 
a legnagyobb jóindulatot és méltányosságra való 
törekvést tapasztalta.

Elnök felvilágosító szavai után 
Lázár László iménti indítványát visszavonja. 
Megyery Géza oly értelmű indítványnak a 

GEOSz. végrehajtó-bizottsága elé va'ó terjesz­
tését javasolja, hogy a titkárok minden mellék­
foglalkozástól eltiltassanak s csupán a dohány­
beváltásnál polgári biztosi és a törvényszék által 
kinevezett szakértői tisztet vállalhassanak.

Szövetségi titkár ezt a meghatározást hely­
telennek jelzi, mert minden egyesület maga 
hivatott megbírálni, milyen melii-kfoglalkozást 
tart titkára részére megengedhetőnek.

Hoyos Miksa gróf annál kevésbbé tartja 
Megyery indítványát elfogadhatónak, mert az 
alkalmas lenne az egyesületek autonómiájának 
megsértésére.

Ssentiványi Árpád ama kívánságát tolmácsolja, 
hogy a miniszter segélye neesak 10 évre. de 
azon tu! is biztosittassék.

Szövetségi titkár: Miután a GEOSz. műkö­
dési kőre az ttj feladatai révén kétségkívül meg 
fog sokasodni, amely körülmény a Szövetség 
költségeit is emelni fogja, olyirányu indítványt 
óhajt a GEOSz. végrehajtó-bizottsága elé terjesz­
teni, amely szerint az egyesületek a GEOSz. 
költségeihez ezentúl egységesen — évi 200 
koronával — járuljanak hozzá.

Hoyos Miksa gróf a hozzájárulást a miniszter

által megállapított fokozatok arányában tartja 
megállapitandónak.

Hász Antal a Csanádmegvei Gazdasági Egye­
sület nevében kijelenti, hogy a Szövetség költ­
ségeihez az eddig fizetett összegnél magasabbal 
nem járulhat hozzá.

Purgly László a hozzájárulás megállapítását 
ezidőszerint még nem tartja aktuálisnak.

Szövetségi titkár utal arra, fogy az 0MGE. 
amellett, hogy a Szövetség költségeihez külön 
3000 koronával is hozzájárul, a GEOSz. tiszti­
kara fizetésének felét is fedezi. Most a költsé­
gekhez hozzá fog járulni egy újonnan alkalma­
zandó számvevő dotáeziója (fizetés, jelentékeny 
utazási költségek stb.), továbbá a Szövetségnél 
jelenleg működő titkári czimmel biró segédtitkár 
fizetésének legalább a gazdasági egyesületi 
titkárok most rendezett fizetésére való feleme­
lése. Továbbá a GEOSz.-nak éléukebb működés 
kifejthetése végett, ezután gyakrabban kell majd 
érintkeznie a vidékkel, ami szintén jelentékeny 
költséget fog a Szövetségre róni,

Pál ff y Béla gróf Hoyos Miksa gróf indítvá­
nyát bizonyos tekintetben méltányosnak találja 
s a hozzájárulás kulcsát úgy vé i megállapítha­
tónak, hogy a 7(XX) koronával -izubvenczionált 
egyesületek 3C0, s igy tovább 2<i0 és 100 koro­
nával járuljanak a Szövetség községeihez.

Szentivdnyi Árpád a szövetségi titkár által 
javasolt hozzájárulás egységesítését helyesli, mert 
a Szövetség kivétel nélkül minden egyesület 
érdekében fejt ki működést.

Pillér Kálmán szerint a GEOSz.-ra a jövő­
ben háruló költségek ezidőszerint még meg 
nem állapíthatók s azért e pontnak a napirend­
ről való levételét javasolja.

Megyery Géza úgy véli a kérdést megoldható­
nak, hogy az egyesületekre nézve a kapott állam­
segély 3’ o-a képezze a hozzájárulás alapját.

Lázár László hasonló indítványt terjeszt elő. 
úgy azonban, hogy a hozzájárulási összeg 

»-ban legyen megállapítandó.
Szövetségi titkár í’ál'íy gróf javaslatát tartja 

a legméltányosabbnak.
I gyanily értelemben szól elnök is. aki kén az 

értekezletet, hogy véglegesen e kérdésben meg 
ne állapodjék. (Helyeslés.)

Szövetségi titkár: Miután a részletekre nézve 
az értekezlet most meg nem állapodhat, azt a 
javaslatot fogja a GEOSz. végrehajtó-bizottsága 
elé terjesztem, hogy az a kérdések ^negvitatá- 
sára egy albizottságot delegáljon, amely részint 
a lárgyak különbözősége szerint a maga kebe­
léből is esetleg több albizottságo. kiküldhessen.

Törley Gyula a mai alkalmat is feihasználan- 
dónak tartja arra, hogy a mezőgazdasági érdek­
képviselet ügyének megoldását sürgessük. Hang­
súlyozza továbbá, hogy a gazdasági egyesületek 
újjászervezésénél különösen nagy gondot óhajt 
fordítani a gazdakörök alakítására és az idegen 
nemzetiségeknél a gazdasági egyesületek műkö­
dési »körébe való bevonására.

Hajós Józsefnek az alapszabályok egyöntetű 
mepallsp.(hatásával szemben aggodalmai vannak.

Pillér Kálmán is ilyen értelemben szólal fel, 
egyúttal pedig a gazdasági egyesületeknek a

gazdasági felügyelőségekkel való kapcsoiatba- 
hozatalával szemben táplált aggályának ad ki­
fejezést.

Szövetségi titkár közli az értekezlettel, hogy 
a GEOSz. egy tervezetet fog kidolgozni a gazda­
sági egyesületek és gazdasági felügyelőségek 
együttes működésére nézve s illetve annak 
meghatározására, mely esetekben kötelesek ez 
utóbbiak a gazdasági egyesületek működését 
igénybe venni s mikor jogosultak egyedül tény­
kedni. Az erre vonatkozó első tervezet már 
készen van, a végleges tervezet azonban mielőtt 
a GEOSz. végrehajtó-bizottságában tárgyalásra 
kerülne, véleményadás végett az egyes gazdasági 
egyesületeknek meg fog küldetni.

Falussy Árpád dr. hozzájárul abhoz az indít­
ványhoz. amelynek értelmében a kiküldendő 
albizottságok feladata lesz a részletkérdések leg- 
tüzetesebb megállapítása.

Purgly László különös súlyt helyez arra. hogy 
a végrehajtó-bizottság a nemzetiségi vidékeken 
működő gazdasági egyesületek ügyeinek meg­
beszélésére külön albizottságot küldjön ki.

Szövetségi titkár tájékoztatásul megjegyzi, hogy 
mielőtt a GEOSz. végrehajtó-bizottsága a kér­
dést tárgyalná, a delegálandó albizottságok véle­
ménye a gazdasági egyesületek elé fog terjesz­
tetni s előzőleg egy elnöki értekezlet tartása fog 
szükségessé válni.

Elnök arra utal, hogy a gazdasági egyesüle­
tek működésének egységesítése csak adminiszt­
ratív utón képzelhető s ismételten hangoztatja, 
hogy az egyesületek autonómiájának érintése 
nem képezi az intenciónkat. Ami két gazda­
sági egyesület részéről elhangzott ama sérelmet 
illeti, hegy nem közvetlen utón vették kézhez a 
miniszteri leiratot, bár szóló meg van győződve 
arról, hogy e téren tévedés forog fenn, minden­
esetre azonban a megfelelő orvoslás végett 
megteszi a kellő lépéseket. Azt azonban, amire 
Törley Gyula tért ki felszólalásában, hogy a 
mezőgazdasági érdekképviselet ügyét a mai 
alkalomból kifolyólag is sürgessük, annál kevésbbe 
tartja helyesnek, mert szóló a miniszterhez 
intézett beszédében elég nyomatékkai kifejezést 
adott annak, hogy a gazdaközönség a kívánal­
mát elejteni nem hajlandó. Lasz majd alkalom 
arra, hogy a gazdatársadaioin e kívánságának 
megfelelő módon kifejezést adjon.

A szubvenczió nagyságának a taglétszámhoz 
való kötését elnök úgy gondolta, hogy ez a 
körülmény is a dotáczió nagyságánál czen- 
zurául szolgáljon. Egyébként a részletkérdések 
beható megvitatására még bő alkalom fog nyílni.

Telegdi József elnöktársai nevében kellemes 
kötelességet vél teljesíteni, amidőn az OMGE. 
elnökének legteljesebb bizalmát és köszönetét 
tolmácsolja. (Lelkes éljenzés.) Az ő működése, 
amióta a gazdaközség élén áll, fényesen iga­
zolja, hogy előkelő poziczióját nem szinekurának 
tekinti s a gazdaközönség érdekében fáradozni 
nem szűnik meg. (Hosszantartó éljenzés.)

Elnök hálás köszönetét mond az elismerő 
szavakért, amelyek további működésére buzditó- 
lag fognak hatni. (Éljenzés.)

Ezzel az értekezlet véget ért.

A.2E EREDETI AH1ER1KA.I

pi Johnston81 marokrakó-és kévekötöző aratögépek
tökéletes munkájuknál, mint tartós és egyszeri) szerkezetüknél fogva, minden gazda 

elismeri, hogy az első helyei foglalják el.
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A közgnzilnsá"! szakosztály iilvse.
(1912. április 27.)

_ Jelen voltak Emödy József elnöklete alatt 
Bethlen Ist ván gróf társelnök, Károlyi Mihály gróf, 
az OMGE. elnöke, Pallavicini Kde őrgróf, az 
OMGE. alelnöke, Bacher Emil, Beneidet y Béla, 
Bogyay Emil, Borhy György, Csernay i időn, 
Degen Árpád dr., Dobrovolstky Gyula, Dános 
Marczel, Dubravttky Róbert dr., Drucker Jenő dr., 
Falussy Árpád dr., Farkas Geiza dr., Fehér 
Zoltán, Festetits Andor gróf, Forster Lajos, Qayl- 
hojfer István, Oriiner Kde, György Endre, Háry 
Ágost, Hertelendy Ferenci, Horváth Jenő, Hege­
dűs János, Harsány Oszkár. Károly Rezső dr., 
Koppéig Géza, Komtány Tamás dr., Kulinyi 
Endre, Krámstky Lajos, Laehm Hugó, Höherer 
Andor, Mattytuot'stky Miklós dr., Mendl Jero­
mos. Moskovict Móricz, Mánk* Gyuia, Volgák 
héia dr., Rákosi Gyula dr., Rustler Károly, Sdndor- 
hátt Lajos, .Styniond Elek dr., Stander Ferencz 
dr., Solymossy Lajos báró, Stiki jyt Gyuladr., Stily 
tamás, >tókely Salamon dr., Keomjas Lajos dr., 
Törley Gyula, Tóth Jenő dr., I anesri Gyula dr., 
Vildgossy Gáspár, ts* Mihály dr., Weiter 
István dr., Ziegler Nándor és Zöhls Artur dr. 
szakosztályi tagok, az egyesület tisztviselő kara 
részéről ftubinek Gyula igazgató, Jesimuky 
Pál ügyvezető titkár, Krolcpp Hugó ipari titkár, 
Atutsehenb teher Emil dr. cs Fabririus Eudre 
tókárok. Konkoly Thege Sándor dr. ».-szerkesztő, 
Heti Albert s.-titkár és Stilasty Zoltán szövet­
ségi titkár mint előadó.

Távolmaradásukat kimentették Bulla Mihály 
és Jfeeey Gyula szakosztályi tagok.

Elnök a szakosztály elnökének, Z^elénski 
Róbert grófnak akadályoztatása folytan üdvö­
zölve a megjelenteket, megnyitja az ülést. Fel­
kéri Szílassy Zoltán előadót előterjesztésének 
megtételére.

A mezőgazdasági termények, termeltek es 
ezikkék hamisításának tilalmuzáaárol szóló 

IW). évi XLVI. t.-iv. revíziója.
Setlassy Zoltán előadó mindenekelőtt bejelenti, 

hogy a szakosztály jelen ülésére kiküldött kép­
viselőket.

Ezután beható indokolás kíséretében elő­
terjeszti a fenti törvényezikk revíziójára kiküldött 
szakbizottság javaslatait. (Lásd az előadói elő­
terjesztést a .Köztelek* f. é. 31. számának 
mellékletén.)

Elnök indítványozza, hogy a kiküldött szak­
bizottságnak, amely Dégm Árpád dr. elnöklete 
aUtt működött s amelynek Harsány Uszkár, 
Kosutdny Tamás dr., Sigmond Elek dr., Steineker 
Ferenczdr.. 'Stékely Salamon dr,, Weiser István dr. 
és Zöhls Artúr dr. voltak tagjai, ama kiváló és 
értékes munkálatukért, amely túlterjed az egye­
sületi működés keretén, amennyiben 12 ülésben 
vette a kérdést a bizottság tárgyalás alá, a szak­
osztály jegyzőkönyvi köszönetét fejezze ki. (Élénk 
helyeslés.)

Festetats Andor gróf konstatálja, hogy a sző­
nyegen levő tövényezikk interpretáeziója úgy a 
minisztérium, mint a szakbizottság részéről hely
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telenül történt. Éppen ezért nyomatékosan hang­
súlyozza és a földmivolósügyí miniszter figyel­
mébe ajánlandónak tartja, hogy amint a tör­
vényezikk eredeti megalkotóinak az íntencziója 
az volt, úgy ma sem lehet i láa, minthogy 
az valamennyi mezőgazdasági termény és ter­
mék tilalmazására vonatkozó intézkedést foglaljon 
magában.

A részletekhez szólva foglalkozik a tejellon- 
őrzés kérdésével. I gy véli, hogyha a mező- 
gazdaság némely terményére, mint a lóheremag 
hamisítására nézve oly energikus intézkedések 
történnek, teljességgel indokolt i mintegy er­
kölcsi kötelességünk a tejhamisítással való be­
hatóbb foglalkozás. Tekintve az e téren külö 
nősen a városokban s elsősorban a fővárosban 
uralkodó valósággal botrányos állapotokat, el­
kerülhetetlenül szükségesnek tartja, hogy a tej- 
hamisitás meggátlására erélyes óvintézkedések 
lépjenek életbe.

Löhirer Andor a legkészségesebben járul 
hozzá az elnök által a bizottságnak kifejezett 
őszinte elismerő szavaihoz, mert az valóban 
nagyértékü anyagot bocsátott az OMGE rendel­
kezésére. Az előterjesztést őrömmel teszi ma­
gáévá, csupán a Festetits gróf állal kifejtett 
okoknál fogva a tőrvényezikkbo a tej n ínimális 
zsírtartalmának megállapítását felveendőnek 
tartja.

K’ily Tamás egész terjedelmében elfogadja 
az előadói előterjesztést s csupán azért szólal 
fel, mert reá kíván mutatni arra, hogy előtte 
szóló kívánsága, a tej minimális zsírtartalmá­
nak megállapítása teljességgel lehetetlen, amint 
ezt szóló példával igazolja, amiért is az eredeti 
szövegezést ajánlja elfogadásra. A ifcól a szem­
pontból sem volna egyébként ez uz intézkedés 
kívánatos, mert a tejkereskedöknek visszaélések 
elkövetésére szolgáltatna a Inaimat. Szóló a fő­
bajt abban látja, hogy a tejhamisitás vétségé­
ben hozott bírósági ítéletek oly enyhék, hogy a 
kiszabott bírságokat az a tejkereskedő úgyszólván 
meg sem érzi, amennyiben felvevén a rezsit, őltsé- 
gck közé, azokat a termelőre hárítja át. Ennélfogva 
szükségét érzi annak, hogy a nagyobbmennyi- 
ségü tejet forgalomba hozó kereskedőt a tör­
vény érzékenyebben sújtsa s a bü ítélés mérve 
a kereskedő állal forgalombahozolt tejmennyi­
séggel álljon egyenes arányban. Sziló sokat vár 
egy olyan, ha nem is törvényileg kimondott, de 
szabályrendeletbe foglalt intézkedéstől, amely a 
tőbbizben hamisításon ért lejkereskedótől az 
engedélyt megvonja.

Sitlágyi Gyula dr. szerint az előterjesztett 
memorandum a kérdést a maga egészében 
minden tekintetben tárgyalja s ezt mint az 
OMGE.-nek a miniszter leiratára tdandó véle­
ményét a ezélnak megfelelőnek tartja. Érinti 
szóló a kérdés történetét, majd arra utal, hogy 
az úgyszólván valamennyi érdekkör részéről 
meguyilatkomlt sma kívánság alap át, hogy az 
1.HG5. évi MA I. t.-cz. kibövittesséii, e törvény­
cikknek az az intézkedése képezte, amely a 
földrnivelésügyi kormányt annak rendeleti utón 
való keresztülvitelére feljogosiija. S.ióló csupán 
egy körülményt kíván a szakosztály figyelmébe

ajánlani, amelyet az OMGE. figyelmen kívül 
nem hagyhat s ez az, hogy amint a svájezi tör­
vényben meg vannak állapítva a tej forgalomba 
hozatalának a feltételei, úgy nagy súlyt helyez 
arra, hogy oziránybsn nálunk is megfelelő intéz­
kedések történjenek.

Ziegler Nándor foglalkozik a múltban történ; 
tömeges methylalkobolmérgozés okaival, amc 
lyeket abban keres, hogy a végrehajtó közegek 
nagyon későn jöttek a baj tudatára. Nézet, 
szerint itt bizonyos hézag van a törvény és végn- 
hajtási rendelet között. Ez utóbbi 14. < . 
pontja ugyanis büntetendő cselekmény fennfor 
gása esetén kötelességévé teszi a vegyvizsgái, 
állomásnak, hogy az elsőfokú hatóságot ér:- 
sitse. Ámde ez a folyamat hivatalos utón 

tehát meglehetős lassúsággal - történik, 
s éppen ezért kötelességükké teendő a vegy­
vizsgáló állomásoknak, hogy szakvéleményeik!), n 
kiterjeszkedjenek arra, hogy bizonyos tekintet­
ben veszély forog fenn s gyors intézkedés,: 
van szükség, azaz felhatalmazandók arra, hogy 
szükség esetén rövid utón értesítsék az eljáró 
hatósági közeget. Ez intézkedés helyességének 
igazolására több gyakorlati példát hoz fel szóló. 
Azt is kívánatosnak tartja, hogyammtákértékének 
megtérítésénél az eljárás egyszerűbbé tétessék.

A tejre átterjedő állati betegségek vizsgála­
tára szóló súlyt helyez. Itt tehát szükséges 
volna a tejnél a bakteriológiai vizsgálatra is 
kiterjeszkedni s talán czélszerü lenne a vegy­
vizsgáló állomásokon bakteriológusoknak alkalma 
zása. feltétlenül elejtendőnek tartja a 15, í 
r) pontjában foglalt azon intézkedést, amely 
szerint, ha a minta elégtelen volta miatt a vegy­
vizsgáló állomásnak annak megvizsgálása mód­
jában nem áll, azért a fél a vizsgálati d;j 
megfizetésére köteleztetik. Hz az intézkedés 
meg inkább megnehezíti a magánk! amúgy is 
nehéz helyzetét, mert ma is nagyon bajos és 
körülményes a fóí számára a védekezés, ameny- 
nyiben a végrehajtási utasítás 13. §-a siabdly- 
srerü és az aeono’ság teljes bizonyítását követeli.

Visszatérve első megjegyzésére, szóló a vegy­
vizsgáló állomások hatáskörének javasolt ki­
bővítését azért is figyelmébe ajánlja a szak­
osztálynak, mer! így lehetővé válik, hogy a 
büntető hatóságok a büntetések kiszabásánál 
egyöntetű eljárást tanúsíthassanak.

Degen Árpád dr. előtte szóló megnyugtatá­
séra némi magyarázattal kíván szolgálni. Az a 
kifogásolt paragrafus, amely azt az intézkedést 
tartalmazza, bogy a vegyvizsgáló állomás abban 
az esetben is felszámíthatja a vizsgalati költ­
séget, ha a minta elégtelensége miatt szak- 
véleményt nem adhat, nem kifogásolható, ameny- 
nyiben az állomás ugyanazt a munkát végzi, 
mintha a minta rendben lett volna, csupán az 
értesítés módjában van különbség, amennyi­
ben szakvéleményt nem adhat. A hatóságnak 
a feladata azután megállapítani azt, hogy az 
értesítés elegendő-e a hamisítás tényének meg­
állapításához, vagy sem,

Pólyák Róla dr. szerint a szakbizottsági javas­
lat igen szerencsés kézzel nyúl az 1885. évi 
XL\ 1. t.-cz. legfontosabb hiányához, amely abban
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áll. hogy az eddigi törvényben nem volt helye­
sen megállapítva a felelősség ügye. Elismeréssel 
szól a szakbizottság munkál illáról s csupán a 
törvény alapelveivel foglalkozó I. rész. 4. pontját 
kifogásolja s illetve elejtendönek javasolja, amely 
pont a kihágást elkövetette! a kiszabott bünte­
tésen kiviil a károsított fél kártalanítására köte­
lezi és a kártalanítási kötelezettségnek közigaz­
gatási utón való megállapítását kívánja A keres­
kedelmi törvény ugyanis intézkedik arról az 
esetről, amikor csalás esete forog fenn, amely 
esetben a szigorú rendelkezésre bocsátási határ­
idő nem kívántatik meg, amennyiben a 350. 
szakasz értelmében nemcsak a rendelkezésre 
bocsátás, de a kifogás is későbbi időben is 
megtehető. Egyébként a kártalanítási kötelezett­
ség megállapításának a közigazgatási hatóságra 
való bízásával nagyon éles és veszedelmes 
fegyvert adnánk egy jogot nem ismerő tényező 
kezébe.

Mattyasovszky Miklós dr. annál is inkább 
hozzájárul Pólyák Béla dr. indítványához, 
mert a szóbauforgó kérdés a kihágási eljárás 
alá tartozik, amely szerint csak 100 korona 
erejéig állapítható meg a kár.

A munkálat 6. pontjában foglalt azt az in­
tézkedést, amely a kihágás elkövetésének kísér­
letét a törvény által bűntetteim kiváltja, kikü­
szöbölendőnek véli. Egyben pedig megfontolan­
dónak tartja, nem-e volna a gyapjú is a tilal­
mazott csikkek közé felvehető.' Végül utal arra, 
hogy a közigazgatási hatóságok meglehetősen 
tájékozatlanok a törvény és a végrehajtási ren­
deletét illetőleg. Ezen úgy vél segíthetni, hogy 
egyrészt a guzdaközönseg megfelelően kiokta 
tandó a törvény rendelkezéseire, másrészt pedig 
bizonyos közigazgatási közegek részére tovább­
képző tanfolyamok léptettessenek életbe.

ifnitll Jeromos indítványozza, hogy a törvény- 
reviziójánál figyelem fordítandó a kenyér ki­
készítésének módjára és jelenségeire egészség­
ügyi szempontból és az ellenőrzésre, vizsgálatra 
való intézkedések is felveendők.

Kosutány Tamás dr.hosszas tapasztalatai folya­
mán — eltekintve a burgonya nagyobb mérték­
ben való alkalmazásától — hamisított kenyérrel 
nem találkozott, nem is tartja szükségesnek, 
hogy e téren külön intézkedések történjenek. 
Foglalkozik szóló Ziegler fejtegetéseivel s reá- 
rnutat arra, hogy a vegyvizsgáló állomásoknak 
egészségügyi tekintetben véleményt nyilvánítaniuk 
nem szabad

Mint a törvényezikk tárgyalására kiküldött 
szakbizottság szenioré a bizottság nevében hálás 
köszönetét tolmácsolja a szakosztály minden 
oldaláról megnyilatkozott elismerő szavakért. 
(Elénk éljenzés.)

Elnök a munkálatnak a mütrágyafélékre vo­
natkozó részét hiányosnak tartja, amennyiben 
nem védelmezi meg azokat, akik leginkább ki 
vannak téve a kizsákmányolásnak, azokat a kis­
gazdákat t. i., akik kicsinyben rendelik a mű­
trágyát. Van ugyan a szakosztály előtt fekvő 
munkálatban oly értelmű intézkedés, amely 
lo százaléknál kisebb foszforsavtartalmu mű­
trágya forgalombahozutalát tilalmazandónak 
tartja, ámde sokkal czélszerübb volna annak 
kimondása, hogy a forgalombahozott műtrágya 
z«ákján annak foszfortartalma kötelezőleg ki­
tüntetendő s illetve ha a műtrágya a kitünte­
tettnél legalább 11 *°/o-kal kevesebb foszfort 
tartalmaz, ez a tény hamisítás delik!urnát képezze.
[ gyanúsak intézkedés veendő fel legalább a 
végrehajtási utasításban arra nézve, hogy a vasúti 
alkalmazottak a mintavételnél kötelesek legye­
nek közreműködni, amennyiben ma ezt a közre-

%Hágl«na«ok

működést éppen a kisvcvőkkel szemben gyakran 
megtagadják.

PaUavicini Ede őrgrófnak a hatósági minta­
vétel ellen & legnagyobb aggályai vannak s a 
gazda részére fonnia rtandőnak tartja azt n 
jogot, hogy természetesen kellő ellenőrzés mel­
lett a mintát maga vegye.

Stilassy Zoltán előadó utal előterjesztése 
folyamán tett ama kijelentésére, hogy a szak­
osztály előtt fekvő munkálat csak a fő mond­
juk olvi részleteket tartalmazza, az apróbb 
részletek azokban a részletes munkálatokban 
foglaltatnak, amelyek szintén fi 1 fognak terjesz­
tetni a miniszterhez. így az eh ök alfa! a mü­
trágyafélékre nézve javasolt intézkedés a rész­
letes munkálatokban szintén bcunfogialtatik.

Ami PaUavicini Kde örgróf felszólalását illeti, 
itt bizonyos félreértést vél fennforogni. A szak- 
bizottságnak u hatósági mintavételre irányuló ja­
vaslata ugyanis egyáltalában nem involválja azt, 
hogy emellett kinek-kinek egyéni joga ne legyen 
minta vételére. Ez a magánjog semmiféle ható­
sági mintavétellel el nem vehető,

PaUavicini Ede őrgióf megnyugtatva érzi magát 
a kapott felvilágosítás után s azt a memoran­
dumban preczizen mcgállapílandónak tartja.

Stilasty Zoltán előadó az elnök megjegyzé 
seire válaszolva, közli a szakot ztálylyal, hogy 
a vasúti alkalmazottaknak a mintavételnél való 
kőtelező közreműködésére kisér etek történtek, 
de az államvasutak erre semmiféleképpen sem 
hajlandók, mindazonáltal ez a kivánalom a szak­
bizottság előterjesztésébe újból "elvétetett.

Eestetits Andor grófnak, akinek tulajdonkép­
pen a törvény létrejöttét köszönhetjük, igen 
becses felvilágosításaira nézve arra utal, hogy 
a miniszteri leirat egy bizonyos határozott irányt 
jelölt meg, amelytől a szakbizottság a felelet­
adásnál el nem térhetett, ámde az egész elő­
terjesztés tenorja odamutat, hogy a szakbizott­
ság maga kereste az indokokat arra, hogy a 
Eestetits gróf által kifejezett felfogást érvé­
nyesítse.

Pólyák Béfo és MattyasovszkMiklós dr.-ok 
fejtegetéseit mint jogi véleményeket akczeptálni 
kénytelen s az utóbbi által javasolt részletnek 
a munkálatból való kihagyásához hozzájárul.

Nem tartja azonban elejtendönek a javaslat­
nak Mattyasovszky dr. által kifogásolt ama 
részét, amely a kihágás kísérletet büntetni kí­
vánja. Ez az intézkedés, amely Pégen dr. javas­
latára vétetett fel a munkálattá, a franczia 
törvényben is benne van s így semmi akadálya 
sincs annak, hogy a mi törvényünkbe is fel­
vétessék.

Beoiutatja előadó a „Hangyádnak írásban 
benyújtott előterjesztését, amely a növényi olajok, 
mustárkészitmények és czikórin hamisítására 
az előterjesztésbe felveendő intézkedést kíván. 
Minthogy ez a .''tökély Salamon dr. által készí­
tett részletes munkálatban ben-^foglaltatik. ez 
a javaslat tárgytalanná vált.

Elfogadásra ajánlja azonban Grnbncr Emilnek, 
a vető magnemesit ő intézet vezetőjének a követ­
kező indítványát: Nemesített vagy eredeti neme­
sített jelzéssel csak oly vetőmag hozható for­
galomba, mely annak forgalomba bocsátója vagy 
inegbizottja által tényleg nemesítés utján léto- 
sittetett és ugyancsak a növéuynemesités sza­
bályai szerint folytatólagosan nemesittetik. Vala­
mennyi olyan vetőmag, amelynek fajtája más 
által létesittetctt, a fajta és nemesítő nevének 
megnevezésével „utántermett* jelzővel látandó 
cl és kitüntetendő, hogy az eredeti vetőmag 
hányadik évi (1. 2. 3. stb.) utántermésből szár­
mazik, Ezen intézkedések biztosi ására büntető 
határozatok szükségesek.

A dolog tényleg úgy áll, hogy a vetőmag- 
nemesítés Magyarországon voltaképpen most 
van keletkezőben. Valóban megszüntetendő az 
az állapot, hogy bárki, aki nemesítéssel egy­
általán nem foglalkozik, szabadon hozhasson 
.nemesitett* néven vetőmagot forgalomba, amely 
körülmény egyébként a jóhiszemű gazda meg­
tévesztésére is alapul szolgálhat. Különben ez 
a kérdés Németországban is szabályozva van, 
amennyiben a Deutsche l.indwirtschaftsgescll- 
schafmak erre bejegyzett védjegye van. A javas­
latot annál is inkább elfogadandónak véli, mert 
a múlt évben megtartott országos gazdakon­
gresszus hasonló értelemben foglal! állást.

Hcrielendy Feronez szóvá teszi azt a tapasz­
talatát, hogy a szőlővcsszők és ojtványok forga- 
lombahozatalával a leghihetetlenebb visszaélések 
történnek s illetéktelen egyének mindenféle 
hangzatos czimen hoznak ily csikkeket forga­
lomba. Megfontolandónak tartja, nem-e volna 
lehetséges erre nézve is a munkálatba intéz­
kedést felvenni.

Stüassy Zoltán előadó szerint ennek semmi 
akadálya sincs, tőt !y intézkedés felvétele a 
gazdaközönség érdekében áll. A földmivelés- 
ügyi miniszter kiadott ugyan az ojtvány forga- 
lombahozatalára nézve szabályrendeletet, de 
ennek semmiféle szankeziója sincs.

Stemcker Ferencz dr. Mattyasovszky dr.-ral 
szemben azt fejtegeti, hogy a szakbizottság indít­
ványa jogilag megáll. A magyar közjog ugyanis 
nem ismer olyan törvényt, amelyen változtatni 
ne lehetne. Az a tény, hogy a büntető szabály­
zat kihágások kapcsán csak 100 korona erejéig 
állapit meg kártérítési igényt, egyáltalán nem 
involválja azt, hogy ez meg nem változtatható, 
amint ezt szóló analóg példákkal illusztrálja.

Stilassy Zoltán előadó a szerzett felvilágosítás 
után indíttatva érzi magát arra, hogy a szúban- 
forgó rész eredeti szövegezését fenntartandő­
nak javasolja.

Dégm Árpád dr. a kihágás kísérletére nézve 
a javaslatban foglalt s Mattyasovszky által kifo­
gásolt részre visszatérve azt javasolja, hogy 
legalább a végrehajtási utasítás szövegeztessék 
meg olyformán, hogy a kihágás kísérlete is 
kihágásnak minősíttessék. (Helyeslés.)

Ziegler Nándor javaslatainak a vegyvizsgáló 
állomások kibővítésére vonatkozó részét a minisz­
ter figyelmébe ajánlatidónak tartja. (Helyeslés.)

Ezután elnök kimondja a szakosztály határo­
zatát, amely szerint az elöterje.sztést az előadó 
által elfogadott módosításokkal magáévá teszi. 
Ezzel az ülés véget ért.

Gazdatársadulmi mozgalmak.
Rovstvvzető ; Ksbrlcin» Kadre.

A ltlharmegyei Gazdasági Egyesület április 
hú 20-án Markónét Antal elnöklete alatt tartott 
ülésén a választmány hálásan vette tudomásul 
a földmívelésügyi miniszternek a 10 évre bizto­
sított államsegélyre vonatkozó leiratát. Elhatá­
rozta, hogy a gazdasági munkás- és csefédsegély- 
pénztárt, mely az 1912. évi Vili. t.-cz. alapján 
előnyösen kiegészíttetett, népies előadásokon 
ismertetni fogja. Kovács S. János dr.-nak a mező- 
gazdasági szakoktatás reformja tárgyában beter­
jesztett memoranduma tanulmányozására Kará­
csonyi János dr., Wert heimst ein Alfréd, Kovács 
János dr.. Molnár Imre és Merta Jenő tagok­
ból álló bizottságot küldött ki. Elhatározta, hogy 
június 9-én CséfTán, junius 16-án Biharon, junius 
90-án Szombatságon, szeptember 1-én Derecs­
kén szarvasmarha-, szeptember 8 án pedig Nagy-

Készen szállított sűrített gáz. Félany- 
nyiba kerül, mint a petróleum«ilági- 
tás. Fejlesz tötelep nincs. Kezelést 
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Kastélyok, gazdasági épüle­
tek, lakások, épületcsopor­
tok, iskolák, templomok stb.

Grin
CzinKota.

belső- és fcOlsó világítására a leg­
tökéletesebb és leggazdaságosabb 
rendszer, n Carbolinrum- 
Uéssltés ésm e»*AllS«A*.
írod»: 6186
Budapest, VII., Rottenbilier-u. 1. sz.



.1248 KÖZTELEK, 1912. MÁJUS HÓ 1 33. SZÁM 22-IK ÉVFOLYAM.

bajomban szarvasmarha- és lókiállitást rendez.
nemgarlner Andor titkár által előterjesztett évi 
működésről szóló jelentést, a számvizsgáló-bizott­
ság jelentését és a költségelőirányzatot elfogadva, 
a közgyűlés elé terjeszteni határozta. Elhatározta” 
hogy a junius 16 -18-án Brassóban tartandó 
országos áüatkiállitásra a kisgazdaközönség köré 
bői kirándulást rendez.

Április 21 -én ugyancsak Markovid Antal elnök- 
lete alatt tartotta az egyesület évi közgyűlését, 
amelyen tudomásul vétetett az egyesület évi 
működéséről szóló jelentés, továbbá az egye­
sület faiskolaterületének átadására nézve Nagy­
varad várossal történt megállapodása, helyben- 
hagyattak az előterjesztett számadások, valamint 
a költségelőirányzat is. melynek kapcsán öröm­
mel vétetett tudomásul, hogy az egyesület ad- 
minisztrácziós kiadása iraa földmivelésügyiminisz- 
ter 7000 korona segélyt engedélyezett. Molnár 
Imre indítványára végül elhatározta, hogy fel 
kéri a földmivelésügyi minisztert, tegyen oly 
intézkedéseket, hogy a szőlő rekonstruálására 
nyújtott kölcsönök után tartalék czimén vissza­
tartott 10°. o azon szőlősgazdáknál, akik a köl­
csönt visszafizették, kiutalványoztassék.

A Bvkesmegjel Gazdasági Egyesölet április 
tartotta igazgató-választmányi ülését 

BeUctey Géza igazgató elnöklete alatt, aki az 
elnöki jelentések sorában jelentette, hogy 30 n 
vetőburgonyát osztott ki kedvezményes árban 
az egyesület kisgazdatagjai között' A múlt 
évben elhatározott tárgysorsjáték rendezéséhez 
a földmivelésügyi miniszter ez alkalommal segélyt 
nem adott, ellenben a megyei nagyobb birtoko­
sok erre a czélra 230 koronát küldtek az egye­
sületnek. Az igazgató-választmány a bejelentés 
alapján elhatározta, hogy tárgysorsjátékot most 
megfelelő összeg hiányában az őszszel fogja 
rendezni. Meleg szavakban emlékezett meg 
Szmay József régi buzgó igazgató-választ­
mányi tag elhunyt áról, kinek érdemeit jegyző­
könyvben örökítette meg a választmány. Az 
igazgató-választmány örömmel vette tudomá­
sul a földmivelésügyi miniszter anyagi támo­
gatásáról küldött leiratát, azt teljes egészé­
ben elfogadva kimondta, hogy a kikötött fel­
tételeknek megfelel. A földmivelésügyi miniszter 
lhuo koronás anyagi hozzájárulásával elhatá­
rozta a választmány, hogy ez évben két helyen

szarvasmarhedijazást. Tudomásul vette a 
földmivelésügyi miniszternek a Montenegróval 
kötő t állategészségügyi, nemkülönben a ,-scléd- 
segélypénztár módosításáról szóló leiratát és 
utasította az elnökséget, hogy ezen utóbbira 
hívja fel a gazdakőzönség figyelmét. Elhatározta, 
hogy a brassói kiállításra csoportos kirándulást 
rendez, úgyszintén a siófok, gazdakongresszus 
ügyében is felhívja részvételre a gazdák Ügyei­
mét. A bemutatott multévi számadásokat és 
évi jelentést az igazgató-választmány elfogadva 
a közgyűléshez terjeszteni határozta. Elhatá­
rozta, hogy az OMQE. által 1911. tvbm r- «- 
detmdo kukonctakiáüitáson való részvételre a 
gazdákat felhívja, továbbá, hogy a jövő év 
tavaszán bikavásart rendez. A Gyulán alakult 
~yle<be ,0 koronával alapitó tagul be-

A Nyucatmit"varországi Főldmirelők (íazda- 
sagi Egyesülete április hó 22-én Oimwein 
hándor dr. elnöklete alatt tartotta első központi 
választmányi ülését. Napirend előtt Laehne Hugó 
igazgató-elnök tolmácsolta az igazgató-választ-

í "La ?tí‘örÖmét’ ho^y Giesswein Sándor dr.-t j 
e . ,,, történt megválasztása óta először üd- 
vozolheti az elnöki székben. A választmány 
örömmel vette tudomásul, hogy az egyesület a 
tél folyamán Győr, Sopron, Moson, Zala és Vas

megyékben 75 népies gazdasági előadást tar­
tott, amelyeken mintegy 30(E) kisgazda vett 
részt. Hót községben 160 tanuló részvételével 
háziipari tanfolyamot tartott. Vas, Sopron és 
Moson megye tagjai között 70 000 drb szőlő- 
oltványt és 219,000 drb sima szőlővosszőt, 12 
gazdakörben 2838 gyiímölcsfacaemetét osztott 
ki. Gazdatagjainak 24,085 korona értékű mező- 
gazdasági gépeket, magvakat és czikkoket köz­
vetített. Az egyesület biztosítási osztálya pedig 
293,000 korona értékű ingatlant biztosított. 
Tudomásul vette a választmány Roter mann 
\ ilmos titkár jelentését, hogy a iöldmivolésügyi 
miniszter a kisgazdák részére Svájczban vásá­
rolt, továbbá a belföldön vásároll tenyészállatok 
vételére 3" u kamatkülönbözetet utalványozott 
ki. Az egyesület Hohonczszentpéterfa, llába- 
puxpök, Mosonszentandrás, I jmi,lomsok közsé­
gekben és Sopron városában rendez áilaidija- 
zásokat. Elhatározta, hogy a pénzügyminiszter­
hez feliratot intéz a thanatonnak a szőlős­
gazdák részére való könnyű hozzáférhesse tár­
gyában. A komáromi műtrágyagyár tárgyában 
megtartandó értekezletre fiotermnnn Vilmos tit­
kárt küldte ki. Elhatározta, hogy felhívja tagjait 
a Magyar Gazdaszövetségnek junius hó l"én 
Siófokon tartandó nagygyűlésén minél nagyobb 
számban való megjelenésre. Felterjesztést intéz 
a fóldmivelésiigyi miniszterhez, hogy közben­
járjon, miszerint a közigazgatós ági hatóságok 
a szénásszekereknek három méternél szélesebbre 
való felrakását be ne tiltsák. Elhatározta hogy ! 
tiltakozó feliratot intéz a földmivelésügyi minisz- í 
terhez, hogy az egyesület a gazdasági egyesü- ; 
letek részére 10 évre engedélyezett államsegély I 
élvezetéből kirekesztetett és elhatározta, hogy I 
tiltakozásához csatlakozásra fogja felszólítani i 
az érdekeit gazdasági egyesületeket.

.4 Vasmegyei Gazdasági Errje-dlet április hó 1 
Sz »mbathelyen élénken lá ogatott rend­

kívüli közgyűlést tartott azon ezélból, hogy 
ist öltse az elnöki széket, melyben közmegelége­

désre közel másfél évtizeden át Emuit! Kelemen 
ült. A rendkívüli közgyűlésen ott voltak teljes 
számban mindazon férfiak, akik Vas vármegye 
közéletében mindenkor tevékeny -észt vesznek 
és egyhangú lelkesedéssel Verein Vtgh Endrét 
választották meg az egyesület elnökévé, aki u 
megtisztelő bizalmat hálás köszönettel elfogadva 
egy magas színvonalon álló gazdag tartalmú 
programúiban vázolta azt a tevékenységi kört 
és működési irányt, melyet gazdatársainak ismert 
úgy buzgó támogatásával betölteni és követni 
óhajt. Különösen hangsúlyozta, hogy a vár­
megye törvényhatóságával, a földmivelésügyi 
miniszterrel és szakközegeivel a már megszokott 
munkatársi viszonyban megmaradni óhajt. Al- 
elnökké egyhangú lelkesedéssel mcgválasztatott 
Széchenyi Kezsö gróf, aki készséggel jelentette 
ki, hogy örömmel áll Vas vármegye gazda- 
ársada! mának szolgálatára. Igazgató-választ­

mányi tagokká megválasztanak Reiteig Alajos és
A .uiíor ns Höne,- a számvizsgáló-bizottság elnö­
kévé Hanny József. i
. iA ínld°ÍAeIéSÜgyi mioisz(ernck ez cgyesüle- 
tek állandó segélyezésére vonatkozó leiratát 
köszönettel vette tudomásul a közgyűlés és 
miután a kilátásba helyezett évi fiOOO korona 
állam, segély ezt lehetővé teszi, egyhangú lel­
kesedéssel és őszinte elismerésének kifejezése

ellha‘*ro=tf» h°f?y Mstler Károly igaz- 
gató titkárnak, aki 30-ik éve áll az egyesület 
szogalatában és aki ezen hosszú idő alatt 
ízetésjavitást se nem kért, se nem kapott, az 
á lám, segély részben való felhasz, álásával az 
őt méltán megillető iizetést megadja és őt f év 
január hótól kezdődőleg a VH-ik'fizetési osztályba

sorozza; az 5000 koronából még fennmarad' 
állami segély hovaforditására nézve az igazgató 
választmány lesz hivatva határozni.

moDÁioE

Vízi közlekedési politikánk. Irta: AV-v-.t, 
Jenő. Küiőnlenyomat a „Közgazdasági Szemle 
1912. évi márczius havi füzetéből. Budapest, 19J2 

Külön füzet alakjában is megjelent az 
nagyérdekü értekezés, amely a .Közgazdaság 
Szemle* hasábjain már méltán magára von1,! 
a szakkörök figyelmét. Széleskörű szakismeret, 
és az évtizedes munkásság alatt szerzett gazd„ 
tapasztalatai egyenesen hivatottá teszik a S7 
zöt arra, hogy vizi közlekedési politikánk ke­
désében vélemény! mondjon és a helyes útra 
rámutasson. Értekezése végén hangsúlyozz-, 
hogy a helyes közlekedési politika az volna, ha 
vasúti bajaink szanálása és viziutaink eré’lr,- 
sebb kiépítése együttesen haladna és egy id,, 
ben végződnék, mert különben a forgalom idő­
közi emelkedése s annak időszaki torlódása oda 
vezetne, hogy a viziuti programm belátható időn 
belül nem kerülne befejezésre, anélkül pedig 
közlekedési állapotaink végleges és gyökeres 
szanálása sem remélhető. Magvas fejtegetései 
amelyeket az adatok egész sorozatára épít 

I a szakemberek és a nagyközönség különös fi ,ye:- 
I méie egyaránt igényt tarthatnak.

iaejarorszae mai vagyoni helyzete e- a 
magyar erdészet, irta: zsarolyám Márton San 
dór m. kir. erdőtanácsos. Küiőnlenyomat a 
.Magyar Erdész*-ból. Ungvár, 1911,

Érdekes és figyelemreméltó gondolatokat tar­
talmaz ez a ki* füzet, amelyben a szerző a 
magyar erdészet érdekében a megfelelő talaj- 
használatnak és az erdészeti közigazgat is egy­
ségessé tételének szükséges voltát emeli ki es 
ezt részletesen, adatok és érvek alapján bizo­
nyítja is. A megfelelő t&lajhasználatot illetőleg 
ä következőket tartja érvényesítendőknek: l 
A ®* erdővel borított oly talajokon, amelvek 
nem feltétlen erdőtalajok közé tartoznak, az 
erdőmive.ésnek a megszüntetése s egyéb mive- 
lési ágnak behozatala nemcsak hogy nem aka­
dályozandó, hanem teljes erővel elősegítendő 
2. A jelenleg feltétlen erdőtalajokon az erdö- 
nnveiés fenntartandó s ezeken egyéb miveié«i 
ág csak ideiglenesen s legfeljebbb hat évig a;- 
ka.mázható. 3. Azok a talajok, amelyeken azelőtt 
erdő állott, de ma nem erdőmivelés alatt áll­
nak s emiatt romlanak vagy már elromlottak.

I újólag erdőmivelés alá fogandók.
A gyümölcsfák es kerti vetemények mű- 

trágyázása. Irta: Grabner Emil, az Országos 
! Növénynemesilö Intézet vezetője. 64 oldal, 2 

képpel. Ara H korona.
A gyümölcstermesztés, különösen pedig a 

zöldségkertészet ma már egy rendkívül nagv- 
fontosságu mezőgazdasági ággá fejlődött ki 
amidun nemvsak a házak mellett levő kis kertek- 
ben. hanvmszántoföidt-ken is nagyban termesztik 

zöldségféléket, amelylyel nemcsak a magyar 
városok szükségletét fedezik, de amelyet nagy 

ku f?ld‘ na8yvárosok élelmezése
FmiííÓL/^l1VOna amk0n luir# ís állítunk, 
•ontos kérdés tehát különösen a zöldség-

termesztést, de a gyümölcstermesztést is jöve­
delmezőbbé tenni. E mezőgazdaság, ágak öve- 
delmezőbbé tételénél nagy fontossággal b;r a 
alaj minősége, az abban foglalt táplálóanyagok 

mennyisége A szükségelt táplálóanyagmennyi 
séget azonban egyedül istállótrágyával csak
keavThVeVé8 ,81Zda annyival is
kevésbbé, mert az istáilútrágya nem tartalma
minden növényi táplálóanyagból annyit, amennyi

Vasbeton-^és betonépítkezósek, M o z a i k - Te r r a z ó,
G=, H'ITí . &s2^ssszs£:

uazdasagi epuletek. Ls‘.á"óA,,ed*mek.
Iroda kizárólag: Budaeieet VI x •ton»4i,u stb. ... ... ..
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najry zöldség- és gyümölcstermések elérésére eie- 
gcndö volna. A modern gazda ezért a műtrágyák 
segítségét is igénybe veszi ma mar annyival is 
mkabb, mert ezeknek segélyével elvan mennyi­
ségű (- olyan minőségű táplálóannyagot juttat­
hat a talajba, aminőre és amennyire az. illető 
talajnak éppen szüksége van s ezáltal sokkal 
nagyobb terméseket és nagyobb jövedelmet 
érhet el. i uzdáink javarésze azonban egyáltalán 
nem tudja, hogy a műtrágyákat haszonnal lehet 
alkalmazni a zöldségfélék és a gyümölcs terme­
lésénél, meg kevéshbó tudja, hogy milyen módon 
koi. azokat használni, Kanok eredménye, hogy 
a gyümölcsfákat egyáltalán nem trágyázzák, a 
kerti vélemények alá pedig csak szerves trágyát 
•sJnak. aminek az, a következménye azután hogy 
sem gyümölcsből, sem zöldségfélékből nem elég 
nagyok a termésátlagok. E munkának az a hiva­
tása, hogy a szerző saj.it tapasztalatai s az ez 
irányú külföldi és hazai kísérleti eredmények 
alapján rámutasson a műtrágyák hasznos alkal­
mazására. h nagy gonddal összeállított tanul­
mány hasznos és könnyen érhető útmutatást ad 
úgy a nagyobb gyümölcstermelőknek és kerté- 
szeknek, mint mindazoknak a gazdáknak, akik 
kertészkedéssel előszeretettel foglalkoznak.

A paszni) termesztése. A takarmany- 
noveriyek szárítás« es eltartása, —- A nyári 
vetésű takarmány növények termesztése. — 
t tyúkok elhelye/ese, takarmainozása es 

nemesitese.
b négy kis füzet írójának, Gátpár Józsefnek 
törekvése az volt, hogy c részletkérdéseket 

«• «•■elő füzetekben saját tapasztalatai alapján 
útbaigazítást nyújtson a gazdaközönségnek, kí- 

. jp a gyakorlati életben legjobban bevált 
járásokat és módozatokat. Fejtegetései több 

nézőpontot tartalmaznak és sok, eddig figyel- 
en kívül hagyott tényezőt vesznek tárgya’ás

1249

1-üvidebb lélekzetü értekezései tehát tar- 
mukná! fogva megérdemlik a gazdaközön- 

1 f ügyeimét, az ügyes összeállítás és a tiszta 
gördülékeny irály pedig csak emeli azok 
ekét. Az első három füzet ára egv-egv korona 
negyediké InO K. 1 ’

Az e rovat alatt ismertetett könyvek megren- 
ip'hetoka Pátria r.-t. qazd. stakkönip-kereske- 
-ehm Budapest, IX., ÜUői-ut 25. (Köztelek).

levélszekrény.
rovatban csaV . k.izAnlekÜ kérdésekre adjuk mer 
viUsxt, elért tessék áJluidéan figyelemmel kisémi 

“ „Szerkesztői üxenelok**-et is.

tatta, illetőleg 1907. évi XIX. t.-cz. 3, S ának 
utolsóelőtti bekezdését, valamint az 1902. évi 
\l\. t.-cz. nek 25. tj át odamódositotta, hogy a 
gazdaság! gép mellett alkalmazott összes mun- 
kások az eddigi mód szerint biztositandók a 
cselédsegélypénztárnál, a vizsgázott gépész azon­
ban kivételt képez, ezt mint feltétlenül iparos 
munkást az 1907. évi XIX. t.-cz. szerint a kerü- 
otí pénztárnál kell biztosítani. Ez egv újabb 

lényeges fordulat és éppen azért közöltük a 
torvény uj intézkedését feltűnő helyen, hogy az 
érdekeltek figyelmét erre felhívjuk. Ének az újabb 
rendelkezésnek mindenesetre meglesz legalább 
“z * íó, h“lás#« hogy a kerületi munkáspénz- 
tárakkal való örökös izetlenkedésnek vége szakad, 
mert az uj törvény világosan rendelkezik A 
vizsgázott gépész mindig a kerületi pénztárhoz 
tartozik, a többi munkások azonban mindig a 
cselédpénztárhoz, még akkor is, ha a gép tulaj­
donosa mint vállalkozó a munkát iparszerükig 
másnak a gazdaságában végezteti. ,S> F 

A Nzénkenegezés Ideje. 171. kérdés. Az őszszel 
szénkeneghiány miatt szőlőmet nem tudtam 
megszénkénegezni. Most tavaszszál rmkor végi-z- 
hetö ez sikerrel ? p *

FeMrt a 17 i. sz. kérdésre, A filloxera ellen 
az óv bármely szakában lehet szénkénegezni 
természetesen a téli erős fagyok kivételével,’ 
azonban rügyfakadáskor, virágzáskor és a 
szőlő érésekor nem ajánlatos a szőlő vege 
táv <ióját a szénkenegezéssel ta várni. Ettől 
eltekintve a szénkénegezés legalkalmasabb ideje 
a talaj nedvesség! viszonyaitól függ. Ha a talaj 
túlságosan nedves, akkor a szénkenegpárak 
nem oszlanak el jól a talajban, viszont ha tul- 
száraz, akkor hamar elíllanak s egyik esetben 
sem lesz a szénkénegezésnek kellő határa 
!-egmegfele!6bb tehát az az idő a szénkém-ge- 
zésre, mikor a talej olyan állapo ban van. hogy 
a szénkénegpárák benne könnyen elterjedhet­
nek, de el nem illanhatnak. Ez az állapot kötött 
talajoknál akkor áll be, ha a talaj mérsékelten 
száraz, mig laza talajoknál akkor, amikor az 
elegendő nedves. A laza talajokat igen jól 
lehet tavaszszal szénkénegezni, mig a kötött 
talajokat inkább őszszel, sőt a tulkötötteket 
nyáron. A körülmények szerint tehát vidéken­
ként más és más időt tartanak legalkalmasabb­
nak a szénkénegezésre. A francziák október- 
november vagy február április hóna,-okban, 
Alsó Ausztriában jumus-julius hónapokban szok­
tak szénkénegezni. Nálunk legtöbb helyen 
őszsze! szénkénegeznek, de akárhány vidéken 
a tavaszi szénkénegezés járja. />

V siorkesitÍHé^he* csak a lap. szellemi részére vonat­
ozó evetek mtéiendfik, hirdetési, l,pr„ktamtiáei 
zímváltoitatísi sth. ügyekben tessék egyenesen á 

kiadóhivatalhoz fordulni.

NÖVÉNYTERMESZTÉS £S MŰTRJtSYAZAS.
Rovatveieté Kerpelj

Gazdasági gépész biztosi fása. 173, kérdés. 
Miután az 1907 : Vlt, t.-cz. kizárólag a gazdaság­

in alkalmazott iparosokat (gépész, kovács, 
rékgyártó) gazdasági alkalmazottaknak tekinti’ 

sík mint ilyenek az orsz.gazd munkás- és cseléd- 
i énztárnál biztositandók, honnan jön az újabb 

agyarázat, mely őket a kér. munkáspénztárba 
aiva ipari segédmunkásokká teszi? K. E. 
Felekt a 173. gr. kér,légre. A dolog úgy áll, 
gy eddig a törvénynek és miniszteri rende­

lőknek világos rendelkezése szerint a gazda- 
tgi gépeknél alkalmazott vizsgázott gépészt is 
országos gazdasági munkás- és eselédsegélyző- 
nztámál kellett biztosifani. Ezt a törvényes 
tézkedést az 1912. évi Vili. t.-cz. megváltó:

Az ősziek borona liba.
Ö ^tizedek hosszú agitácziója után végre el­

érkeztünk oda, hogy az ősziek boronálásának 
szükségessége felől már nem vitatkozik senki- 
sem, annak hasznosságát kétségbe nem vonják 
és májusra kelve alig akad gazda, aki nem res- 
tellné bevallani, hogy ő az ősziek boronálását 
elmulasztotta.

Kétségtelen, hogy a boronálás fontos, szuksé- 
ges, hasznos, ha kellé időben s megfelelő módon 
tégeeriik cut el. De van egy mondás, melyet 
— ha jól emlékszem — boldogult Cserháti 
Sándortól, hazai gazdálkodásunk atyamesteré­
től hallottam, mely így hangzott: A boronáló 
gazda ne nézzen hátra! Ezt a mondást a tudós 
tanár szükségesnek találta hangoztatni akkor,

mikor még a gazdák részben félve, részben 
idegenkedéssel fogtak a boronáláshoz és egy 
pár kitépett buzaszálat látva, rögtön lesze­
reltek“.

Ez a mondás azonban megtette kötelességéi 
legyük félre. A bormiáló gizda nézzen hátra, ez 
a jelszó helyes. Hosszú évek megfigyelése után 
arra a tapasztalatra jutottam, hogy míg a jó 
boronálás csodát tett gyenge búzáimmal is, a 
rossz boronálás határozottan kárral járt gyakran.

Mi a jő boronálás? Ami a jó kapálás. Egy 
gazda se fogja azt mondani, hogy ne kapálja­
tok, sem azt, hogy ne nézzétek, miként folyik a 
kapálás. A boronálás jóságának ugyanazok a 
feltételei, mint a kapálásnak. Ha a borona 
nyugodtan jár a földben, ha a fogak után a 
föld összefolyik, a boronálás jó. Ha harangozik 
a borona, ha vonalaz, akkor rossz.

'léhát se túlságosan szárazon, s* nedvesen nem 
srahad horonálnunk és ha a körülmények úgy 
hozzák magukkal, hogy nem tudunk kívánatos 
munkát végezni az időjárás kedvezőtlensége 
következtében, ne boronaljunk; ezzel legalább 
nem ártunk, mig a rossz boronálással jó búzá­
kat tönkretehetünk. A boronálás tehat nem 
olyan murika, melyet sablonszerűén mindig el 
kel! végezni, hanem olyan, amelyet csak jól sza­
bad végezni, s haez nem lehetséges, akkor sehogy.

Kiválás-tani tehát a kellé ulöt a müve el elvég­
zésére, egyike a legfontosabb gazdasági tényke­
déseinknek Mikor kezdjük a búzák, rozsok boro- 
nalását ? Eddig általában márczius dereka iáján 
szokták kezdeni és folytatták április 8 UEig 
esetleg a gyengébb búzákat még kérőbbre is 
hagytak. Helyesebb azonban ennél, ha rögtön 
kitavaszodáskor, ha ez februárban történik, akar 
febrná-ban elkezdjük a munkát. A korai kezdés 
haszna nyilvánvaló A végzendő munka nagyobb 
időre oszolva el. biztosabban végezhető el, job 
ban megválasztható a legalkalmasabb id pont 
a munka végzésére. M«kor tehát a talaj tmkai 
állapota megfelelő, kezdjük meg; gyengébb búzák­
nál meg akkor is végezhető ha a búza már oly 
nagy, hogy a borona lehúzza egészen 25 cm 
magasságig. Vastag búzát 30—35 cm.-ig is lehet,’ 
de a f{,fedré'el mindig az. hogt, a talaj fizikai 
struktúrája megfelelő f&'jytth

Hogy felfagyott búzákat nem lehet kora tavasz­
szal boronálni, arról végre beszélni sem kell 
A boronáló gazda nézzen hatra, az ö gyakor­
lott szeme éppen úgy megállapítja a végzett 
munka jósagát a boronálásnái, mint akár a 
répa egyezésnél, mely novelet után pedig egy­
két napig a legszebb tábla ugyancsak szomorúan 
néz ki.

Kérdjük tehát a borontüdst, mihelyt leint, sohase 
folytassuk, mikor akár a talaj, akár a busa 
arra wen» alkalmas. Feltétlenül kár, ha elmaradt 
a boronálás, amennyiben az elmaradt haszon 
kár, de ezt kedvező időjárás sokszor még jóvá- 
teheti, de a rossz boronálás által a gazdaság 
néha oly károkat szenvedhet, amelyeket semmi­
féle idő kedvezése jóvá nem tehet.

Mi lesz a nedvesen kapált répából, tengeri­
ből? Mit ér a sziklakemény földön a kapálás­
nak csúfolt sarabolás ? Ugyanilyen eredményeket 
várhatunk a rossz boronálástó!. Oly fontos 
munka ez. melyet állandóan ellenőrizni ne res­
telljünk, már azért sem, mert annak elmaradása 
nem okozhat végzetes kárt, de rosszul végzése 
igen. Csodás eredmények jó boronálás után 
sárguló vetések rossz után mindennaposak ós 
azt hiszem most, hogy a boronálás lényege 
fontossága átment a gazdaközőnség vérébe’ 
Cserháti Sándor, hazánk nagy gazdaia is vál­
toztatna mondásán: .Horonáljunk, de a boronáló 
gazda nyissa ki a szemét!1 Kodé Fal

»«HUM szállít • r-M,a Ä

KOSZÉNBÁNYA 
RÉSZVÉNYTÁRSULAT
BUDAPEST, V., ERZSÉHET-TÉR 19. SZ.

kiválóan alkalmas

TATAI BRIKETTEKET

* brikett teljesen pótolja
a porosa eaenet, ára azonban 
jóval olcsóbb. A báró Hatvan,, 
uradalomban megejtett gfixeke 
próbánál II *e háromnegyed hold 
fólezántáeához szakcégeit 914 
*,9* sziléziai brikettel szemben 
csak 1000 kg. tatai brikett kellett.
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Á LLATEGÉSZSÉdÜOY.
Kovatvozotá: Hatvra Ferenc* <lr.

A llutyra Köves-féle sertésvész 
elleni véclönjtás a gyakorlatban.

i.
A sertésvész fellépése óta úgy az európai, 

mint az amerikai államokban szakadatlan a 
küzdelem és óriási nagy a törekvés, melyet úgy 
az egyes államok, mint magánosok anyagi áldo­
zatok és egyéni tevékenység révén fejtenek ki 
azért, hogy az eddig már kimondhatatlan káro­
kat előidézett sertésvészt valamely szerrel vagy 
móddal gyógyítsák vagy ennek súlyos csapás- 
szerű veszteségeit legalább is enyhítsék. A sertés­
vész gyógyítására irányuló minden törekvés a 
dőltig nagy fontosságánál fogva általános érdek­
lődést keltett és épp azért nagy a száma azok­
nak a szereknek, melyeket legtöbbször magá­
nosok igyekeztek forgalomba hozni azért, hogy 
a kétségbeesett gazdáktól többnyire i luzórius 
értékű kotyvalékokért hasznot húzzanak. Kez­
detben fel is ültek ily kínálatoknak, azonban 
mindenkor csak szomorú csalódás érte a gazda- 
közönséget, ugyannyira, hogy később már, tekintve 
az évtizedes küzdelmek eredménytelenségét, álta­
lános volt a meggyőződés, hogy a* vész elleni 
védekezésre kár egy rossz garast is költeni, mert 
az gyógyíthatatlan.

A legtöbb gazda eme csalódásoktól megerő­
sített előítéletekkel volt elfogódva akkor, midőn 
a faldmivelésiigyi minisztérium anyagi támogatá­
sával llutyra és Kővet dr.-ok oly szérumot állí­
tottak elő, amely a kellő pillanatban és a kellő 
szakavalottsággal alkalmazva a vész okozta 
veszteséget tetemesen leszállította és sok esetben 
egyenesen 100 o os gyógyulást eredményezett. 
Mi sem természetesebb, mint az, hogy ekkora 
gyakorlati sikerrel állván szemben, a főldmive- 
lésűgyi minisztérium a szérumnak a gyakor­
latba való átvitelét engedélyezte.

Az ojtóanyag a gyakorlatban kezdetben tar­
tózkodó fogadtatásra talált, majd az itt-ott 
mutatkozó eredmény láttára mindtöbben próbál­
koztak az ojtással és eredmény után eredmény 
következett. Voltak sikertelenségek is. de ezek­
nem okát ma már mind megtudjuk magyarázni. A 
szérum híveinek tábora rohamosan nőtt és 
ugyaníly mértékben emelkedett az iránta való 
kereslet is ugyannyira, hogy a szérumtermelő 
telep e télen abba a kellemetlen helyzetbe 
jutott, hogy a megrendeléseknek vsak egy- 
részét tudta teljesíteni. A szérum iránti érthető 
nagy érdeklődés sok gyakorlati gazdának a 
kezébe adta a tollat azért, hogy megfigyelései­
nek a szaksajtóban való közlésével a gazda­
társadalomnak szolgálatot tegyen. Egyik az 
ojtás mellett foglalt állást, míg a másik az 
ezzel járó kiadások haszontalan voltát igyekc- 
kezett bizonyítani. Kz utóbbi közlemények azon­
ban ma már ritkábban láthatók.

Nem kívánok egyik vagy másik közleménynyel 
foglalkozni, hanem igenis hivatva érzem magam 
arra, hogy a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeté­
nek vezetésem alatt levő kőbányai sertéshizlaló 
telepein nagy gonddal gyűjtött és birtokomban 
levő idevonatkozó adatokat és megfigyeléseket 
a gazdatársadalom elé hozzam, bebizonyitandó 
azt, hogy a szérum tetemesen enyhítő hatásá­
hoz már alig férhet szó és mint ilyennek 
óriási nagy elterjedésre van biztos kilátása, 
amiért mmdenekfölött megérdemli, hogy vele 
e lapban jelentőségéhez mérten behatóbban 
foglalkozzam.

Szükségesnek tartom megjegyezni, hogy tele­

peink a szérumtermelő laboratórium közvetetlcn 
szomszédságában terülnek el úgy, hogy vele az 
érintkezésem közvetetlcn. Mielőtt az ojtást tele­
pünkön bevezettük, azt ott a termelés helyén 
előzetes tanulmány és megfigyelés tárgyává 
tehettem, amidőn is biztató benyomások alapján 
1910. április havában elkezdtük már telepünkön 
is az ojtást s azóta az át nem vészelt Tálkák­
ból mintegy 3500 drb, ki lön féle uradalomból 
származó, más és más tenyésztésű fatkák sertésein 
végzett ajtósok lefolyásáról számolhatok be. Mielőtt 
azonban ezt megkezdeném, szükségesnek tartom 
a szérum előállításának és tnmunizáló hatásá­
nak rövid ismertetését is közölni.

A szérumtermelő laboratórium telepén vész 
után megmaradt sertésegyedeket, tehát olyano­
kat, amelyeknek vérkeringésében a sertésvész 
ellen immunizáló, hogy így mondjam, a beteg­
ség okozóját neutralizáló immun-anyag már 
bennfoglaltatik, újra és ismételten nagymennyi­
ségű virulens vérrel kezelik, ami a befecsken­
dezett sertéseket állandóan immun-anyagok ter­
melésére serkenti, szóval vérüket mesterséges 
utón nagymennyiségű immun-anyaggal telítik. 
Az utolsó befecskendezés utáni 10-ik napra 
megkezdődik ezekből a sertésekből a szigorú 
higiéné szemelőtt tartásával a farkon keresztül 
J 4 izbeni vérvétel, majd a teljes elvérez­
tetés. Az így nyert vértől kiválasztják a 
vérsavót, amely a konzerválás czéljából hozzá­
adott 10° o karbol-gliczerinoidaltal együtt szol­
gáltatja a kész ojtóanyagot Mármost, ha 
ezzel a szérummal a fertőzés küszöbén álló, 
még át nem vészeit sertést beojtjuk. az 
ismert immunitási teória szerint a sertés 
vérkeringésébe vitt szérum immun-anyagja a 
betegségnek a szervezetbe jutó okozóját mint­
egy közömbösíti. A szervezetbe juttatott szérum 
idegen anyagként szerepel ott s 3- 4 hét le­
folyása alatt a szervezetből eltávolódik, miáltal 
a sertés ismét fogékonyévá lesz a betegség iránt. 
Ha azonban a szérum hatásúnak ideje alatt a 
sertésvész okozója is bejut á sertés szerveze­
tébe, úgy annak hatására ti fogékony sertés 
sejtjei épp úgy fognak immunanyagokat ter­
melni, mint azt az átvészelt sertéseknél emlí­
tettem s ezáltal a szervezeti k hosszabb időre 
is immunissá válik a sertésvészszel szemben.

Kzeknok előrebocsátásával közlök két táblá­
zatot (I. a kőv, oldalon) és áttérek a tábláza­
tokban feltüntetett falkák vészelésének rövid meg­
magyarázására, kijelentve azt, hogy a két táblá­
zatban telepeinken eddig beo„tolt összes falkák 
szerepelnek.

Az I. számú táblázat a k,Uá ülőben tör­
tént ojtási eredményeket tünteti fel, mig a II. 
számú táblázat a későn ojtott falkákat. A későn 
történt ojtásnak oka egyes esetekben az volt, 
hogy dai zára a szomszédságnak, a laboratórium 
kellő időben anyagot nem tudott rendelkezé­
sünkre bocsájtani, mig más esetben a falkák 
tulajdonosai sertéseiket erősen átvészelteknek 
jelentették be, amikor is nagy kiadásról lévén 
szó, ahhoz, hogy az ojtást elrendeljem, nem 
elégedhettem meg a külső jelek mutatkozá- 
sával, hanem meg kellelt várnom, mig 1—2 
darab kén^zerszurt sertésen mutatkozó el­
változások &Z. ojiás megejtésél minden kétséget 
kizárólag indokolttá tették. Természetesen akkor 
már a falkában sok volt a bt teg és az ojtás a 
kellő eredményt felmutatni nem tudta.

Az I. számú tdldázatban a? 1. és 2. szám 
alatt levő (246-|-221) 467 drb sertésen tettük 
az első ojtási kísérletet, természetesen a tulaj­
donos beleegyezésével. A falkát ké: részre 
osztottuk és egymástól távol eső két akolban 
helyeztük el. Beojtáskor mind a két falkában 
10—12 beteg mutatkozott, az ojiás előtt való

napon történt cgy-egy kényszerszurássfö 
ellenőrzésnek hagyott 50—50 sertést, a 
mind az egészségesek közül való volt, a ny. 
megnyirtuk, egész háthosszában zöldre fesse 
és mindvégig beojtott társai között hagytuk 
eredmény az egyik falkában 8, illetőleg 
a másikban 10, illetőleg 26'‘az ojtás jav 
ha azonban a beteg sertéseket figyelmen 
hagyva, az ojtás napján a beojtott egészség, 
két a kontrollnak hagyott egészségesekkel ál 
szembe, az igazságos arányszám az egvik f. 
nál 4:22%, a másikban O'S: 26" o lesz az 
javára.

A 3. ős 4. szám alatti két falka eredi 
szintén egy volt és telepünkön választottuk .
K sertéseket elsőrendű tenyészetből vásár 
és átvészelnek minősítették, jóllehet 
megfelelő biztosíték nem volt. Először 
keztek betegek és kényszerazurások a 3. szú 
falkában úgy, hogy az ojtás napján a 
sertésből már 5 drb. vészes kényszerszur.v 
került. Az ojtást tehát ez esetben is kissé ru. 
kécve alkalmaztuk s ezért kényszerszurás t 
17% került. A iársfaikában csak nap 
jelentkezett az első beteg, amikor már az e, ... 
falka viselkedéséből biztos voltam a sert. - , 
át nem vészellségéről. Bogion hozattam teb 
ojtóanyagot és a falkát, 10 egészséges ke.--, 
állatnak az ismert módon való meg! agyásáv» 
beojtottam. Az eredmény: az ojtoitakbói e- 
szuralott 3%, a kontroliokból 40'e. E két fáik:; 
vészelése közötti különbség fényesen igazolja 
azt, hogy a kellő időben való ojtásnak a sikerre 
mily nagy befolyása van.

Az 5. és 6. szám alatt levő faikákrói seren. 
különösebb mondani valóm nincs. Ez a két 
falka szintén egy anyag volt; mindegyikbe: 
20—20 kontroli-állatot hagytunk. Az egyik faiká­
ban 10:85 »-kai, a másikban 4 : S5° o-kal ál 
szemben, tehát óriási különbség az ojtás javára. 
I.átva a vésznek a kontroli-állatok között vég­
hezvitt nagy pusztítását, a további ojtá/oknii 
megfigyelésre már nem koetkáttoltunk sertés* k*r. 
E helyen kell megjegyeznem, hogy azokban a 
falkákban, hol kontroli-állat is volt, a napon­
ként mutatkozó betegek 80—85° - at ezek ‘et­
ték ki.

A 7. számú falkában, amelyben az ojtás* 
időben ejtettük meg. a betegség gyors lefolyású 
volt és a sertések vészelés alatt is hizó koszton 
voltak tarthatók.

A 8. számú falkát az első vészes tüneteket 
eláruló kényszerszurás ut*p ojtottuk. A vésze­
lés lefolyása elég gyors volt úgy, hogy a vés 
a.att elfogyasztott eleség a súlygyarapodásban 
megtérült.

A további számok alatt feltüntetett falkák: 
általában azt mondhatom, hogy kellő időben 
lettek ojtva, az eredmények kifogástalanok és 
legtöbbjén a vész gyors lefolyású volt, a falkák 
minden különösebb megviselés nélkül kert: lek 
ki belőle.

A 17., 18. és ló. számú falkakat a vész k 
detleges jeleire ojtottuk he, az ojtás után álian 
dvan mutatkoztak betegek, melyek azonban i < 
egy. legfeljebb két etetésről maradtak le. 
eredmény meglepő. Ebből a három faikábái >■ 
egy darabot sem hllett k&nyszurás alá venni 

-1 II számú t áhlát at adatait csakis astaí* 
tikai tökéletesség kedvéért közlöm, hogy 
legyen egyetlenegy eset sem, amelyet a nyih 
nosság elé nem hozok. Annak magyarázata' 
hogy az ebben fog alt nagyobb 0 o-os vészeié? 
az ojtás daczára is előfordulhattak, mást nt 
említhetek fel, mint azt, hogy az ojtást a jelzi 
okok miatt későn foganatosítottuk. Azonbs 
mint azt a vész mikéiül lefolyásából megállapít 
tam. még itt is sokat használt.

j“*"«!! “''kKittee CZ#ljäM1 W Hmuomtten. mini Mr-" 

mel> külföldi államban kérje a „SZABADALMI ÚJSÁG“
ingyen mutatványszámát. Legrégibb iparjogi szaklap. Előfizetési ára
Vvoz őtye .6 áorcna. Budapest, Vil., Erzsébet-körút 26. szám. Ertekes 
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iK Évfolyam köztelek

>/- táblázat. Szérummal idejebeu oltott fa Iliül.

Beojtslolt )|Uti*nul
sortések fajtája, kora 

6» minősége

m snt a fenti

hónapos elsőrendű, 
tAsra kis.aulvu sző

urasáéi beálli- 
ío maugolioza

Ezeket a falkákat, ismétlem, azért nem 
tűk be, mert a tulajdonosok az ojtást I 
zott a n nem engedték meg.

I érmésre tea, hogy ugyanekkor voltak i 
nagy számmal valóban átvészelt falki 
melyek beojtása nem volt kivánatoa és 
minden baj nélkül ki is híztak.

Caáki Fi'rt'i
(Folyt, köv.)

mim a fenti

i óve* prím* sz. mi 
rendű tenyészetből

különféle korú jól tenyésztett bázuai 
T mangolicza

GAZDASÁGI G KI »ÉSZ KI
elsőrendű, egyöntetű ura 
tőke mangolicza lí.iv .n. v. ;" Spiir/mi Pál,

A Jurciiák-eke munká, 
alászúiitáNiiál

(Egyúttal felelet az alábbi k<

Kérdés: A Jurenák-ekéröl irt 
általában kiemelik az eke nagyobi 
»égét és jó munkáját, nem talált 
világosilást 
Jurmdk-elce

'«•slott» léte* beállilé“u mangoheza

**ágt ez­ res man
goiirza

príma nraeági 1» a éve-
golioaa ... ; man

vm 2

e* príma nra 
'ke mangolicza

egy-mtetfl arra nézve, milyen munkái végije a 
az előhántós Sack-eke munkájával

ST^‘Vealmrd$ tTÚ'm' "a,jy *<ddtrágya ketdntá- 
sdnnl' Nem fogja-e a két osoroszlya a trágyát
5 mivel a -’urenák ekével szé’e-
sebbet ír// is iogatmmk, nem fog-c a keményre 
k.száradt kötóttebb talajban (mert ilyennel is 

“Omolnunk) aránytalanul nagy vonóéról
Ä [°^a"e a csuklós gerendely

kivésbbé gondos béres keze alatt a szolgalatot 
sokkal hamarább felmondani, mint az erős 
egyenes gerendelyti Sack-ekék? Krdemes-e 
használt Sack-ekéket átalakítani ? Ezekre a kér­
désekre óhajtanék gyakorlati tapasztalatokkal 
rendelkező szakembertől választ. /> p

'vo* szőke niangoln-x»

uigubcz* r yorkshiri kevésbbé

goliexa

nagyon gyenge kondié 
éves esőke mangoliczs

vés nagyon sovány szőke
Felelet: A Jurenák-ekéről a gazda 

lapokban eddig megjelent vélemények 
nők abban, hogy a szerkezet egyszi 
könnyű beállítás és szabályozás, toví 
tosabb járás mellett 40—50u c-kal i 
munkaképessége, 25- 30'
<............"
Sack-ekéé, mert vr,. 
mellett jobban fordítja

rSWLl

sz. tahi falkak

tieoj látott
eröszükséglete, munkája pedig jobb, mint a 
-cr e_„ó, mert ugyanolyan jó porhanyitás 

■ „ ..... - 1 11 talajt. A Jurenák-cke
í°bb,“HI?ktJá ■ a,z ,stáHótrágya alászántására is 

iert az előhántós Ssek-eké- 
, .. —tásánál is
PP a napokban volt alkal- 

erröl, amikor különböző 
-----_.á a .lurenák-

lielftie 
[ Any*ter-

vei még a szalmás istáliótrágya alászánt, 
kiállja a versenyt.
mám meggyőződn ___ , .......
érettségü istállótrágyát szántanám alá i 
és clőhántóval felszerelt Sack-ekéve)

A teljesen érettistdllótrágyát mindki né 
I behúzó gyerekek alkalmazása nélkül 
, tormán jó! fordította a barázdába és n 

de még itt is gyakrabban fordult elő 
ekénél, hogy az előhántó az istálló 
barázda oldalához dobta, melyet az eke 
a földszeleteket csak egymás mellé fekteti

Átvészeltnek be- 
jelentve

Átvés*. ütnek 
jeleu Ive
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csak elvétve fordult elő, hogy az érett istálló- 
trágya a talaj felszínén maradt.

Közfipérett istálUitrágydt — vagyis olyat, mely­
ben az alomszalma ugyan teljesen át van ivódva 
trágyalével és megpuhult, de még többé-kevésbbé 
összetart mindkét ekével csakis úgy lehet jól 
alászántani, hogy ha a trágyát napszámos gyere­
kekkel az ekék elölt a barázdába huzattuk. Ugyan 
tr'ágyabehuzók nélkül sem torlódott össze a trágya 
sem a Sack eke elohántöja, sem pedig a Jurenák- 
eke mellső csoroszlyaja előtt, sem a két csorosz- 
lvája között, azonban a még eléggé összeálló 
t "ágyát egyik sem fekteite jól a barázdába, minél­
fogva az eke sein takarhatott tökéletesen. A 
t agya egy része tehat kilátszott a szántásból, 
melyet a pakkerrel sem lehetett úgy a talajba 
nyomatúi, hogy az utána következő borona fel ne 
szaggatta volna.

Éretlen, vagyis szalmás trágyát pedig Irágya- 
behuzók nélkül egyáltalában nem lehetett sem 
az egyikkel, sem a másikkal alászántam, mert 
a Sack-ekénél az előhántó előtt, valamint az elő- 
hánló és csorosziya között, a Jurenák-ekénél 
pedig a mellső csoroszlya előtt, valamint a két 
tíSoroszlva között csakhamar annyira össze­
torlódott, hogy mind a két ekét k dobta, kifordí­
totta a barázdából.

Ezekből azt következtethetjük, hogy ae istáUó- 
trágiin alázz áii fásánál az tlőhánhís Sack-eke is 
a Jurenák-eke egyformán dolgozik; legfeljebb azt 
lehet a Jurenák-eke előnyére irni, hogy miután 
a talajt tökéletesebben fordítja meg, ennélfogva 
az istállótrágyát is egyenletesebben takarja be, 
mert nem nyomja a trágyát a két fö'dazelet közé,
mint a Sack eke. hanem ... miután a fő'dszelet
csaknem egészen átfordul — maga alá temeti.

Zöldlrágyát Jurenák ekével még nem szánlat- 
tam alá, de miután ezt a Sack-ekével is csak 
az úgynevezett Bonisvasak alkalmazása mellett 
lehet tökéletesen végezni, melyek az alászántandó 
növényt a barázdába fektetik, hogy azt az eke- 
testje alátakarja, nem hinném — legalább nincs 
ok rá föltételezni hogy a Jurenák-eke ezt is 
éppen oly jól el nem végezné. A zöldtrágya a 
csoroszlyák előtt vagy között nem torlódhatik 
meg, mert a Bonisvas előttük lefekteti.

Miután a Jurenák-féle ekével szélesebbet kell 
fogatnunk, mint a Sack-ekóvel, hogy ebből ki­
folyólag keményre kiszárad! kötöttebb talajban 
nem fog-e aránytalanul nagy vonóerőt igényelni, 
erre vonatkozólag személyes tapasztalataim 
nincsenek, itt legfeljebb a Jurenák ekéről meg­
jelent egyes közleményekre lehet vsak hivat­
koznom, amelyekben olvashattuk, hogy „a Jure­
nák-eke a legkeményebb kötött talajon is kifogás- 
talmabbul is könnyebben dolgozik, mint bármely 
más*. (L. .Mezőgazdasági Szemle* 1911. évi 
VI1. füzetét.) Egy másik közlemény szerint a 
Jurenák-ekét „a leg kötöttebb talajú táblákba állí­
tották be ... s feltűnt, hogy azon a fogaton a 
fáradság semmi jele nem toll észlelhető. (Lásd 
„Erdélyi Gazda' 1911. évi deczember 3-iki 
számát.). Ezek szerint tehát a keményebb és kö­
töttebb talajon is könnyebben dolgozik, mint más 
eke.

A keményre kiszáradt talajon természetesen 
úgy a Sack-, mint a Jurenák-eke nagyobb vonó­
erőt igényel, de miután az ilyen talajon mirid-

kettAol keskenyebbet fogatunk, mint a könnyebb 
szánfásu talajokban, ennélfogva a vonóérősztik- 
séglet közötti arány is megmarad. Keményre 
kiszáradt talajon különben is minden ekével 
nehéz szántani.

A két ekének kemény talajban való munkájára 
vonatkozólag az idei tavaszi trágyualászántás 
alkalmával — annyit tapasztaltam, hogy a hu- 
inózus homoktalaja táblának állatok által ke­
ményre taposott részén a Sack eke — ha a 
béres nem vigyázott — azonnal kiugrott a baráz­
dából, míg a Jurenák eke itt is biztosan haladt 
tovább, azonban valamivel sekélyebben, mint a 
tábla többi részén.

A Jurenák eke tartósságára, tehát arra vonat­
kozólag is, hogy a csuklós ger indely nem 
mondja-e majd hamarabb föl a szó gála tot, mint 
az erős, egyenes gorendelyü Sack-eke, ezidő- 
szerint véleményt mondani nem lehet, mert a 
Jurenák-eke még oly fiatal, hogy útnak tartós­
ságáról teljesen meggyőződni nem lehetett Mindez 
az anyagtól és a gondozástól fog függni.

Abból kiindulva, hogy már több uradalom 
alakíttatta át a használt Sack-ekéit csuklós gcren- 
delyü és két csorosziyás Jurenák-fóle ekére és 
urna vélemények alapján, hogy az ilyen átala­
kított ekével ugyanazzal az erővel többet lehet 
végezni, mindenesetre érdemes lesz ezzel meg 
próbálkozni.

Különben is, mint minden uj dologgal, ezzel 
is leghelyesebb a gazdának ugy eljárni, hogy
beszerez egy Jurenak-ckét, átalakít at egy hasz­
nált Sack-ekét és ezeket saját viszonyai körött 
kipróbálva győződik meg azoknak életrevaló­
ságáról. Takács Zeig mond.
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Halálozások. Nsgybócsai Sárköty Kálmán 
földbirtokos, nyug. kir. törvényszéki bíró, Fejér 
vármegye törv. hat, bizottságának tagja, f. h< 
24-én A bán elhunyt. — Szécsénykei Széchenyi 
Lajos nagybirtokos, vármegyei törv. hat bízott 
sági tag, a Szilágyság! Gazdák Bankja i , 
elnöke f. hó 22-én elhunyt.

Kitüntetés, őfelsége a személye körüli mimsz 
tórium ideiglenes vezetésével megbízott miniszter- 
elnök előterjesztésére Tangl Forencz dr. egye­
temi nyilvános rendes tanárnak, az állatélet­
tani és takarmányozási kísérleti állomás veze­
tőjének a mezőgazdasági kisérletügy terén k: 
fejtett buzgó és eredményes működése elisrr 
réséül a in. kir. udvari tanácsosi ezimet ado­
mányozta. A magyar mezőgazdaság haladó 
érdekében kiváló munkásságot kifejtett tud 
legfelsőbb kitüntetésének terét örömmel fogadta 
nemcsak a tudományos világ, hanem az ege - . 
gazdakőzőnség is.

Fagykárok a gyflmöleaősőkben. Az ápn! 
zord időjárás a fö dmirelésugyi minisztériumhoz 
érkezett jelentések szerint is igen nagy károkat 
okozott a gyümölcsösökben. A kajszin- és őszi- 
baraczktermés (önkretételével a kár 11 
millió koronára tehető. Különösen vesze­
delmes éjszaka volt április hó 13-ról 14-re 
virradóra, amikor sok helyen G'5 < fagy
volt. Nagykőrösről azt jelentik, l^pgy ez a 
szokatlanul hideg áprilisi éjszaka nemcsak 
a kajszinbaraczkot, de a cseresznyét, meggyet, 
korai szilvát és diót is tönkretette. Hasonló 
szomorú jelentés érkezett Kecskemétről is. Hód­
mezővásárhelyen a gyümölcsösökön kívül a 
kerti vélemények is elpusztullak. Lúgoson a 
csontmagu gyűmőlcsncmeknél nemcsak az idei 
termés ment tőnkre, de a fák kipusztulásától 
is tartanak a gazdák. Szarvason nemcsak a 
gyümölcsfákban, konyhakerti véleményekben 
van nagy kár, hanem a répa és repeze is 
sokat szevedett. Győrben a gyümölcs elfagy tt 
és a korai zöldség majdnem egészen elpusztult. 
Makón a Maros áradasa fenyegeti a hagymá­
éi zöldségkertészek telepeit. Baján az almafák 
virága kevés fagykárt szenvedett, de a huzamo­
sabb hideg lehetetlenné tette a megtermékenyí­
tést és így termésre alig van kilátás. Hogy * a 
fagy milyen érzékeny károkat okozott, legjobban 
kitűnik a borárak hirtelen emelkedéséből. Kgy- 
egy vidéken minden átmenet nélkül a bor ára 
hektoliterenként 10 K.-val is emelkedett és 
az emelkedés állandó azóta.

Arad vármegye is belepett az OHGE. ala 
pitoi aoraba. Lapunk zárta előtt értesülünk rvia. 
hogy Arad vármegye törvényhatósága f. évi 
márczius 2h-iki közgyűlési határozatával, amelyet 
ma küldött meg az OMüE -nek, 500 korona 
aiapitványnyal belépett az OMt.E. alapitó tagja, 
sorába. Az erre vonatkozó javaslatot az Arad- 
vármegyet Gazdasági Egyesület terjesztette a 
törvényhatóság elé s a közgyűlési határozat leg­
melegebben méltányolja az OMGE. közérdekű 
gazdatársadalmi munkásságát, amit csak öröm­
mel és köszönettel vehetünk tudomásul.

A Magt elijeszt esi R.-T. közgyűlése. A Ma­
gyar Magtenyésztési K.-T. e hó *2l-én tartotta 
Batthyány Zsigmond gróf elnöklete alatt évi 
közgyűlését. Az igazgatóság jelentése szerint
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ez a fiatal vállalat már több mint (XXX) holdon 
termesztett az egész országban különféle, a mi 
klimatikus viszonyainknak megfelelő konyha­
kerti, főzelék-, virág- és takarmányrépamagvakat, 
melyek azután a belszükséglet részbeni fede­
zése után, Németországban, Krancziaországban, 
Angliában, Svájczban, Dániában és az Egyosült- 
Allamokban nyernek elhelyezést. A mérleg 
adatai szerint 17,127 K. leírása után 20,009 (11 K. 
tiszta nyereség mutatkozott, melyből 10,000 K. 
a tartalékalap javára, 8000 K. a részvényesek­
nek osztalékul lett kiadva, mig a fennmaradó 
2009-01 K. összeget az uj számlára vitték át.
Í gy az igazgatóságnak, valamint a felügyelő- 
bizottságnak adott felmentvény után az eddigi 
igazgatósági tagok, u. m. Batthyány Zsigmond 
gróf, Sztojanovits György báró, Somssich Géza 
gróf, Leidenfrost Károly és Schüller Zsigmond 
az igazgatóság tagjaiul, Malta Árpád dr„ Lipp 
Ferencz, Törley Bálint és Káber Fülöp a fel­
ügyelő-bizottság tagjaiul megválasztattak. Kop- 
pély Géza az igazgatóságnak a vállalat vezetése 
körül kifejtett czéltudatos munkásságáért a 
részvényesek nevében köszönetét fejezte ki és 
azt az indítványt terjesztette elő, hogy miután 
a főldmivelésügyi minisztérium programijában 
felvett többtermelés elérése csakis a magnerne- 
sitéssel érhető el, ez fokozottabb mértékben 
felkaroltassék és e tekintetben a földmive'és- 
ügyi minisztériumhoz egy ilyirányu előterjesztés 
megszerkesztését javasolta, amihez a közgyűlés 
hozzájárult.

Dohánytermesztők küldöttségé a pénzügy, 
miniszternél. Destewffy Aurél gróf, az OMGK. 
dohánytermesztési bizottságának elnöke veze­
tésével a dohánytermesztők küldöttsége kereste 
fel m. hó 20-én délelőtt 12 órakor a képviselő­
höz miniszteri fogadószobájában Teleszky Já­
nos pénzügyminisztert, hogy átnyújtsa neki azt 
a memorandumot, amelyben az OMGK. a do­
hánytermesztés bajai orvoslására vonatkozó 
ama kívánságokat sorolja fel, amelyeket úgy 
az országrészi értekezletek, mint az OMGK. 
dohánytermesztési bizottsága álla] összehívott 
országos értekezlet a bajok kiküszöbölésére 
alkalmasaknak tartott. Dessewiff Aurél gróf fej­
tette ki a miniszter előtt az országos mozga 
lom indító okait, kérve a minisztert, hogy azokat 
a nem túlfeszített kívánságokat, amelyeket a 
dohánytermesztők az átnyújtott memorandumban 
megjelöltek, honorálja. Teleszky János pénzügy­
miniszter kijelentette, hogy tudatában van annak, 
miszerint a dohánytermesztés ma nem oly jöve­
delmező, mint ezelőtt és különösen egyéb ter­
mények mellett nem hozza meg azt a jövedel­
met, amelyet a többi termény mai kedvező érté­
kesítési árak mellett, ismeri a dohánykertészek 
helyzetét is. valamint hogy ma nehézségekbe 
ütközik a dohánykertészek biztosítása. Mind­
ezek tudatában iparkodni fog a rendelkezésére 
álló eszközökkel odahatni, hogy a kincstár 
és a termelők érdekeinek összeegyeztetésével 
a dohányárak felemeltessenek é- a többi kíván­
ság is lehetőleg teljesítessék. A küldöttségben 
részt vett dohánytermesztők élénk tetszéssel 
jutalmazták a miniszter ezen kijelentését és a 
legjobb reményekkel távoztak.

Tenyésztők napja Ihász-Marcznlhm. Az ihász- 
marezaltői csikótelepen a tenyésztők napját f. hó

21-én tartották meg. Jelcnvolfak : Bissingen gróf 
és Nippenburg Nándor tábornok, a m. kir. ló­
tenyésztő intézetek felügyelője, Szabadhegyi 
Klemér, Deutsch Mór és még több tenyésztő. 
Igya nazna p Ihász mellett egy altiszti, egy huszár 
és egy csikósversenyt is tartottak benefai Bacsók 
Zsigmond altábornagy, lópótsorozási felügyelő és 
a lósorozó bizottságok elnökeinek jelenlétében.

Szélhámos mimkáskőzvet tő. Olvasóink közül 
többen arról értesítenek, hogy egy Fischer Jakab 
nevű ember, aki olcsó munkások szerződtetésére 
ajánlkozott, becsapta őket. A szerződős meg­
kötése után előlegeket vett öl és azután többé 
nem jelentkezett. Amint utólag kisült, Fischer 
hasonló üzelmekért már több ízben börtönbün­
tetést is kapott és törvényesen el van tiltva a 
munkásközvetitéstöl, tehát a gazdaközönség óva­
kodjék ettől a szélhámostól.

Országos ebkiallita*. A Magyar Ebtenyésztők 
és Ebkedvelők Egyesülete május hó 18 19 én
József kir. herczeg fövédnókségévei, herényi 
Béla gróf védnökségével, Széchényi László gróf 
és Fónagy József elnöklete alatt aTattersallban 
országos jellegű ebkiálhtást rét dez. Eddig tisztelet- 
dijat adományoztak József kir. herczeg, a m. 
kir. főldmivelésügyi miniszter (államdijat). Buda­
pest székesfőváros sib. Programmok május hó 
! én jelennek meg s ilyet kívánatra ingyen küld 
az egyesület titkári hivatala (Budapest, VII. kér.. 
Nefelejts-utcza 8.).

< 'crebogarírtas Sopron megyében. Sopron 
s<; kir. város a csere bogár irtán ügyében hirdet- 
monyt adott ki, mely izerit t az összeszedett 
cserebogárért literenként 8 fii ért fizet Nagyon 
is ajánlatos volna, ha Sopron, illetve Sopron 
megye példáját hazánk miöé több városa és 
megyéje követné.

Jd könyvek.

A Karolium minden fák. cserjék, bokrok és 
bármiféle ültetvényeknek megmentője, mert tel­
jesen kipusztitja azok férgeit. Úgymint: fakuka- 
ezot, vértéiül, pajzstetüt, földkukaczot és moly- 
kukaczot olyannyira kiöli, hogy azon ültetvé­
nyeken, melyek Karoliummal ettek permetezve, 
férgek soha nem lesznek. Megrendelhető a 
Hangya Fogyasztási Szövetkezetnél, Mauthner 
Ödönnél, Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél, 
a Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetke­
zeténél és a gyárosnál, Mészöly Oszkár vegyé­
szeti gyár Budapest, Vácxi-körút 15.

Törleszteses kölcsön. Franki Adolf banküzle­
tének Budapest. VI., Kötvös-utcza 19. több millió 
korona áll most rende kezésre előkelő pénz­
intézettől földbirtokosok részére első helyit tör­
lesztése» kölcsönök czéljaira. A pénzintézet 
szakembere áltál a helyszínen megállapított 
valódi becsérték -» részéig lesz a kölcsön meg­
szavazva és bekebelezés után azonnal folyó­
sítva. Feltételek oly kedvezőek, mint jó pénz­
viszonyok mellett. Szükséges okmányok: Hiteles 
telekkönyvi másolatok és kataszteri birtokivek. 
'iészletesebb felvilágosítással érdekelteknek kész­
séggel és díjmentesen szolgál a fentem!itett, 
szolidságáról és kitűnő pénzügyi összekötteté­
seiről rég ismert Franki ezég.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
karöltve a .Pátria* irodalmi és nyomdai rész­
vénytársasággal könyvkiadó vállalatot Űrt fenn, 
melynek az a czélja, hogy a gazdakőzőnséget 
jó és olcsó könyvekkel lássa el.

A kiadott könyveket gyakorlati gazdák szá­
mára írják olyan kiváló szerzők, akik együtt 
haladnak az élettel és a tudománynyal. Különös* 
tekintettel van a vállalat arra is, hogy ne ter­
helje meg az olvasókat elméletekkel, miért is a 
szerzők csak azt adják elő, ami az élet upasz- 
Ulatain átszürődőtt és helyesnek bizonyult. 
A gyakorlati iránynak és a Ukarékosság szem­
pontjának betartása teszi lehetővé, hogy a könyv­
kiadó vállalat feltétlen megbízhatóságuk mellett 
könnyen érthető és olcsó könyveket bocsáthat 
az olvasó közönség rendelkezésére.

Újabban az OMGK. könyvkiadóváiialatában 
következő müvek jelentek meg:

A ,Kőttelek Olcsó Könyvtára* I. és II. év­
folyamának 12 füzete 5' K., a 111. évfolyam 
előfizetési ára 5 korona. — Groffits G.: Gatda- 
sáyi építészet. Fűzve 10 K., vászonba kötve 
12 korona. Campbell H. VV.: Okszerű talaj- 
művelés. Magyarra átdolgozU: K. Huffy Pál. 
Fűzve 3 K 50 f, vászonkötésben 4 K 50 f. 
Praznovszky A.: Dohánytermelés ét kezelésUsn. 
II. kiad. Fűzve 2 K, vászonkölésben 3 K. Károly 
Kezső: MezőgaztiLiságt ütemtászonyok és ered­
mények. Fűzve 9 K, vászonkölésben 10 K. 
Rodiczky Jenő dr.: Die Bienenzucht in der 

I Nussschale. 11. kiadás 1 K 20 f. Cselkó István: 
Szarvasmarhatenyésztés. Fűzve 7 K, vászon­
kötésben 8 K. Grabner Emil: ,4 gazdasági 
növények nemesítése. Főzve 5 K, vászonkötésben 

j G K. Szilárd Gyula: hzolómüvelés és borgazdaság. 
Vászonkötésben 10 K. Vantsó Gyula dr.: A bir­
tokos és gazdatiszt közötti jogviszony 3 K. Az uj 
véijrvhajtási törvény. Kérdés és feleletekben 50 f. 
Kovács Imre: A gyapjú minősítése 3 K 50 1, 
Cselkó István: Takormányozásban. Kellner uj 

I elmélete alapján. Vászonkötésben 10 K. Sierbán 
János és Koerfer István dr.: Tejgazdaság. Kézi­
könyv gyakorló gazdák és tejszövetkezetek részére. 
Fűzve 4 K, vászonkötésben 5 K. Népszerű kiadás 
(Magyar és német nyelven.) Egyenként 2 K. 
Kovácsi Béla és Monostory Károly: A ló és 
tenyésztése 12 K. vászonkölésben 15 K. Rodiczky 
Jenő dr.: .4 magyar juhtenyésztés múlt és felen 
irányairól, Vászonkötésben 3 K. A kecske tenyész­
tése és haszoniétde 1 K 50 f. Molnár István:
A mezőgazdasági gyümölcstermelés és értékesítés. 
Vászonkötésben 5 K. Kardos Árpád: Házi és 
udvarkertek berendezése. Vászonkötésben 3 K. 
Suschka Riehárd : Egyszerű gazilasáifi számláiéi. 
Vászonkölésben 6 K. Cserháti Sándor: Talaj­
ismeret. Fűzve 4 K, vászonkötésben 5 K. Páter 
Béla: A vadon termő növények. Fűzve 5 K. — 
Vászonkötésben 6 K. Tormay Béla: Általános 
'állattenyésztéstan. Vászonkötésben 7 K. Hreblay 
Emil: A baromfi hizlalása és a hízott baromfi 
értékesítése I K 50 f. Wiener Moskó: Az újlaki 
uradalom üzleti berendezése t K.

Hogy a megrendelést kényelmesebbé tegyük, 
alább mellékelünk egy megrendelési lapot, 
amely kivágva es borítékba teve, a »Pátria”

Minden gazdaságban 
nélkülözhetetlenek 11

Európazzerto első helyen elismert kitűnő szerkezetű és 
legolcsóbb, a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő

Eredeti „KaImár“-rostáK
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni

KALMÁR ZSe és TÁRSAI, Hódmezővásárhely
különleges terménytisztitógépgyár és vasöntöde. a ■ Vezérképviselet 

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
HTT, v„ Várel.hőfóit S2. mm. áll
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r.-t.-nak Budapest, IX., Üllöi-ut szám kül­
dendő.

MEGRENDELÉSI LAP.
Alulírott ezennel megrendelem at Országos Me- 

gy*r Gazdasági Egyesület könyvkiadó vállalatában 
megjelent kővetkező müveket, melyeknek árát egy­
idejűleg posta-utalványon küldöm.

kérem postafordultával alanti ezlmre kővetkező 
könyveket küldeni:

A könyv neve:

................................ ára K.

Hztwflzlét.

IPJ |l I
*

A szeszüzletben a lefolyt 14 napban a kínálat élénk 
volt és miután vevők nagyobb vételektől tartózkodnak 
úgy esek kevés üzlet történt olcsóbb árban.

Elkelt finomított stest adózva 222—213 koronáig, 
adózatlanul 83 -84 K.-ig, míg ellenben vidékről és 
másodkézből olcsóbb árban voltak ajánlatok gyérebb 
vételkedv mellett

Denaturált szesz olcsóbb árban volt ajánlva és több 
kötés hordóval együtt kötésre 79 50- TV— koronáig 
létesült. Tartállyá™ban olcsóbb ajánlatok voltak.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz folyó termelési idényre 75 K.-ig volt ajánlva 
b\ árban és 1*75 2" — K.-ig jegyzésen alul, inig uj 
termelési idényre élénkebb kínálat mellett kevés üzlet 
létesült jegyzésen alól. Ex kontingens szezz olcsóbb 
árban kelt.

Budapesten a kontingens nyersszesz ári. 77—78 K 
Bécsi jegyzés ß7—ti8 korona kontingens nyers- 

szó,zért változatlan irányzat mellett, finomított szesz 
175--176 korona.

Kőbányára egészségei sertések forgalmi korlátozás 
alatt levő területekről is szabadon szállíthatók. A fel­
küldési szándék a kerületi állatorvossal közlendő, ki 
mindenkor szolgál a szükséges útbaigazítással.

kzerkenztői üzenetek.

Budapesti jegyzés

kereskedelem, tőzsde.

II

Napijelentes a gabonatőzsdéről. 
1912 április ‘27.

(A Magyar MetSgatdák Stövtíketeie gabonaoastilyának 
jelentése * „KötteieJt* részére.)

Hal l m t
Ssüii $: .

1 5 I

Kikelt 1,000 ,j búza változatlan árak mellett,
Kittban az üzlol nem változott. Budapest pantisban 

IV— koronát fizettek.
Ttikarmdnpdrptfban az üzlet tartott iránvzatu
Zab!** az üzlet változatlan maradt. Finom áruért 

magasabb árakat űzettek. Budapest paritásban 2V10 — 
20 8ö koronát fizettek.

Tengeriben az üzlet i-inét szilárdult és a határidő- 
p.anz hatása alatt állott Budapest paritásban 19‘50 ko­
ronát fizettek.

Kiadatott
Búza. Tiszavídéki: IOO mm. 82 k. 24-70 K . 800 ram 

81 k. 24-60 K., 500 mm. 81 k. 24 40 K. felső
Fejérmegyei: 400 mm. 79 k. 24 10 K.
Pestvidéki 150 mm. 79 k. 2410.
Felsőmagyaror<zági . 300 mm. 81 k. 2P50 K-* »00 

mm. 81 k. 24-40 K.
Kalocsai: 173 , mm. 79'3 k. 24-30 K.

mul 2,-45 K a1- Budapest, 100 mm. 
*J. pper-' 1C0 mm- 21 "30 K. ppar., 3o0 mm.
- » lK l'í'ar. ICO mm. 21-25 K. ipar, 500 mm. 
-> -0 K. ppar., <00 mm. 2V20 K. I par., 200 mm. »V25 
K ppar.. 100 mm. 21-40 K paar., 30ü mm. 2 V2i K poar 

100 mm. 20-70 K. kpf, ICO mm. 20*70 K. kpf 
Vö mm 20-65 K. kpf. 1 ’

Tengeri : 100 mm. 19-15 K. kocsira, 400 mm. 18 50 K. 
Kocsira, 450 mm. 19"85 K. vagonba.

Kontingens nyersssess 
Finomított siess adóíve 

» » adózatlan
Elesitőszesz adózva ____
Nyersszesz adózva __ _
Denaturált szesz _ ____

nagyban 
k .rónákban
7Í-------78'—

8í----- 84 —
221 75-222 —
22í----- 220-50
7V------7t 50

(Az adózott szesz 20 K pőtadóval együtt értendő.)

Lisil, örleinenjek és abrttkfakarmiinjok.
(.4 Magyar MetögauUk StöcetkeieU abraktakarmáity- 

osztilvának jelentése a „Költelek“ részére.)
A fővárosi malmok átlagos buzaíisztjegyzései ICO 

kilogrammonként Budapesten, elegyzuly tisziaaulvként 
zsákostul. *
Szám. 0
Ar K.: 34*

6 7
1-40 30 40

1 I 3 4 5
33-60 33 20 32 80 32-40 32‘

7' i 7» « S
28-80 ' 25 60 I9 60

Rózsii sitirak :
Szám: 0 0 1 I WR, 11.
Ár K.: 29 60 25 — 28 20 27*40 26-— 25 ’ .4

A tobbi abrak tak armány czik kék árai a következők
L0 ^1UíS|,eI9íCn 1,l4kkÄl- vagonrakouiánv véle 
lénél 100 kg.-ként;
Finom buzakorpa ázonnaii száilitisra 
Goromba buzakorpa azonnali szállításra
Finom ífnrfiB 1Q1 *> máin.; ...áll

II ti.

Haláridtiárak
(Déli zárlat.) 

Búza 1912 áprilisra _
Búza 1912 októberre ____
Rozs 1912 októberre _ M
Zab 1912 októberre 
Tengeri 1912 májusra . 
Tengeri 1912 júliusra _ 
Tengeri 1912 augusztusra ..

23 68 K. 
22-68 „
18- 98 „ 
1814 „
19- 06 „ 
18 74 „ 
18 76 .

Burgonya.
ÍA Magyar Meingaidák Szövetkezete gabona-osztályának 

jelentése » „Kötífltk“ résiére.)

Finom korpa 1912 májusi száll. 
Goromba korpa 1912 májusi száll.
Rozskorpa ... _____
Árpadara és árpadercze .... ... _
Malomkonkoly ............................  "
Budajiesti gyári repczepogácsa___
Kincsem melasse ab Selyp 
Lacta melassit ab Selyp ‘
Szárított moslék zsák nélkül ab Budapest 
Szántott répaszelet zsák nélkül ab ezukor-

gyAr ................__ .........................
Malátacsíra
Szárplé 48—SO6’» ezukortart, hordó nélkül 

ab ctukorgyár _ _______

15 80—15-90
16------ 16-10
15 70—15-80 
15 80—15-90 
15 80—15*90 
16-50—17-—
16*------1610
16-50—16 60
13- 50—13 60
14- ----- 14-50
18------ 16-50

12- —12-05

81
iSIS í

Étkezési czélokra alkalmas horgolja árai:

Fehér Rózsa Sárga 
korona

Dunántúli ... ... 8------- 8-20 9 80-10-- 10*70~10'90
Folsőmagyarországi <■------8-20 9 80-10-- 10 70-1090

- - - 8'------8'20 9 80-10 - 10-70-10-M

ÄV z io'-io-o-'---._ 10:Luili'^
Pestvidéki------------ 8-70-8-90 9-80-10 - 10'70-1090

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a , Körteití‘ 
részére.
Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg élet t« o h-ve- 

nássál vevő javára értendő.)
Öreg nehéz páronként 400 kg. felül________
Orog közép, . 300 -400 kg.________
F iatal nehéz „ 320 kg. felüli sulv 154 — 156
Fiatal közép . 250— 300 kg. 168—16 >
Fiatal könnyű „ 250 kg.-ig  *

fillérig

Ü11
K { > f. • :/'| - él I

Ste;| fillll ill
r f 14

»' de ; ; 3 í -r ,i# PlJIlill
(I v • , r í *, S

A bízott sertésiizlet irányzata nyugodt.

A. Jubahdta. A p dillelék ..Ívelése törvényes, mert 
a kivetési határidő még nem mull el (1887. évi XL V. 
t.-cg. lu, S-B..I Minden van esetben, midőn a szerző­
dés tárgyának értéke i< szerződésből esszegxzei űíeg 
ki nem tűnik, az illetékkiszabás a felektől hokivá,-it 
adatok, il előleg becsi, alapján történik és pétiig eset- 
leg pótkíszat.ás utján, ha az illető érték a főki-zabá, 
sál egyidejűleg még meg min állapítható. (A bélyeg 
és illetékek iránti törvények és zabáitok 03., 72 
i3. §-ai. ) Az önök esetiben az éle és holt felszerelés 
bee sér léke 4 szerződésből ki nem tűnik és így a szerző, 
(lesnek ezt a részét c-ak p,',tiüvt«‘kezes utján lehetett 
illeték kiszabás alá venni. Áz adóhivatal eljárása teli 4: 
ebből a szempontból kifogástalanul törvényes. As nem 
elfogadható kifogás, hogy az ingóságok átvétele 
magánügy, mert hiszen minden hasonló ügylet magán­
ügy, maga a haszonbért - torzódé» is és éppen azért 
esik illetékkötelezettség alá Az sem akadálya az üi,. 
ték kirovásának, hogy értékűk a szerződésben halár - 
zott összegben megnevezve nincs, mert ez a fenti törvé­
nyes rendelkezések élteimében az illetékkötelezettséget 
koránt--m szünteti meg. A felszerelés fejében átrubi- 
zott érték után 111. fokozat szerinti illeték jár. Ha az 
. --zog kiszabásánál netalán helytelenül járt volna cd 
a/ adóhivatal, ez ellen S0 napon h-liil felebbezé»-, | 
lehet étet. A felebbezés az ad,,hivatalnál nyújtandó be 
-S 6 pénzügyigazgatóhoz m-gy fel. A i-ozugugaz 
gatónak netán kedvezőtlen határozata elleti birtokon 
kívül panasznak vau helye a m. iir. k zigazgatá.- 
bírósághoz - <s..; F

•M. *• & nejen Kisajátításnak sak közérdekből 
van h lye és így az illető a megánórdekét k- r,,-;,' 
mezei vasútra kisajáUtisi • ngedélyt Bem kaphat Ilyen 
körülmények között sak közös megállapodás alapián 
juthat a vasút birtokába, y

I radalmi sikál nuiz ,,l t. Az országos cseléd-és munkás 
segély pénztárnál • c ;gd,„ irt ,-iiást csak a ' ,ru „ . 
ban szentesített .912. évi Vili t-ez. hozta be. Az 
ibfto tag azonban nyugdijat vsak a maga részére biz­
tosíthat és tobbazöröa biztoaitieiiak nincs helye. Az 
* vi nyugdíj maximuma tehát 240 korona. Ezek szerint 
f.1! a maga részére ennél a pénztárnál évi 12 0 korona 
Pugdtjat nem biztosíthat és neje résaére csak azáltal 
hizto-Hhat nyugdijat, ha őt a nyugdíjé*«port tag 4>il 
felvéteti. ‘

Többszörös biztosításnak ennél a pénzíáruál nem a 
nyugdíjra, hanem ba!«>s, t setére, baleset miatti n,k- 
kantság esetére, baleset miatti halál . setére, rokkanl- 
ság es, íéi a 65. életév ■ .lérésének esetére és végül 
halálesetre van helye. Az 19V- évi XIV. t.-.i I. - 4

érint e biztos,tás ól tízig terjedő tag-ági

heucke a.
gőzekegyár.

könyvet válthat, mól t-ibb tagsági k.,nvv Váltásihoz 
azon can mái a központi igazgatósig előzetes enge- 
délyo szükséges. Ilyen biztosi!á* mellett első c-ei-.rt- 
b-ii rendes taggá les* évi 10 korona l< fillér tagság 
díjjal minden könyv után és ! gén ve van a 111. feje­
zetben megáll,; t,,tt aegrtly,,zésekre, pl. rokkantság 
esetét«-« az I960, év, XVI. t.-cz. 18. .;•* alapján t,z 
tagság, k„nyv mellett havi lto korona segélyt kap. 
Ilyen eiztosiiás mellett a törvény azt is megengedi 
é* pedig az 15.™ évi XIV. t-vz. 5. 2-ában. hogv a 
big a tagság, dijakat utólag kamatokkal együtt
..tdi évre egyszerre befizess.. * az évek számát a 

törvény nem is korlátozza, azonban ez csak orvosi 
Vizsgálat alapján történhotik ét a lag a k-d\ezménv. k. 
ben csak akkor részesülhet, ha belépése útin még 
legalább -cárom éven át fizette a isg-ügi díiat « az 
orvosi vizsgálat diját is 6 fizeti. , három év eteiulti- 
val azonban tagsági ideje attói az időponttól Mimit, 
amelytől kezdve utö.ag a dijakat megíizctte. Hogv
iTlfaí y*f l-“ÍJ1/‘V1 10 V"0’’-* <0 Mér tagdíj meí- 
kit i, £\te •> kamatokkal monnvit to rí k, as ixv 
egyszerre befizetendő „s*z-g, azt könnyű kiszámítani.

F. J.. AMdbrány. Tesstt *, Aliatérfékesitő Egvfaü- 
lethez fordulni. (Budapest, Vili. Raross-uteaa 28)
védé„J,- ,A ,1,H z >rni< helyesebb 1, ff volna
védőm,vény nélkül elvetni, a zab nőm is valami jó
kaphatV,gy VJ" k0dv0z6 ’'‘•«""jók esetén jóluesernárt

Vezérképviselet i

Komáromvidéki Takarékpénztár R.-T.
Budapest, V., Katona József-utcza 26. Telefon: 106-08.

Összes vevőink véleménye:

Legnagyobb munkaképességI 
Legkisebb szénfogyasztás I 

Legkevesebb javítási

Nem szorul hangzatos reklámra!

m
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Cséplőgépek,
•zalmakazalozóh, azalma> 
pt*#««*!*, polywafuvdk stb.

Lokomobilok
a mezőgazdaság és ipar számára,

fOÍÍÍSK-

6, 8 és

10 HP
járkprokeken 

;!0 HP-ig, 
okv5 kivitol- 

bvn 200 HIVig

<©lje«en uj IN lóerejil

magajáró benzinlokomobil .
i2 <vi egy l'Ml évi Miv. nyolczas cséplőgép törcH é«

erejű félstabil benzinmotor , , v , * lö~,"un'1 Állapotban |..tóny„,a„ eladdMagtétinlhHő
»»abó elend, Czcgléd, Körösi-ut.

Elsőrangú referencziák. Tessék közelebbi leírást és ajánlatot kérni.

UflRATH ésT^ SÄ
Utt TtlarM Velő >?»> Ar.tog.p.k idilli sY*ul<«.g<Mt nb ■■T’

Ajánlat, prospektus (fi|talan.

ROSCHER-GÉPGYÁR G°rL'tz.
Tégla- és cserépgyártó gépek. Szab. agyagörlők köves 
agyagok feldolgozására. :: Kályhaipari berendezések.

Vesérkópvtsslet: mo

ERDÉLYI HENRIK esT!!^!
mérnfikl Iroda

körkemenoték építésére és teljes téglsgyérak berendelésére

Budapest. VI., Liszt Ferencz-tér 14. :: Telefon 48-91.

Anyabirka eladás!
500 darab 2—3 öves Merino-Rambouillet fajta, kiváló szép

anyabirka eladó
Fürgéd, posta helyben.

Azonnali szállítás raktárról.

Bérlet kerestetik
Pozsony, Nyílra és Trencsén megyében 600—1500 holdio 
príma talaj, esetleg szeszgyárral. :: Ügynökök dijaztatnak ’

Schwitzer József, Galgócz.

A czukorrépa Kártékony rovarainak irtására legalkalmasabb

Brand-féle szeli, 6 soros autó-permetező és a Braed-féle szab. földi bolhafogó"
Brand-féte 6 soros repapermetezó, llezérképviselő

Kann és Heller
Budapest,

V„ Váczi-körut 62,

A üacLAREI,
mely a mezőhegyes! nemzetközi ekeversenyen e>Zs4$ dlfat nyert

legideálisabb maga]áró gőzebe.
Egyszerű kezelés, elsőrendű anyag, szolid munka. Az eddigi 
tapasztalatok szerint napi teljesítőképessége 18—35 hold, szén­
fogyasztása 50—70 kg., üzemköltsége 5—7 50 kor. holdanként.

Vezérképviselet:

Fleischl Samu czégnet, Budapest, V. kér., Szabadság-tér 16. szám. "xír
sora az ország minden vidékéről megtudható fenti vezérképviselettől, ki árajánlattal, felvilágosítással szívesen szolgál.
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Szőlőoltvány
mélyen leszállított áron!

Tulnagy készlet folytán körülbelül 150.000 drb 
Rip. Port alanyu 1. oszt. gyökeres fásoltványa legkitű­
nőbb bor és csvmegeszőlőfajokban mélyen leszállított 
áron kerül telepünkről azonnali szállítással eladásra.

A borfajok ezre .. 135 korona.
A csemegefajok ezre 140 korona.

Ugyancsak eladunk körülbelül 50.000 darab első 
osztályú sima Ripária Portállá vesszőt ezrenkint 10 kor. 
árban. Megrendelések a vételár l/i részének elölegcs 
beküldése mellett, közvetlen hozzánk intézendők.

Badacsony-Szentgyörgyhegyi 
:: szölőoltványtelep ::

T apoleza (Balatonndék). Inlerurbán telefon 83. sz.
Tessék a pontos ez i ni ne figyelni!

IMMMMBm
A könyvpiacáé szenxácziója!

OLCSÓ JÓKAI
Egy-egy szám ára fillér.

A nagy költi legszebb alkotásait bámulatosan olcsó 
árért, de tvtez.-tßa kiAl!itá*l>an testi hozzáfí'rhettWó ez az 
nj kiadás, mely a magyar irodalom legériékpHotb drága 
köreit juttatja el az ohreiókosoneég legszélesebb rétegeit«.
E«*diji megjelents

1. As egyhnezasoe leány
2. A dágöl torony...

3 t. A sárga rózsa'
6. Az ezerkettedik éjszaka 

6—h Páter Péter
t Ne hagyd magad 

10. A fekete sereg 
1 12. A cxlgánybáró ... ..

13 Párbaj Istennel. - As utolsó kacsai
14 Vén emberek nyara. A feredzee

15 lö. Az apja 6a ............. .........
17 30 Bálványos vár

21. Magsam lesz belőle tekinteteaasssonv
22 A csigák regénye _
23 A fránya hadnagy 

24—25. Rendkívüli nők 
26- 30. Egy játékos, aki nyer 
:! I Lőcsei fehér asssony 

41 h- Az északi pólusig
A Jedtkulal rab 

í« Az utolsó mór királyok 
itt. Kaeeari Dániel 
M- 8*** leány egy rakáson

Havonta 10 szám jelenik meg.
Megrendelhetők a .Pátria* r.-t gasd. esakkönvv 
kereekedeeeben, Budapest, IX,. ÜUöi-ut 25. szá^

K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K
K ■ 
K 
K 
K

-.40
■~.80
-.40
1.20
-.40
-.40

-.40
-.40

1.00
-.40
-.40
-.40

-.40

1.80

-.40
-.40

I

■anuiBiamí

Altalanos szekérgyár, galgócz

Gazdasági szekér

szekérkerék

Készítményeké Gazdasági szekerek

és szekérkerekek. Legjobb anyag.

Legelsőrendü kivitel n: Legolcsóbb 

árak. Azonnali szállítás

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál a

Szekérgyári Vezérképviselet
Budapest, Vll„ Akáczfa utoza 20.

|l
8

í
i
B
I
I
■



33. SZÁM 22-IK ÉVFOLYAM. KÖZTELEK, 1912 MÁJUS HO 1
1257

Elsörendfl gyártmány! Ke?és éoSanyagfogyasztás!
Teljes jótállás !

■4? Kedvező ^ 
rósz tétfizetés ! !

Mérnök látoga­
tás díjtalan ! A?

Szállít ,nk: bensln-. nyersolaj motor és gös- 
oséplösierelvenyeket, maganjaro motorokat, 
mindennemű mezőgazdasági és Ipari gépeket, 
mérlegeket, malom-, szeszgyár- és tégla- 
gyarberendezéssket, elvállaljuk ez ok tervezé­
sei 6a felépítései legolcsóbb árak mellett.
Központi Gépforgalmi Vállalat

K«rtchbftum <»» Társai
Budapest, VIII , József-körut 43. ez 

Raktár IX.. Soroksárt ut 61. szám.
Kérje eldajlrjf^iékfliiilirl. 54t?

Elszakíthatatlan
Kasáéi.

val6di *édje«a

thomas's a lak
a legjobb és legolosébb foszforjával műtrágya.

munkásruhák
világhírűek.

Valódi csak 
zsákban van
0lómzár van . re"»".a .

; -<X ;

Minden zsák if '***''&*' í' 

jelzéssel

O

Kazántisztító Molnár
Gépész Permetezd

Székely kukoricza
vntőmag. Kiváló minőségű

m6ter®á**4nkóct 20 koronáért a vevő zsákjában, 
3 bogozi vasutállvnáent ...„il.toa 1 gy 
■ "rL*í ‘,"'! ' ,mint ^saismátténak a legkitűnőbb < li g- 
aor.e-ban •■ni.. BiKnfalva ir«!varb.-ly v ■ i iV-n 
h.'h!..,, fávirdaáll-it .< SzéKelyudvarhely.

Szenterzsébeti Szakáts Pétcrné, 
Ugrón RózsiKa. !. p

LAUHIN es KLEMEHT R T. rsss
PC (11*0 Pá»nAa . . . . ..».es *VSC1 KFpViaCiUlC
CmLLAS SÁNDOR Budapest, V., Országház tér 4. sz.
■ «<■<■»■ «I «maarr»! ) TELBFOW 17* as

Most jelent meg :

Gáspár József
ny. földm.-iskolai igazgató 
következő hét müve:

^ tyuKoK elhelyezése (tyúk­
ólak) takarmányozása és nemesítése 150 K.

A nyári vetésű takarmány­
növények termesztése l K.

A takarmánynövények szá­
rítása és eltartása j K,

A luczerna termesztése 1 K.
A tengeri nemesítése t K.
A paszuly (bab) termesztése i K.
A búza nemesítése i «.

Megrendelhetők a „Pátria" 
r.-t. könyvkereskedésében, 
Budapest, IX., Dllői-ut 25.

Vinczellér Orvos
Tűzoltó ruhák Vízmentes

Óvakodjunk j Thomasschlacíiiacke j

Lakatos Festő
Gazdász Auto

Köpenyek 
Kötények 
Iroda Kabátok

ha ilyen 
es eredeti 

rajta.

tartaloa- 
van ellátva

hamisításoktól
5744

és bármely más hivatáshoz 
szükséges munkásruhák.

Kerjen árjegyzéket.

fluttmann J, es Társa
Budapest, VII 7„ Rákíczi ut 16.

W7?b

Budapest, VI., Andrássy-ut 49. teám.

A b-aMzeli 
kiáll! tuen 

fiKANO PffiX <0.000 14
kát eieo dl)

motor legtökeletesedt)
A i»B*3>«eröbí mrtiot note

A legolcsóbb g?emi motor.

Alkalmi vétel!
! Ldbkovitzehe Hírek!;..-, Wintertt*
i :-«3 Bsdonltz, bei Kaad-.-n i lohnn.-üi elad :

20 merinoi bakot 1907,1908,1909 és 1910. évi 
á K 140, 10 posztógyapjas beköt 1910. évi 
á K125,10 baranybakot (posztógyapjas) a K 85,
Az állatok jé állapotban vanna <, posztógyap- 
jasok és nagyok. Ajánlható vétel.

Ax igazgatóság.

Makót Óriás • m. kár. állami v-«Smag-
maRUI Ulldd vűtgáló intézet álul megnzsgálr. 
és plombáira, minden 50, 25 és 5 kilós eredeti 
zsákban a retőmagvizsgáló intézet bárcája van 
a majdnem abszolút tiaztaságot és kb. S?/‘ n 
esirakepesseget igazolva. így tehát a vevő a leg­
biztosabb í.iagot kapja ennek dacára igen jutá-
”.yo* nilfihjinVmif gomb, |-TU ’W hosszúkás 
áron. uuyiioyyiiw épugy vetési czélra kiváloga­
tott foghagymát hófehér árut a legolcsóbban 
szállítok. Arak kérdezósködésre. — Próbára 
frankó, postán utánvéttel 5 kg. hagymámig 
kor. 24.—, 5 kg. dughagyma kor. 5.—, 5 kg. 
foghagyma kor. 3.50. 5,323
Mandl Xalgmond.Mabó

28727. számhoz,
FöldliaiNzoiib^rlvli liirdelK

A kaposfői prépostság Somogy vármegyében fekvő következő mezőgazdasági birtokai:
,,zPSOmíá,r,d kiizsé9 határában fekvő Csombárdujfalu 

moo hold,
Hetes község határában fekvő Pat-puszta 
t« hold

toriig Ví0le,nber, hÓ Í;U; J?24-071 September hó végéig, vagyis 11 év és 1! hónapra 
terjed" időtartanra leendő bérbeadása iránt az alulírott minisztérium IX. ügyosztályában 
(Hold-utcza 16. Ili, emelet -H. ajtó 1912. évi május napján déli 12 órakor zárt ajánlató 
nyilvános versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok minden birtokra külön-külön teendők.
, ..Az 1 Tj1 ijoronils bélye ggel ellátott, lepecsételt ajánlatok az alulírott minisztérium 

segédhivatalának igazgatóságánál legkésőbb 1912. évi május hó 6-án délelőtt H óráig 
nyújtandók be. A borítékon jeizendő; .Ajánlat a Csombárdujfalui, illetve Hat pusztai 
bérletére. Az ajánlatban nem a holdanként!, hanem az egész birtokra a beígért évi 
haszonbér számokkal és belükkel írandó ki.

Az ajánlatok csak akkor tárgyaltainak, ha a kiszolgáltatott ajánlati minta perrend - 
szeruleg két tanú előttcmezósével van aláírva.

Bánatpénzül a Csombárdujfalui birtok után 5000 K, a Háti puszta után 1500 K 
vagy készpénzben vagy biztositékkópes értékpapirosokban bármelyik állami adóhivatali 
vagy a királyt közalapítványi pénztárnál teendő le és az arról szóló letéti nyugta az 
ajan áthoz csatolandó, hlkésve érkezett, kellőleg ki nem állított vagy fel nem szerelt 
úján átok, va,amint az utóajánlatok figyelembevételre nem számíthatnak. Akik gvám- 
hatalom vagy gondnokság alatt állanak, úgyszintén akik a közalapokkal szemben lurto- 
za-ban vannak, vagy bármi ezimen perben állanak, a versenyből kizáratnak

A részletes versenytárgyalási és haszonbérleti feltételek, nemkülönben az ajánlati 
minták s a jelenleg érvényben levő szerződés a minisztérium iX. ügyosztályban, valamint

** * ““'“f "-«d-öksé„.e, » hivatalos

Budapesten, 1912 márczius havában.

A vallás- és közoktatásügyi 111. kir. minisztertől.



1258 KÖZTELEK, 1912. MÁJUS HÓ 1 33 SZÁM 22-IK ÉVFOLYAM,

GŐZ GŐZ kazánok

motorok

mozdonyok 
lokomobilok 
gépek

VÉTELE, ELADÁSA, BÉRLETE.
Sínek, kocsik, vállék, forditokorongok, keskeny- és rendes ityun- 
tivu vasutak számára (kilosínhaszoilatra is). Keskeny-nyomtávu 

vasúti anyagok es kdzldmu (transzmisszió) alkatrészek gjfárláW, 5189

Schlesinger Alajos Gépgfára
Budapest, V., Váczi-ut 30 32. szám.

az orahoviczai urada­
lomban 80" o-kal át­

vészelt 25 drb kondorszörü I! t éves. kiváló szép

mangalicza tenyészkan
darabonként 200 korona árban. A kanok a krivajai 
gazdaságban megtekinthetők, mely czélból kívánatra Mos- 
lavina állomásra (Szlavóniai drávavidéki hév.) kocsi kül­
detik. Czim: Urad. joszágigazgatósag Orahovica, Slavónta.

Megvételre kerestetik
étkező és vetni való ■»«Mr&OMya* fehér, kék. rózsa, sárga 
és W olthmann-féle, úgyszintén zöldségnemück, petrezselyemgyökér, 
sárgarépa bármily nagymennyiségű a legmagasabb napi ár szerint. 
Szives ajánlatok kéretnek Agricole magyarországi tér- 
menyek kiviteléhez Budapest, IX., Lónyay-utcza 
9. szám czimezni. Telefon 136—02. 642,;

EX 1 »• el «'• t*aa a1 *i 31'.
Eladónk elsöosztályu sima és gyökeres Ripárla Portálle 

és Rnpeatrla Montié öle alany vesszőt, úgyszintén ily alanyo­
kon készült eleAeestályo gyökeres fáseltványt az összes 
bor és csemegeszőlő fajokban. Továbbá sima és gyökeres hazai 
szőlővesszői tizenhétféle fajban.

Ksffksrsséssk köivaUea hossánk tntéiendők :

szőlöoltványtelep, Tapolcza
1437 Interoibá-n telefon 88. ei.BaUton vidék.

Tenyészkaneladás.
A csabacsiidi uradalom elad hírneves hazai kondorszörü mangalicza 
tenyészetéből ll/s éves tenyészkanokat, vevők kéretnek az ura­

dalom számtartóságához fordulni. 55a9

Czim 1 Csabacsttd. Békés megye.

Az ezévi országos állatkiállitáson Budapest szé­
kesfőváros tiszteletdijával kitüntetett

tenyészetemből l1/» éves szőke mangalicza

kanok és koczák eladók.
Grósz Zsigmond, vasút és posta Hosszuhát (Bihar 
megye).

6564

sr Magyar tenyészbikák!
Tisztuvérü magyar-erdélyi szarvasmarhatenyészetemből

2'/, éves tenyészbikákat
megvételre ajánlok. BARCZAY GYULA, Tiszab ura.

m

Eladó négyéves tinók!
Méltóságos Dániel László kanaki uradalmában 40 darab 
prima, négyéves n*mxn$f tinó. mind
járomtia való eladó. Vgyanott 24 drb 5 6 éves. prima, jármos 
miifijnr ölctS** is kapható. Bővebb fel- 
világosítóid az uradalmi intézoség nyújt Kanakon(Turontálm.)

Zsák és ponyva.
Uj és tasznalt, juta éa len z»ék, kévekötő, zsineg-áru. nyers 

us vízmentes ponyva legmegbízhatóbb szállítója

SC HILL INGER MIKSA
Budapest. V., Rudolf-rakpart 7. (az Országház mellett).
Telefon 45 26. # * AUpittatott 1878.
•V* ée ponyvakttlceAusé«. -wa

5475

Amerikából közvetlenül szállított eredeti

lófoga magtengerik,
oU5 évi Dt&n terméséből tűig * k.'-stivi tart. kaphstó n«gv gond­
dá. válogatott siemo-tcngvii kilogrammonként 60 fillérért

Lamm 3. es Fiai Rebeczi int.-nél, u. p. Városhidvég kapható.
I. „Yellow Dent Ear“
kerai aranysárga, ISII. évi termes 1200 négyszögén 
26*70 ko.

2„ „Booue Country special Ear“
fehér, ISII. évi termés 1200 négyszögön 20*50 ko.5543

KLailalsra (megbízásból) aj 5ÍII limk
300 drb jármos ökört, 
300 „ |‘, éves bor jut,

10,000 „ süldőt,
4,000 „ juhot

erdélyi közvetítő és árufordálmi részvénytírsasár
Kolozsvár, Deák-Ferencx-utcza II.

5583 Telefon 619.

Lajos bajor kir. herczegné Őfensége sár­
vári uradalmában eladásra kerül 16 darab 
10 hónapos, ezideig még bebúgatlan kocza. 
Megkeresések: Uradalmi Főintézöség; 
Csénye-Ujmajor, u. p. Sárvár, Vas megye 
czimre kéretnek.
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Kaftlee i.; 
ru.no

-szőr
Kevesebb 

agond, 
-SZOT

kevesebb
a munka,

r-szoT
. kevesebb, 
L a munkabér!

zVrtfZZn bordói keverék
s állapotban Z
- Najfyon erősen tapad a nedves levélre is! 

?,Ar“Uy harmatnál permeteshet vele — Semmi 
oledéke nines I SsámUUn elismerő nyUatkosst I

Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képezett

Ü^rézkénpoílés bordói port is, 38
Kérjen ingyen és bérmentve leírást a

FflRHIH^ gyártól,Budapest, 55* Uiimil VI., Váczi-ut 93.

Rr. Tisza Istvjn ur íexcettonciiája I. dijat nyvrt fekete maiigaUozatenyészet.M.SI

20 darab I < éves kan és 
30 darab I i éves koczasüldő.

é-dekiódík kóretuek az uradalmi tisztséghez Gyantára.
VI. p. SarKad Kérész túr (Bihar megye), fordulni.

Egy szezononát hasznait 1910. év, tipusu kellős géprendszer ü 
"^**1 *■«* «W. féle szabadalmazott

íorrógőzekegarnitura _
egy négyes eke gruberral, egv darab hatos ekével és 
a hozzátartozó felszerelésekkel együtt eladó.
A czimet közit a kiadóhivatal. F-..~Old?

Erilii MMM Társasai Mr és Társai
megbízásokat elfogadnak jármos ökrök, tinók, tehe-
tlC,^»«LValyKK' Iova,V*> jtihok, sertések, minden 
enyesz- é- Haszonállatok beszerzésére és

azotat gyorsan, jutányosán és felelősség mellett eredeti forrásból 
kizárólagosan csakis tenyésztőtől vásárolva közvetítik. :: Czim:
Erdélyi Kereskedelmi Társaság Fodor és Társai. Kolozsvár
Kossuth Lajos utcza 37 sz. alatt. im Telefon 311. Interurban
Kéretik lCZlnr : ne;n a ncttanAhan I-'ÍPS :!t „ErdÁlriKereskedelmi Áruforgalmi Kzvptüó Rész vény társasággalli \!

BIRTOKBÉRBEADÁS.
Hiharmegye, Nagykereki község határában egv 700 katasz-

h”,<f terüictü (lO'lHJ négyszögölt tagbirtok 
,é,T‘ oktot)er hó 1-so napjától kezdödoleg haszonbérbe adatik. 

Közvetítők nem dijaztatnak. Bővebb felvilágosítást ad

MAGYART MIKLÓS ügyvéd,
SZÉKELYHIDON. „ Teleton.aám 12.

HHI1 *aclzm «§$e ac«1 ai olvassa
«»I Vlt tBVEIt KM It,

ezloiii legújabb könyvét.

Ára 2 korona Weerendelhrtö a PATRIA ■ r.-t gszdasági szakkönyv-
kereskedesoben, Budapest. IX. ktr., Ülldi-ut 25. szám.

67tí

A simongáti uradalomban eladói

100 drb 1/z éves erős csontozutu, fajtiszta 
mangalicza maggöbe és 30 drb í2 éves 
erős csontozata, fajtiszta mangalicza kan
Bővebb érte-sitéesel szívesen szolgál a simongáti uradalom Köz­
ponti irodája Simongát, u. p. Nagyatád. 5087

Bérbeadó
Ä™“1800 m. holdas birtok
egy tagban (600 szántó, 150 rét. 50 legelő). Fővárostól 36 kilo­
méternyire. Állomás a birtokon. Czukorgvar közelében. Levelek
Maiasz Gedeon KápolnásnyéK.Fejérm.intézendök.

------ 5m

BENZINMOTOROK is L0K0M0BIL0K
me.6g»»<|a*Arl t. Ipart ..«lakra

iWARCHALOWSKI J. motorgyár
' m .gyere ras4g1 ««hja
r Budapest. VI., Váczi-körut 37. szám.

Gyári Wien, III., Pauluegasse 3.
Elsőrendű szo'id kivitel. Legrégibb speoziális 

.motorgyár 000 motorunk Ürömben ! Kedvezi 
r fizetési feltételek. Költségvetes Ingyen. Magst- 

nyomásu nyersolajmotorok. 5244

rélikertek, pálma- és növényházak Äiker
ii4>\t«<ii és taksa

DREZDA, Niedersedlitz

Budapest, till,, Eszterházy-utcza 20.
Legmagasabb érmek és kitüntetések.

am.rlkal •» német kivitelben a.
■an ismert ..HÖNTSCB- 
rend».er" szar Int.

Uj szabadalmazott berendezések.
Mindenféle rendszerű fűtések első- 
*’• rangú kivitelben.

I A Vontln.ae legnagyobb é.ekgyéra növényházak. Í6M.1 herende 

lés.k Kivitelére é. k.rtéueti eszközök gyért*.éra 400 műnké*. 
Ilin..Íréi. Prospekt«. «. kalalégu. díjmentesen.

-ii JS

m

m
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Puiyi tengeri ?sa vetőmagnak
métermázsánként 24 kor. ab Ercsi vasút­
állomás. Minta kívánatra küldetik Kuffler, Ercsi.

Az Ujnépi uradalom u. p. Nagykanizsa első dijakkal kitüntetett

telivér wdfaliai, yorkshirei és göndörszórii Linkoln
sertés tenyészeteiből állandóan kaphatók úgy tisztavérü koczák és 
kanok, mint westfaliai '.< linkoln-keresztezések is. Előjegyzések 
teliver góndörszőrü Lincoln kan és kocza-malaczokra, amelyek 
Julius augusztus hónapokban 12 hetes korban orbúnez ellen oltva 
kerülnek elszállításra, már most elfogadtatnak. 40

A szőlő peronoszpórája ellen Kitűnő sikerrel 
lehet védekezni minden permetezés nélkül a

BR. FCCHT1C.FÉLEV» V» V» V» *

99PULVAZURO99

segélyével. Az’előző évi eredményekről szóló 
be számol ófüzet minden érdeklődőnek díj­
mentesen megküldetiK ! ^ +

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., AlRotmány-utcza 31. szám.

Eladó bikák!
\ eszkényi bérgazdaságomban állandóan beszerezhetők félvér 

szunmenthah és szimmcnthali-wilstermarsch keresztezésü tenyész- 
í ak. A bikák külemileg kifogástalanok s elsőrendű tejelő szülők- 

o származnak. Kizárólag 5000 literen fülül adó tehenek utódai 
nasznaitatnak törzsbikáknuk. Eladásra kerülő bikák csakis 3000—6000 
liter tejet adó anyák utódai. Jelenleg 12 darab 12—15 hónapos 

i-.u eladó; 0 szimmenthali, 3 wilstermarsch keresztezésü, tuber- 
kunnra nem reagálnak. Próbafejési, zsirineghatározási naplók évekre 
visszamenőleg betekinthetők. Áruk külem s leszármazás szerint 
1000—2000 koronában vannak megállapítva. Előzetes értesítés 
ineHett Kapuvár, vagy Szárföld állomáson kocsi áll rendelkezésre, 
r'-lvilágositást nyújt veszkényi intézöségem is. Mesterházy 
furnő Nagy Keresd, Sopron megye.

□
□c

HEZSÉÁZIASiSI SZEMLE
* hszőcázbasAc összes Agait táigtaló illcsztbílt

■áTI fOLTŐISAT A HÁGTA! ÁGláiSOLTtJ*! TE! JESZTÍSÉIS

D
□

Eziezzsni* tasasl !0!NII 1*LA *. Ifi, 10SZLI1 !ÍI01T

□
□

V-ZVVed 11*. évfolyam ######

A aSv.lt .ad,ar iaitollllu«« ISzbeSv.li azabf.1,«Irata. 

Clillaatéal «111 egy Arra 19 koron«

MutalwSoyeaémot k«kl<f a kiadóhivatal VAAéé 

ARAD, Gróf Apponjri-utcla 12. szám

□
□

Permetezés helyett porozás ! I

1EIsméi« birtokok:
a&. Bácstodrogmegye: f* h,v 11 — köt6"hor,ük-1,0,1 h-s?íri
többi kert és brl-iőség 
osztva is el tdó és a.crmal átvehető.

100 h. kaszáld, 1350 b. legelő és ákáczos eidfl. 17 h. fermőszöL’V.
részreállag kezelte 2 majorban. Két

Darc múnyfl » ,rK 'n v a 4 km. Kötött talajú, bizton főid. 1400 b. s/in-ó,
y Uald lllvyjo I park, lét, legel;:-. 1 meleícs kastély, kellő Minus levő ga/d. épv'et 6ér:>r:id, a 
bét let tavas.-i áT. ételre let ál that A Kívánatra sVi>m»zédos sík! hóiddal kiey.rvöhriő

Rare monvo « ,Mft h . -V i ;• km v>í brr-' ••• feh;' i!l érd > • 4et e/v ;é /uaia liicy|c «
jelenít se vaj ős. Azonnal áh ehető.

flAjfác monVfl 1 530 m* h . v. 4. * * óra, 40 h. ákirzerdő, 40 h. Juczernái, 10 h. szőlő, tői- 
40. Uünő» iHCyyO I I. r szánt .. I-fiiak, tiszti lakás, jó ga/d épillét. Azonnal átvehető.

fajár marnia » 1700 ,!1- k., v. k ő km. Sík, vegyes h,>«nok ki záróiig I. r szántó. ! aíás4 * öjBi liiöyjö.
RftffíAf monvo 1 ***• m- h.. v. t. helyben 700 h.. Iá beterelő, t- szántó, rét. é»hv*i/$ 

4Ó UVIIIUI llföyjB 4 Szép ka-téiy ik gazd. éjudet. Inekcs felszerelés. Bérleti sze:zöd--x 
respektálandó, de ascnuai let boniható

Unni riűnva * ****** m* h • k á. 14 km. 300 b. szántó, 27 h. réé. többi szőlő, lege:' ét 
36 null! I loyjö « :vő,rg. I fiiak, tUr.üak. gazd. épület, . -n hold Szántóval és r értél

km. Legelő birtok, sik és hullámos AUaticnyésztéi 
ajkaimat. LgyeS majorokra idovztvab előnyős fizetési feltételri

«X) h. 1. r szántó. 70 h igen jó rét, 70 h. erdő

Azonnal, ál vehető

7, Hont magye:
tonna! eladó.

Unni nOflVfl 4 7H0 m* v * ®ŐÖ nUfli í ICyjfl 4 tőt-hi ley elő l ^, lattan.
Ili..'. , V--. . ... .5 ...... .... <, V 1 -Házilag kéz ‘Ke, a róna*! átvehető. KJ

Nógrátl megye:1200 '
két majorban.

»•n megterhelhető, 
á. 1 óra. 400 h szánt 

Előnyös terhek. K*

diák, gazd. épület, I

50 h rét, 30 b. legelő, 
• átvétel azonnal.

NánrÁf manva * 1,00 v h * v k * ón. TOO h szántó. 200 h. rét, m &. vágható t 
nuyiBl- lllöyjB • ever fci itNkvos eidő. tejgazdsáigm és kertészetre t.-en alkalmas.

ükkel jutányosán azounal átvehető.

Pest megye: :r .
rrdöle ;e!ő
baro:.:?i!enmd.és ered-.*-:

Pestrregye: r
pér.rzrl azoimaf á veirtő

Pest ír egye

k és hűl lám-sí, féli ötölt homok ét egya,:
0 h. gyáotölvsót. ‘AJ h. kaszá ló. 1U h rét. 

ér »»et i »er Muhtte«>esztés. juhásza; ser lés tenyésztés, mé 
ts dtértiben Máz.Lag kezelve Vonnál átvehető. 1 srtleg ‘érteit 
. h . v * k": stk. kis rétiben dom tu», -.egyes homok. 64 tv
szőlőültetési* alkalmas homok. Tanyaepiict Házilag kezelve.

i. melle V *ik, kötött homok. 400 
t?k és jó gazd. épület. kezelést

Kiegészülhető
Somogymegye:

Somogymegye:

i'fH, az<>? ital átvehefő.

Szaöolcsmegyr:
Szatmármegye:

IOOO síi. h.. v i helyben. 70 h. irtás, többi igen jő szántó. Vs 
gazd éjwle?. Házilag kezelve Kedvező teltételek tndkít azoa 

Mm 290 h. tőkkő* é» gyertyános erdővel.
km. bik, léSzíK® hullámos, kötött homok. 1 
h. rét, 22 h szőlő. !350 i: legelő. 1700 h 

ieíszefeb-s bőven, saját kezeié^ azonnal 4t»ebrii.
ík és Unká*. kötött homok MOU h.ItJtiO

sík, rész brr

I
40 r h , v. á. $ k 
birtok, caajse szántó, U 

omutl ál vehető.
S*3 ír. h., . i helyben. Erdő

r'm- n?if 2! fl eyüm
Szatmirmegye:

trióit, többet irt 
■ksös. 2 h. rét, i

r 1U2 hl

»tt homok,uh. dohát

legetö. Erd-itöri

vegyes hói 
rí lak, sok ip gazd. epalet, saját

73 SziláflV HlfiQkfl * UTO ' h : v * 3 i n Mérsékelten Jankás, kőiéit agyag. Két község - OÍHűyjf iiicyfU I katiráoan de e^v tagban. 850 h u tó, h. rét. !50 h. leget 170 ti. 
kvítV*i ‘tti 1J a' U.r, á* épület és felszerelés. Mezőgazdasági szeszgyár. 930 hl.
i Ugocsa megye:

WviM» «iti A: íi
Vas m gya: "

km. Sik, agj*^. egy tagban, 300 h. szán41* m h . V, á
.. -r 4 •zobás.itak r e » dAduH ’feilet és felszerelés. Tcjrazdaiáki

váiáar. *ikz nxas. Azonnal átvehető. Kíiáralrs a tefb'etbői 140 h klhasitvskaíőn eladó.
ffla Hl IIVM - MO® :r' ■ • '* A "• ' r:--i- v’* - • a , majorral. 600 b. szi:vs

* sl" * ‘ -'HM If. !4 ér teke-? - - és fém Őrrdt5, 12 szolds kast«;:
•

- * HUt h - v- * 8 km,, Mk, cz»,:*orrépa talaj bXj h. szántó?,;id. 97 h. legelő.
tfdó. tőh!4 rét. kert és beSs,Hég Hét sz, 

ér-rV-s felszerelés Házilag kezelve, őszi áh ételre azor.nai riadó
Veszprím megye: ;; ;

SS tuCak, gazd. épület I

ag !!5 h. szár-tő, 14? h. legelő, 
bőséges felszerelés, ke^és pénzzel

7ala rrflnvö * 470 r h : ,í* v á 3 k bortermő. 42? h szántó, 38 h. rét. tűk •LÖ,B ’* cyJB * gytimuivsÓK. park és belsőség. Kastélyszeri 8 $z,-bás urilak, bőséges ga/ds
sági felszerelt' * kezelésben, azonnal átvehető.

K

7 a! a m IfiUO « 900 : hold, V. i. Ulti lett, sík. részt^a d-agyag <• barns hv;-. k.
taid m,yye, ; „ ... w .. h . v.u. •

Ki-,'f..-,thrnS Tiitdvs ti> !- tíietf .»i ü » h. iHitl ueilPäl IhebctS
Zala rnugye: h .terntöszőtö,

sud. ép., }ŐM
h park és g>

i'ött töU. 
»ót, löt*Í 

«et, tehenészet, juh
legelő és be'h

Bácsboilrog megye; ™#43.3 m.

.ói. Bihar megye;

lege
á mellett, sik. elsőreadő fekete?,',Jd. ó#d h. szár 

és kaszt.ó, többi adómentes. Bérlő lakás, megtel
agy össze! átvehető 6— lu évre.

ő.Vá -ti h , v. é. melien, sik. vegyes agyag. 4S0 h szántó, tőeb iegeiő 
Héiio :akas, gazd- ép., őszi Átvételre 6» IV éxre Iekuthető-

1400 m. h,, v. k mellett, tik. részben hullámos, kötött vályog 1300 h62. 1ÖIBI mugya . szántó, többi erdő. Tiszti iák, megfelelő gazd épüleZ liáztiag kezdve 
Ásómul átvehető I setlrg eladó

Feiár rm ova • h- v .*•, >»,, v-.ouiaui. n-ab. ».■»aió.wev. m *»!,.I BJBI llltiyje , wct» ItlaiM. In-n.-n c/etolltoterarlA, iSu mi i >'tr.v
eti^eut,)- hiő 1,6» !#i Irrt sienädt» I* tvit Inálthaió H «ronaiTIivdictS,
. I me, iiiiii,il' **»« "• k.. Itt v i. mrllrM ket m»;crnű. «oh rí- M
V * •l»» "”»?• • vt»«l mtod uuH. m.kkm U,Mr> gs,j rpMn (, idac.tti

Vő«!*!«*». » <»'«;» hSielKgt füty(*n «eyittháse tdmiüict Membra Ciuiut- 
gjir közei. Hmm« lejírtíu, előnyös hesonbéri star Sitt uoniul itnil.izhstő Gtilrg r-aO •Feier niHOVS : »«f* »»• »>•, a >«'>.;•«.» smelele ««kg. » S«»h *net« rei tö-'i-iI OJCI muyjo « J.t/lOT Minió. Step orilek, kul-ia lluii.at, gud. endet tőién is tikitb»:i

e* I*. tie19 u »ii\ islAvsk «■■»*•»•« 1 Á é. — S— _. j C . . 11. .ist

1200 hold
<«!«ereMs. Saját keséiét ben, hoMtitn idíic iwiml ityrbeljllyellr/eladó

is Gfimör nmovA • *‘7HU h.v v *• »•'. "»»>*» bum-Kv*n ai»3.
4T UUIIIUI llinyjs , ,/iíilő, többi tét t, legel,'. 12 n.ir >ionnal kiadó.... Nonrád maova1 J**° r’-é-.í, L h*7b*"-*n00,ioi<1 »'*■>*. *i*i legei», * #%«I ? ’ 7 *«»'« btrMWá.tZ g«td.*p„;et, teelMben.fíi iáiist.

Past ma 1*8 • h?!é, *• *• M>»w. tik. Vt «Kunok 240 hold szinti,
„ II Siót.'. legeld es erdő. 1 laeiiav ke/else. Hos*»abb időié at ónnal kiadó

erdő-

többi
Somogy megye: W1..1":.™*-. .,<w» »• *y-

mezőga/d. /g>ár 1142
halastó. 150 h, ei dó jegelő. Urilak. t«ő gazd. épület és felszerelt:-, 

« , , gi- , 1 kont-cg'-u'.sd. baját kezelésien, 12—15 év re azonnal átvehet»>.
•>» SzőmövBObökd fTlftflVÄ * 7°°a,m* h ’ v- á közelében. 360 h. szántó és kas/Aló, 140 h. 
í-,v,n . ,UURt ‘""öf® • Mph erdő laka» és gaed épül,,, behteielés és
készlet előnyő. feltételek mellett atvehetö. házUag kecelve U évre azonnal kiadó.
o, 70 vom HfiOVfi* Hí?? n,Jah.' 'i á; 1 k!T ^ V*nos, kötött agyág 350 h. szántó.

* a®t4t>1 !* Ieííelő, 50 h. adómentes. Béilőlaka*. megfelelő gazit
tpulet, i.iezőgazd. szeszgyár 450 hl. kontingenssel. 12—1$ évre azonnal átvehető.

Éten elidAnokr« ée^bérletekre vonatkozó ügyek közvetlen lebonyolításivsl st

OMGE. ÜZEMI SZAKOSZTÁLYA
(Budapest, IX. kér., Köxtelek-uteze 8. szám).
van megbízva, ahová az érdeklődők megkeresése az üzemi osztályra 
czimazve intézendők.
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Eladás

Szénát,
szalmát,

lacxernit, lóherét 
és esboe bükkönyt

veszek es eladok
bármily négy mennyiéig- 
ben, felpréeeléahee modem 
ló- és góspréseim sdom. 
Aj inlatok : fl»

Schreier Béla
tikár* áayiigykereskedí 

Budapest. Népsilnház- 
UtCZS 33 tutetoa so—a.

szalmából, igen erős, 
kétágú fonás, 3—4-szer 
használható, 150 vagy 
175 cm. hosszban ez­
renként 7-50, illetőleg 
9-— koronáért szállít

POLLAK G.
szalmáim- és nádszövdgyár

SOROKSÁR.
6688

A legkiválóbb faj« 
nemeaitetl

kaphatók

loilmaiin ifaicz
Szeged

újszeged! 50 kát. 
hold területen levő

IfllllBlliilllllilll. -
irjtäTiil Itüii ti Mraestn.

Eladd nád,
Bihart! íóereg taUrSb.n, » 

vaauti állom*.üli gyalog« lö peroa- 
nyireMv6t*gbírtokomon kúpban 
Tiki. IX.OeO kéve »I»«. 
minőségű n*«l riadd hríe- 
keznl lebet dr. Ola.s Kilo 
6*ye#du«l, Vauikra I, 

Kakával ne la es. 1611

ZISKA JÓZSEF
oldd* HnSTf.LT HTÓMT 

mdrlegSTdree.
Inda *a raktárhelyiség Rnda- 
peat. VI., Köteda-ntnaa 47. 
Ajtalja a legjobb kírttelO éa 
legmegblshatdbb g.hor.4 
mlcdaégn. ti sedre éa ».*»«- 
doa, ral amint gasdasagt 
sark ér, híd ée marhanaér- 
legelt. A budapesti, fiaméi ét 
gySrt gabonsldsadék asAliílA]., 
agyáéin tea esimtilan nagy góa- 
attiom éa aradalom eiililldja.

*rJ«Otik bérmenéve. 
Haaanáll mérlegek beeee- 
r él temek és kaphat*k, 
megblshat* Allapotbaa. 
Jarltiaok elfogadtatnak éa pon- 
toaan .aiköadlk tn. a. XhlUetie 
arajaleata le téliét éteréi«t.

860

Sándor ás Fia
magnagykereskedök
Budapest,
liíilHlEZUtK.

Telefon 154™ 76.
Legjutányosabb áron

njánlunK

eredeti északnémetországi

■W Aki háztartását 
olcsó ée jóminőeégü luyjuuu

nstvttM Ajánlatokat „Erdf. 1543* 
I jellgiíro * kudóba kétitk ífeé«

kívánja ellátni, fordul­
jon egész bizalommal

a „HANGYA“
országos szövetkezeti köz­
pont budapesti fiókjához a

„HÁZTARTÁS"
fogyasztási szövetkezethez

BUDAPEST,
IX., Borároe-tér 6.

Kérjen árjegyzéket!!

nagy Keres Kedés

I,

o. ropper
töm. bejegyzett exportezég

Budapest, Központi 
Vásárcsarnok.

Veszek
kötéero is tea ós (ózó. 
viijat. tehéntúrót 
» egy éh tej terményt.
Tojást Ingázóból,b napi 

g»< áron értékesítem, 6577
megtakarít, ha az ] Kérek ajánlatokat!!

O»//«_

ólomzárolt

IlMil- ii

ül a
gazdasági
magvakat.
Árajánlattal kész­
séggel szolgálunk.

to*.ltilK!ÍS
ViUflkjrw izaöadalom 

18 átiAWÍAA

Stádel-T orkos
FÖLDMÉRÖTILI6Á

kapható «76 i 
Stádel gépgyártu, 8yiir*»
-------------------- —. j

Uradalmi
kovácsmiihelyekben nélkü- ] 
lözhotetien szerszámgépek, j
u. m. Iái,hajtású kovács- j 
pörölyök és sínfelhuzogepek
állandó raktáron vaunak,: j

KEMÉNY MANÓ
Bpest, V, Rudolf-rakpart 8. i

1123 I

olajat
nem ügynöktől veszi,
hanem egyenesen 
hozzám fordul 11

Netto áraim 1
/Jő minőségű gépoíaj 

mmázsája . 2» kor. 
Elsőrangú gópolaj rné- 

tennársája M kor. 
Jó minőségű motorolaj 

mmázsája 31» kor. 
Elsőrangú motorolaj 

mmázeúja 41 kor. 
I.egii ehetőbb motor­

olaj líiigyállöi méter- 
raázeaja Sri kor. 

Jó minőségű hengtir- 
oiaj mmázsája Kikor. 

Kisőrangu hengerolaj 
mmázsája <;0 kor. 

I/Oglinomabb henger- ; 
olaj(Amvrika) méter- ! 
mázsája _ 76 kor. j

Kívánatra szállítok 5 kilo- i 
grammos mintákat. Erős j 
bádogkannáőrt jejstaládá. j 
val V20 kor. szálaitok fel.

Barta Bertalan,
ezelőtt Szabó éa Barta
Budapest, V.. Upót kdmt 17.
(Sst-mere-qirsat ol<tai>n >

Veszek

szénát és 
szalmát

minden m ennyi aégbon";
• xállítom préselve 
és ftiwarmenteee*
minden vasúti állomásra

B5hm Arnold
UUti-mAByeegyterAitsdd

Budapest, VI. kér . Heged úi- 
Slnder-etm 23. Máé.

Ttlilaa 141—80, n

Bérlet
jfűracok at»oe-8<H)o »*,
Ixöi 3 Jön hnitin» bérletet.
ulk vagy hegye# vtdFlrrn 6*e 
AtvéíAlte, C*ltu : Farka* l«sjo# 
Tieibbara, 1338

í. 1

Földbirtokot,
fővárosi házal, telket ve­
szek és feldbirtokosokat 
finanszírozok. LÉVAI 6., 
Budapest, VII. kar., 
Lövölde-tér 2 a II. cm 
17. ajtó.

Bérbeadó birtok.
X igrAd megyében, 5 
km. vasúti állomástól, 
270 m. hohl szántó, 26 
hdd rét, 25 hold kert, 
120 h, legelő(ákáezos), 
szép lakóházzal és 
príma gazdasági épü­
lőitek 10—15 évre lí<12 
október 1-étől bérbe­
adó. Refloktánsok. kik 

kimutathatóan ele­
gendő forgalmi tőkével 
rendelkeznek, fordul­
janak a tulajdonoshoz: 
Schrecker J., 
B u dapestj erez-körut 39.

sees

■AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAR
^ .KlHO X. 3. 1912. sz. ►

5 SERTÉSELADÁS! ►
► 
► 
► 
► 
► 
► 
► 
► 
► 
►

◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄
◄

óöötU O. IVl'Á. sz.

SERTÉSELADÁS!
A bábolnai m. Kir. ménesbirtok igazgatóságának 

hivatalos helyiségében folyó évi május Hó 14-én dél­
előtt 11 órakor megtartandó zárt Írásbeli ajánlati versenytárgya­
lás utján

149 darab süldő árlány és 
53 darab miskároll süldő ikocza

sovány állapotban el fog adatni. A sertések át nem vészeltek, jelen­
leg 14 hónaposak. Elszállítási határidő május hó 24.
Az 1 koronás bélyeggel és Sf'.'o kamatpénzzel ellátott ajánlatok a ki­
tűzött határidőre feltétlenül benyújtandók a bábolnai in. kir. ménes- 
birtok igazgatóságához. Később érkező ajánlatok figyelembe nem vétet­
nek. Az eladásra kerülő sertések bármikor megtekinthetők.

Budapest, 1912. évi április hó 20-én.
6744 M. kir. földmivelésúgyi miniszter.

Hill I OKEIzAIIASOK :
fm-kiii,Ar melléit, 600 m. h béri, .ad« amnnalra, *

4u K 6» adók. 8 «lobte urílak, I*gprini4bt> talaj 
Hmlapeat mailéit - luOU m bold bértieaU* október 1 rs 1 

homoktalaj, toben*«,ötre alkaima«.
Mnprou meg,ében: ÄS0 m. hold 260,060 K, felaiereiéea 1 :

1- Xprlmkbb -ik talaj, altom*« mellett.
Hajdn magjében : 180 m. b , 18, UOuK, *ik, fekete. I*. tál»:. 
JPéat rorerébén I OHO m. b. SíJO.us, K, 13W0 DJ. h. MO.urK) K. 
Zala»,»II ; 20«k) to h. saeaagy&rral * 6*50 K,
»*"”» ae*»rt*»l 7» m. k. *■»•«« K 800 m. h. r-,.000 K. 
»«erSdbeet «0U m. b. iWj.OCNi K.
»•< n*«rjíli*a: loo c hald *iép tagblrtok. «ik, f„la»ere- 

lteáéi 46.000 kur., 22 (XA korontval métrvehetd.
Bar« inreyébéB , S7„ ni, hold tri IMI»») korona. 
Jdaa-Aghan t 600 m. h . * *20 K, l»gpr1m*bl. udaj.
Trru* »Sr mrllrlt i ÜOJ k»lh. bold, * 1*50 K.
Boraedban 880 ni. h. sík, 800.06« K «th.
Cask kóiértien vevSkk-l tirgjralank. Birtokok vételére *„ 

vlad*«*ra riójegyaéeeket elfoga-iank.

Magyar Házépítő és Parczellázó Bank
forgalmi » ntl,a

Budapest, V. kerület. Hámdor-ntcza 20. az. 
mzrei i«« „o.

Parczellázásra alkalmas birtokot veszünk»

•MmiMMtMlllglWHIIMIHIMM

• Országosan törzskönyvezett tlsztavérü •

1 YORKSHIRE
tenyészetemben állandóan beszerez­
hető különféle korú kan és emse.
A tenyészet többször volt díjazva, így 
legutóbbi országos tenyészállatvásáron - 
I. díjjal. Dr. MESTERHÄZY ERNŐ gazda- * 
sága, NAGYGERESD. 56y,
WHM »«»aeaaass.!

TELEFON 37-

HlZffTT^™
ALKJO88ffllQl[6f0«TOS«8flfltS2KŰZŐLT£INÍKk;

/S SE RTESBI20M WIY0SNÄL /V
BUDAPEST Vili

ID»52lflHAZ-UTCÍA 2 2.
Stiff«■POlCAmiERKHDCA’

BÉRPALOTA *

Szálas takarmánynövények 
termesztése, eszéki*?

jkőtJÓ és egyedül áUó mü­
vének beszerzése minden gazdinak fon.os. Ara tartós 
vásionkötésben 10 korona. „Pátria" r.-L gazdasági 
könyvkereskedése, Budapest, IX., ÜUői-ut 85. szám

A Tőrei Tóth Józeel 
kecskeméti földbir­
tokos által feltalált

x:

szőlömoly- és 
gyümölcsféregirtóanyag

a feltétlenül elpusztítja. Az anyag
szilán! állapotban körül forgalomba s egy kg.

25 liter vízben feloldva a közönségesen 
használt permetezővel a szőlő virágzása időjén 
egyszer permetezendő. Hatása elmarad­
hatatlan. Ara kg.-kónt 4 korona, s egy kg. 
400 O-öl szőlőbe eltígendŐ. Megrendelhető az 
ár előlege» beküldése vagy utánvétel mellett a 
Tóthsféle Kuchillin szőlömoly* és 
gyümölcsféregirtóanyaggyár közp. 
irodájában, Budapest, VI., ELötvös-u. 14.

Részletes használati utasítás minden csomagban!
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Aiutóh^y
Fjartn “ íhar,Mít ursd*]omb*n 
Liauu 5 drb 1 !', éven bony. 
ftAd x MUmmerthAli WnyéfíbikA 
n mhOlÖLben el# dók 1-2 éve« 
kiváló síép m^rlnó preeos 
tfiiyeezkoeok, valamint 12 drb 
öreg #» kétéves anv*bI«kSy « 
Jínkol»'<m*ogalic*a 6 hoo*ro« 
koeikk és karok. Vradslmi 
intés As 9g, F>usat*(‘eiesé, u p, 
Iharoeberény, Somogy oj.

1*S6

Eladd ‘“"**#».,*011*1»*,
tiBUU fedee/tmétt, Lajoe b*. 
jor kir. beroieg fl fvnwtg- sir. 
▼ári ménesiből vígról látott. 
SiflifUtt Í90I február 26 én, 

cm maga*, «pj« North 
Sur Mi-, ary;a „Kmlék-, mll9. 
mény- tellrér nU’i. KemocU 
tenyésitéere harsnál Látott. Iva­
dékai la láthatók. l.Ajvr UtvAa 
UidorhA*», u. p Lipik, Sala- 
vonia. r>é!i va*utAllomA* P4k- 
r4*’*. &k\ Állom A* Uptk. 1261

14 darab mAafél kél*%+• nagy teáid 
wsaritalan Irilvér. ram 
bonlllet fenjréaikoa. nrK. 
k*rr»#«elt Lbse«ay %*„.
«loméi <>« rhataur ine, 

ífpÉd megye Intésen- 
d6k I45S

Eladd

Hollandi f*lr*rbui»- s*.«egyviIIUMailUI érw, Ztvilo Wir!«
Tikiéi, lg*„ „ép, joucyo,», 

<. “ A A Ku,je«4gbeii m«g ifibb
* * v" bern-« inmenib«)!
Mk* elejfi. Ssem-lviay 
gérd*.4g», iftlau Z«niBWn

1607

Sertések. ■ „ ~
kamarás, káj..í*c»í uradalma ■« r 
téstt nyész- lében nagy ob» »** 
mu Zinkoloehire mangel!via és 
esek egymAekÖa 1 k. nxzuséaé- 
bói »zArtuaió otód>k S hónapos, 
orbiccr ellen beoltott mtlaczal 

mindkét nemben, nagrrhb 
mennyieég kerM ♦ U,l4srV, Ja 
raoocként 2tX> korona é* 2 ko- 
>o»a UJAHópínz Art-an údrbon
fr-Iöl ívndélésnél 10*;* Arvuired 
méay Osak a eleőrer.dfl to­
lj**/t*«re Alkalmas «gyedek 
asAUíitatOSk. - Mfgreiid» 1 '«ok 
Bl'U-.'sok Üynta, Ka^dao«, T 
m ciimra keretnek. 1367

Eladó "Hy * • ^ic w v nLlflUW magas, b éves, WlWn 
be oiagolt, hí biti an, sdtéuA *g* 
iíwf**, 1 auhn nevelve.
hőkAvsl, hotaiu farokkal, igen 
***p jArAasxl es kQls)veJ A ló 
n*ry<*u rs^líd és Dói nyereg *;*“ >« j«r. Ár. i—-v) ko'„;7 
U*rí f Hitetni litrin, R.UUm- 

’ ' If 03
Fladn : lrb Mboin.í »«aiet»»(i,Liauu i0e»lbea jel behajtott 
*r»ti> fflerr kuf/» |e, egfík 
7, »ralUikg éré». hgyii, 
»IroienOrk«, » mleiké trkéW 
m.gu.iüak ISO ..lentlmster.' 
Arn* S4l»i koron. Vegteiint. 
betek Tolcty Kornél föld Mr- 

7N*«Trviw5o. p,,.u 
hl«garbó, Za1» m. 1506

Fhrtn '? d,b u«it»rérfl ,-ork- 
LfuUu «hírei h»M wnyéei- 
5y?. *" * drb tu. liörebb 
felvUlgo,|tt«,ti «,dg-«] Forn^ 
glkd.slg, C.lkvlr, Fejér ni.

Flüfifl ‘ ! í’ b.thónspo# 'fi* 
tlŰUÜ, j,u ,r,-.,en
téjlétt, hoenn ««,’, g. ronile 
barna salnQ siemberrA'h*>#vl 
r-J*^"T ktjty», kfl!5,„ip 
példlny Ir. 1M koron. Win- 
turnlt* Adolf uradalmi Inté/ó 
<iyögy KírAlysAg p. Uádoios. 
Bé.és m>gye. 1638

Eladók' ^1 k#V é4h*roméve,
LluUUn Haulshlr Down,
feketefejt], lt«it.f»jn tényé«,. 
ko*ok, agy»,tűién kb 100 drb 
tery«., »ny.illu. Bővebbet 
T.ubi r U[éllel] Bee,kök.Vein 
a. p. Koe«Aok, Tier (lén m

1M6
TÍ<;7Í3TPril í°rl“i irel m^»-
I IdíldfCIU ,*,ok, imp .rtllt-k, 
egy-,lek indék.i eUd ik. VI 1h»zí(, t»k d«r»bj. 24 korona, 
Idönrbbek kg..;, 2 50 koron, 
t gjénlgy 3 drb ».kmfeletti 
éree koczutlldll Kledö tovtbbl 
* «merik.! rém, 4 éve», htblt- 

Í.Z,P' b *t«( lton kor,116,
Irk 44C0 koron. Hgy drb eglat- 
felottl tiogy.y.féleemdei gúnár 
t,állná»! dinb Ír. 25 koron.. 
<>roa, Mikló* g.,dMlg», llotnb- 
rád 3/atfolur na. 1637

Hataslo,, . f
l/>vagol va sfr«a 167 cm. 10 éves 
1°°0 koronlért eladó, fntésfiség 
Tolmáe«, NogrAd m«-gye. 1670

VflVÜnlf ,u0 darab tenyéss- 
föóíUHIV Lésre alkalmás Atvé- 
*z*il 1»/» öv. H mangallcia te- 
nvéeakofcíét AjAn'atok T»klf« 
.József IntésAhflz, ,1 A-zkaraiuoC 
kTfetaek.

Afffpnni eladó, 4«■»Míülílini éves, 176 o,u. magas,
‘*Í0K W {*úr*> Ara 2000 korf>na, Ivad*kai megte- 

kiethetók <irons Adolf golopt 
bőrgazdasÁgiban, o. p TAílvs.

1569
Eknrpnrtn m*ctr*Jío*» ko«»«
UdUlöHUU éN kacok. 6 hóna­
posak. Worthemetein- félAk el­
adók. Szent-Irány Láaeló gazda 
sAga MAI ra, Zemplén ivegve.

Kíflinn e,Q1 k: i ••Aemaeó
IMI UHU barna foltos pettyes 
«brauotiegsr; Igen jól kifej] , Jóit 
® hete" vizelakölykAk eladók. 
Kan áö, szaka 2v kor. Bérg i 
d**Ag, Alsókorooipa. 1‘ozsnn v

FlarinL.IOUU Vr i«nri mén és kan u 
importált MtlIolctA) származó 
teli vér krdeniil rAlawstott egy #» 
két 6r»s mén é# kanosa .«sikó. 
hgy drb lm portált és í r**, 
könyveiéit fekeietarka Krtez- 
bika, 2 drb hAgóeóp»«,, 46 0 
literes anyától »?4ruiaró. *.i»zia- 
vám e!lg«ui bt*. áltMdoen 
kspbató, tiszUvérben tenyész­
tett yorkehirci emse mais t
8v kilógramtól 180 fülére* ár­
ban. Fpdrotiiy Elemér hegye« ■ 
halmi gazdasága fosta, rasnt- 
és tárlrdaAjiomA# Hsgyeshaloiu
__________ ____  _____ 16*3
pHC/ta. »»««tgyórgyl bergas- 
I UOtia dasAgombsű 26 drb 
*« éves hasas mongol le*« kr- 

»sn eladó « r^-nci «s&n- 
déko< ókért «1 * zeie* *rU«llée- 1 
koc*lt kft idők bömsöd állomí»ra 
Benedek Soma berií, ute^só- 
posta 1 >60*0.1, l’sst ta 1672

az ördöngösi gazda- 
aágban 200 darab első­
rendű 1 éves fehér

KÖZTELEK, 1912. .MÁJUS HÓ 1.

Eladd
hatasló, 8 éves telivér, 
167 cm. magas, pej, he­
réit, hib Illan, női, hátas 
és vadásziénak kivá­
lóan alkalmas, Sándor 
Árpád huszárkapitány, 
Málcza, Zemplén rn. ív*

Eisoransí magyarfaju

li járiiös-
úgyszintén 1 és 

1,2 éves magyar-

* erdélyi it-
W minden időben 

nagy vélasz- 
lékban kaphatok

ftLEHÄ li el;
Szamjsujwárt,

Stnl.nk n.i.l BuieQv« Mw

33 SZÁM 22-IK ÉVFOLYAM.

Kastély- és vlllatulajdonosoií 11

SziflalEílliloiteíitiB
If mm

Muraközi
hidegrerü (norl) igás

Levélczim Nagy Dénes 
foldbirtokos, T o r d a,
Tordaaranvos m S7SS

Keresek

mustra-ökröket
megvételre

hizlalás! es conserv
czélokrs.

FARAGÓ MIKSA
•.-•nMieirhi- la jibblio-iU.joi,

Budapest, VII, Oroda-o. 44.
Telefon 76- 85.

Veeiek hitiridőro és 
promtra a gazdaaÁgokbau 
átvéve hliómarhéket 
ErU-keeittik és beaiortck 
mindenféle tényén- és 
hasson esarvasmarhát. 
Htsialáel Ügyletek kö­
tése. As ügyletekre leg­
nagyobb összegű pénz­
előleg nyuj tátik 5224

váaárlásnél közvetlen a 
tenyésztőktől, -vgédkezé- 
aetnet felajánlón; s a folyó 
évb* n Muraköz és vidékén 
tartand'i lóvásárok jegy­
zőket kívánatra eziveevn 
küldöm. Elsőrend# referen 
eziák rendelkezésre állnak.

• X »■» 4*«t« f

lóvásárlé ügynökségé

Csáktornya (Muraköz).
Törv. hej. ez ég.

Sürgöny ezim
Heinrich Senior, 

Csáktornya.
Interurban - Telefon 
33. szám.

Az or.jzagas törzs­
könyvije bejegyzett

Klőnzei I f\ tisztított tzenyvlz hyyicnikusűn 
tiszta, színtelen, szagtalan. Ixirhavá el­
vezethető. Telepet Kiüríteni, tiszti, 
tani nem Kell. Vegyszerre nincs szukséa. 
”“l nincs. Terv és költségvetés díjtalan.

Piisltr 6yörgy Budapest VL, Izabella-«. 71

Kitűnő fökebefekteles,
GyOnyöfiS vidékem fekvő gyógy 
rom- melynek *6-#«
»•gy burn gyógy h«t**0.
W»k 5! KiBJfUll. tüb: V flyry.
bit ktMé« kliAttö

I tA*ebef*kwt4*i kép«*Of* oí= «< .
I éri el*dó. Hsck #« •
j KÓSV. VaiikUt, JAesberécy **

_________ 1618

Körülbelül T.*r"r.rz'
léül* í»y f»*ó er*•#!><• t« Ar«>at 

I blrteliAo.

Frfíoí ** OrO*fgpsAii kel. 
LIUCI irtótcájn« k*f

I keni b>j fillérért, got do* o,
1 aí*gotá*b«ri . el«dó UirAbbA 2S 
; dr b t eil vér pii:íg*aí. Le;*4*t»r*

tvlíén » rgy
Heti» tot ibirtokoe, Tömör. 
Atmcj Tóm a ta. iiO

Rónai ÜÜtSrir '
éró. fegytilléotáUó Még * *#« 

isrt ía* gror-i'tlé*»* kBldec-

ElsóremiO eredeti

bonyhádi
teheneket
lustánkat, berjasekat é»
tényész - bikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállítok

KLINGER MÓR
te«r*»i- ét K««,onéll«t-t«r»f.«
Klapsst, Lakás és istállók :
Kispest. Kölcsey uteza 5 sz
UCTél- é« »nrg6ziTo,]m ugyanott 
Talofon Kispést fc. Bajit hiúban

Igon szép. válogatott vörös­
tarka üzimmentháli jellogu 

t—2—3 éves

növendék ökör 
ésüszöborjakat
úgyszintén legf.rimább le­

kötni való és

jármosökreit
legjntányosabb árakon 

.ajánlanak

Klein'TeNtvérek
kereskedők

Caelldömölb, 
Megrendelések egyeseég 
szerint bármikorra is el- 
fogadtatnak. 93g j

Vöröstarka 
tinó és üsző
t«lí«« príma. 1-í. «„Ung 3 éve«, 
nilani minden mnnnvi»«gb.>n
kaphat« öles« áron K»,fibr.lt 
iilty.ílntén farmos ét beáll! 
Ual ökrök ««imti»ir» ,uju

Kitűnő
friss fejőstehenek
•iflleg,,« jelenté» atin nilam 
Oilndenknr mi.gtekfntbetfik ke-
teleaett.ég nélkai. Vorfi tel. 
•«éee ««ertnt vila»»that. 4735

Henrik iiynácz fia
Szalónak (Vas m.)

j 30 drb 6-12 hónapos 
tenyészkan,

35 drb 6-10 hónapos 
tenyésztocza,

6 darab fölösszamu 
hasaskreza és 

50 darab három hóna­
pos különböze ivaru 
tenyeszrnalacz kllo- 
grammoikent 2 ko­
rona 10 tiller árban

EUÓrendü fsjjelcgű
M * ■• ,

I vöröstarka OKOT 68
üszőborjukat

! 1 —2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ikrákét, 
úgyszintén hasas vagy 
friss fejős

teheneket
a legj Hiányosat,!) árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk. ve I

SPITZER es WEILER
C*elld6m6l*,

f Eladó»

Alkalmi zongoravétel,
fle.rudol.r. srbwctghal- 
**r, Kerm-WIrti kirété 
meaterei zy ér-truén. »j 
éoo k»r»«t«l feljebb v\m,
■ l-*k TZ» K Ul, ej 
'"r* ’*»Z pleotne n< o 
K-tai feljebb rut..«],U ér- 
ka». Zeneóra, ,-atmba- 
lomha«,selasob helyben 
ae rldékra, eeabÄvato«« 
mnnbbeob áltál |y.„«. 
*• «•«,«» eeebbeaitetneb UESlisTl Ml Mái T . 
“**>• Klr. Ireiakaééinl« 
•»Ulltajn. Hl l. »hebt, 
VI, Király.n. fik ee. use

Gőzcséplőkeszlefek
»igb.t megánjaraa kftti.:
gyár!] *g .»viteti éli »pot héti tel­

ire jfitiíiieeél, ve]amint ujesal<nabae»loe«b retfigépe- : 
kel kedve.fi réelletflsvterre I «.állít Helfried Hag«, Hal.“.7! I
rorgáoh-atsté 14, jQjj

dfik i * ti. f* r-bb..-. é.i
ír. te.fi«. gr m.

Benzinmotor, (Li
mAtiy, itvró.
l*i*Q niOMÓdóeC, An
hMxcAlKLitsQ, ftsec;!

l»An!el f'.iuöí rt
»•••**A*. u

1427

Mé«t4ru» 
kO» ÄASJT

16*1

Olcsón
M*@#l ur*,l«lom M
e.eo xu-uifU 1643

AlcsuthiI őctti«»««
ktubcubcrr ,
b»al anAdslniA aó. 14Ck

Muraközt
gery ot

VAk tklA.1l
4l»l4í kőn 

á°4 N*j?yAKríí** c>
13

Uj elevátorok ‘Ä'
MtintSKli »«AHIhUpk. HixaAMűtct 
b*tl k- rv«lrt.dKla;l b*ck g*p 
gfkr», Him*«somb«t. 1408

. LromA*r.*e *íAt#- 
tett, ó fóenijB «-*# jm-' g*{ig»rc; - 
inra ÍSüö kof<»aA»rt » leg»^r- 
e»"»*htM#st «»l«dó. 8sióvá* tiwílA 

Nagyiak» Caacad m. !SS!

Használt, *T

Osválí Jenő
gazdasága 
Döm ölöri,
(Va* m«*gye). u

55tS6

A tenyészet íiz idei 
t országos fenyész- 

állatvásáron II. díj­
jal föntöttéit tt ki,

■ Használt, %
karban le,« gépek | «rp
t e'tgépgérn.tn,«.I drb 54 Ifier.jfl Mir. vierlmi* 
e.épfi. I drb ifilArrejfi 1'mrUh 
veéplfi. 1 drb Meyer fele ree- 

^ «»rplé- I drb x a 
eme fizepe,.^,, ei,vllu, , 4|g

j ? n*. • 1 iryArtnjinyu atbl,
beni mfitor Hfirebb frl.Uigc- 
.Iia.t cyajt » ]iIm«.«oaib,U

b“‘ * '■*?£
Vadászpuskék LTV.',

I 'V11“» •« os, U| Rroar 
; "in* - Hifin.„er I Jener,,, 

flnou, epeeiai Krupp
iul4ll»Hfihlereazéle»0.-allemar- 
f“*. 1 -gnjéhb gblyfi. é. efiréb,,
Mlnehester, llamerlee- 
«»rlUlnr, mind AlpróhAh A 
l*gyv»rek. t»lr*6bha„ bUbI 
I4rht»l M «%«!<* f gy ver Ősiéi#. 
?Vi°' /V* r 5. Hport-
órl»*ht1 Ifn.vki'pegőiftipeh. 
rAl 1* l*.*rtt.. jó nankái 

6« böOMfrélí lt- T«i« ft>«
____________ ________ ___1667 I
Pücf *« NórrAál lu e*ve |*M.
* Ö5I tarA,, 94 » old Síi „>e*7v 

Ivet« *l|t»|,UHW 
ki-dvező UsetÓHl fsliAíel-k mtt£ 
1«U eladó. Hank ó« Jeleálvir 
KöaveUtö vAUalat Jáesber^ny^ 

1644

'éiselt

szállít slsíreedk nleesegbes
és leiekssbbas

Elrtireifi üli
ír.«*-*« ■««»■«

(Bieska).

Tökmag.
A szürke indiai mamutli 
és vuröa kínai keresztezé­
séből származó tök mag 
igen bötermő és kitünően 
eltartható. Magja nálan: 
kilónként 3 koronáért kap 
ható Tárnái Bertalan íoldb. 
Apó stag. Post ni. 98]á vat öl.

-KW HIBBSTESKK" folyiaibea .. ,3n, ela.le-
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bsfktmtáeenkéat.
á '.eéfclaekft hlrietézl élj I kmu. KIS HIRDETÉSEK Hlrdetéti ár 21 íróig 1 koron«, tim Mit

mindtn izó 4 fillér, kS.tr hetikkel miB- 
dtn szó e fillér bei kti lésenként

* lt<m»tbb htrdéréit dij I koma

roiulkozó hhdetéicket ««Ki « Banktidé klrlakoi WBgr bérié cxlmdtw.il klléulérxl kézlénk
*** K1* miMPttrtu» tLŐm nuTkwpflii ^

Földbirtokosok figyelmébe
Díjmentes állásközvetítés

1 *l»*yer „aadatlanteh «» 
Irrlélliitek 4kr*aAi4«»w 

K*y«»öle«e (Hodapost. IX., 
("tlől-al 36. •«.) felhívj« at. bir­
tok na A* bérié urak figyelni«
állast közvetítő osztályára.
hol gazdatisztek a legkfllönbö- 
*Sbb üllttolrs elé vannak je­
gyezve.

Az álltékSrretit*« teljeeen 
illjzizezzzra. — Slrgkrrreéa 
rartézz na egyeaOlel Igea- 
(»éztgaa betöltendő »I 
l*»ra zurgfelelé gaailn- 
flaatrc ajánl , a tulaj 
(Ionomnak aa lllrzék btao- 

zi. ItvAziyziWlaolatalt é*
eddigi ikiSkétlénllkrr re. 
natknad «deleket meg. 
kOldl.

Tisztelettel felkarjnk a «. 
birtokom és bérié zirakat, 
hogy a aarlatleat I AIIA.ok 
betölt#«» reezéu alulír..11 
egyeafllet AIIAmkoatrtltó 
»est Alj At Igénybe venni 
esi .rekedjenek.
* ■ eazdatlaziu ét trdoeizttá 
Orazáe»» lg,ask lets Cin»»»;«

Betöltendő állás
if flrUÉűk **0®Q*B belépésre l\0fC5üfl egy oly gyakorlott, 
képzet; és föltéUen tsöf&isíuté 
gU(Í>U«7Wtl 1 ieh(*'. :ezg nőtlent},

kJ alföldi bérgazds#águn kai 
egyelőre okt 1 ig önállóan ve- 
zotui tudná He jói beválik ez 
illető, az ssetb-n nleoe kizárva, 
bogy a még bátraiéi - pár Hal­
tend- I» vei* házilag kezeltet­
ném Mí#}f5bbi. micd»n t«kin- 
teihen kiment-' ajánlatok rt«|y

H#I» frstmere Kadapnt 
l'apnótrldesn *» II IS
küldendők. ggoi

Palyazaf.
hfrfirgne uradalmaiban 

«ionnal betoltendők :
* •■* *zda»A*| mk-.IiUki
All*», mejylrel éri ZóÜU kor , 
kézpénzfizetés, 20 ti nu éter tü 
*íf* járandóság é* szabad lakán, 
(világítás éa kiszolgálás nélkül) 
van Hgybeiótve Megkíván tátik 
gazd akadémiai végz#tt#*g, 
több évi intenzív, tehenészeti 
gazdaságokban szerzett gy-kor­
lat. N»met. esetleg román nyelv- 
ismeret előnytbiztosit. 2 Hős 
ponti IrodetUatl AHAe, 
***** neh, mt-lyfysi évi 3 
korona készpénzfizetés, 20 Ör- 
rnéUr tűzifa, szabad iaká«, 
(világítás ee kiszolgálás nélküli 
b‘ nfinrknrb, mely Ivei évi 
3100 korona készpénifizvté«, 
80 Ürmét#r tűzifa, I kai- hold 
tengeri föld, 4 szobából én and* 
iékbelyieégekh. I álló lakás, 
háeikart van egybekötve, l’gy 
a nőtt n, mint a nöe folyamodók 
tói megkíván tátik kérésedéi 
mi végzettség, több évi. lebető- 
leg uradalmi irodai gyakorlat,
» gyorsirászatban A* gépírásban 
való telje» JártuMAf a 
mAgyar és német nyelvnek ezó- 
ban és Írásban tökélete» bi- 
rána, szép kéziráe. Román nyelv 
ismeret előnyt biztosit. Hieroé- 
lyee bemutatkozás o»ak meg­
hívás esetén kívánatos. Haját- 
kezüleg Irt másolatokkal ellátott 
kérvények, melyek viasza nem 
küldetnek „I rsdzlinl Jó- 

• aégfelAgyeiüaég** Nagy­
koraié» í Toron tál in.) ősimre 
küldendők. 1496

Gépészkovács »ínTitl
pí.r», köv.tkvíö évi (Iraté» 
RrtTiett • titrtt korona, 71. véka 
húsa, 40 véka lángért, 10 kg. 
•aaloana, 35 kg. «6, »«) Q 61 
kert, 1 tátién tart*.. \ ««rié. 
lege!,,», ceépléanél raákpéna, 
»soha. konyha, kantra éa faié» 
»tereiai.la.Ag, Teme.mo 
"ester. Kispu.ata. 1494

Okleveles
elsejére, reetleg előbbre, ki 
Balázsfaiv* mezővárosban fekvő 
J60 kát. hold kiterjedésű birto­
komat, rajta leró 1400 hektoliter 
tőn-ekonting n»ü mtfögasda- 
Kági »le«/gyárat é* hizlaldát, 
a tiszta jövedelemből járó »iá 
zalék U/etée ellenében önállóan 
és szakszerűen kezelni bírja. 
Csakis olyan urak pályázatát 
kérem, kik hasonló Üzemeknél 
már hosszabb ideig eretimf- 
nyewen működtek, mérSegké- 
yr» könyvei- k, a román nyel­
vet szóban bírják és biztosíté­
kot gyújthatnak Végzatfuéget 
é* eddigi gyakorlatát feltüotelő 
bizonyítványtcAdóiatokkal, csa­
ládi állapo. és üseléel Igény 
m*gj«löle«óvei rei*xfr«U pályA- 
zatok tulajdonos Mfndl Jnksh 
ősimére, Itaiasftt.H* inté- 
■endók. 1496

IfOfflCflif ,t$one*lf beléoéere 
rvCIOOOÜ több évi gyakorlattal
bíró nőtlen gazdatisztet 7u kor. 
havi fizetéssel, teljes ellátásnál 
(mosáson kívül). Pályázók kér­
vényeiket tuson jrUványroáeola- 
tok kai küldjék Terebencll 
kaidNMág ősimére, poéta 
Böhönye. J4gg

ifnnk »•K^önyvelő, ki a 
beled gazdasági teendők 

felügyeletében némi gyakor­
lattal rendelkezik, azonnalra 
r>. reetetik. Sajátkezüleg irt 
ajánlatok, bizony ítványroáso-
l»t< k ée flzeté*i igények kísé­
retében éf oln Ar J éaaef honi 
bérgatxlMNág», Hort, Hevee 
megye czimre kéretnek. 163!

egy nőtlen szorgal- 
ma# írnokot, ki a 

sárvá i V jgazdaaág; szakiskolát 
jó »ikerrel végezte lökéi iteeen 
érti a tehenészetet, tejkegeiést 
és vajké*zité*t. köteles a major­
ban kulcsár) teendőket is vé- 
K zni. Fizet»« megállapodás 
szerint. Ajánlatok Solymo»
• lemér nagy birtokon, Török 
bee»®, Torontói m. küldői dók.

1634
!f3nÍC7Í azonnalra jó

kutyával óe hossza 
izonylt v*ny nyal. Irsdalm!

lotésöaég bértoma, Tren­
dén megye. 1632

SegédtisztSÄ
Pappenhelm Sleglrledné

grófné bujáki uradalmába. 
Kezdő fizetés évi 500 kor. és 
a Üszti 5-ban való ré*teae<ié». 
mosás éa ágyneműn kívül tel­
jes ellátta. A magyar gazda- 
ée erdötiettek cyogdljegyesü- 
léténél biztosítandó nyugdijára 
a járulékot az uradalom fizeti. 
Kgy évi próbastolgálal ktkőlte- 
tík. Csak gazdasági oklevéllel 
bíró magyar honosok küldjék 
be bízonyítványmásolataikat és 
a főméitóeágn grófné hoz nté- 
*«u folys mod ványai kát KIM* 
Anasky •lemér fdezámvevő- 
höz, kséke*fehérvár. 1600

Jfflriilflti limitártól állás. 
IKDiUlOll Tavaruoki báró
Stammer Sándor feleó bodoki 
uradalmában betöltendő egy 
kerületi tiszttartói állás Pá­
lyázni szándékozók, akik az 
VAX»*rí XXVII. törvényestkkbi n 
megszabott micődtéseel bírnak, 
a magyar én német nyelvet szó 
ban é* Írásban, a tótól legalább 
szolgálati használatra bírják, a 
szesz f zésben elégség»1* gyakor­
latról é» tapasztalatról tehetnek 
bízón#ágiit, nyújtsák b<* folya­
modványukat és bizonyítvá­
nyaik másolatát hr. ktnmiurr 
Sándor jtlszAgl* aagftio- 
sigáhot, IrUAhmiokr», 
u. p. Xyitraladány. 1497

Gazdasági
sévsl küldje bízónyitványroáeo-
lataít ujnépl nredklomnwk
u. p. Nagykanizsa. 1499

IforOCtotík május élséjéreEőt- 
iSGiOdiolin len izr. aegédiiest, 
ki könyvelésben én gazdasági 
belső teendőkben jártas előnybe 
részesül. Ki Febö-Magyarorsaá- 
gon már gazdálkodott* é* némi 
óvadékkal rendelkezik, küldje 
blaonyltváíiymásolaiau Marni- 
pétrr fel ItérgssdssáK 
hős, V’a« m. i&gt

If Oroctoiílf m*jne elsejére uőt- 
r\ölödlüilR Jen txr segédtiszt, 
ki a gazdaság minden ágai ben 
jártas, kivált a répatermelés­
ben és tehenészetben, esetleg 
egy év leteltével kinevezés 
folytán megnősülhet. KelsA- 

mrgyaroratágl gazdálkodó 
előnybe részesni. Bizonyítvány- 

másolatok Mariit pétrrfal 
bérgezdnaAg, Vsa m. czimre 
küldendők. 1682

Segédtiszti
Tan-iink rseprefl ur* 
dalinában Tava.iajmázáé évi 
i6ú0 korona, lakás, fűtés, vilá­
gítás, kiszolgálás, szolgálatié- 
leire egy hátasló. Pályázók ok 
levelüket, magyar é# német 
tudásuk igazoló folyamod vány u- 
kst küldjék, J4asAgr«lAgye- 
lő»4g Ilaestlfalii u. p. Hop- 
roniövő. 1666

Fizeléstelen
»teüi.h gyxr»|iitáea oittjlNM 
lotenrixen knelt ondilombin 
‘*g teret tslál I,«kA«t, kiazol- 
(tit&.t 6« liáueloret xz tired»-
lom xd. Tnriittmérxl urad«
■ »<■> l»lf«6»fgr, Tara« 
inéra, tterea mogy«. I660

Tehenészei! ££"*34*
mi hőségben igazolhalólag mű­
ködött lehet fi sg azonnali be- 
lépéwr.) kcrsHietik 1300 korona 
kérttpénz fizetéssel. szabad lakáé 
fűtéssel és tejjutalékkal, úgy 
hogy jövedelme kb, 20«) koro­
nára emelkedik Fényképes 
ajánlatok bteoByttványmisola- 
Uikkal felszerelve <Ur4f Máké 
NAmlor \ agy aarntmlh le­
ni iirailalma czíraére külden- 
dők Nagy szentmik lós, Toron tál 
*“*ey*. 1566

»#- H.HIr#,44..|g „»4» ,ámI.po, „em MaldänÄ

Segédtiszt STiXUrr*:
méltósága Könige werter Mela­
nie bárónő uradalmába. Pályáz­
hatnak keresztyén r állású,
gazdasági larinlesstol jó «iker* 
rei végzett gazdán/.ok. Évi 
fizatéu 900 kor. mosás é* ágy­
neműn kivfli teljes ellátás, 
<’gy próbaér titán 1000 korona. 
Pályázatok bizonyItvácyraáao- 
íat kkal felszerelve — melyek 
vissza nem küldetnek - Kai- 
lázár Jó now tiszttartóból, 
á«yapja, Bifcar m czimzeadőb 

1664

Gazdasági Xe"4r'.Cf
betőiter Jő •»««mokoa b#aa 

•llrwlie, pn»z(arw«»r«lalenti 
gazdaaAir Abnn. Mogklván-
tatík kellő gyakorlat, szorga­
lom. főle g a be is Aga/da# ág 
kezdésében, tehenészet, segéd- 
kőnyvek vesetéae, magtár é* 
eseesgyár ellenfmésében való 
jártasság. Kér i. fttelée 800 kor. 
é# a szokásos t-onvenozió Lehe- 
t !eg nőtlen vagy gyermektelen 
egyének küldjék, vieeza nem 
küldendő bizony it vány máe».la- 
talkkal eajátkezüleg irt aján­
lataikat Budapest, í*., t'llóí- 
ut 19 ss. alá. 1663

Fóldiiivesískolal írfsr.ívíí
végzett, 2t éves, nőtlen, fiatal 
egyén, rét. vallása, egy és egy- 
heted évi gyakorlattal, melyből 

I egy ével a debreozeni m. kir 
gazdát ági akadémia növény 
termeléei kísérleti terén mint I felügyelő töltött, ahol minden­
féle növény termesztése elő­
fordult ; egyhetes! évet pedig 
nagyobb uradalomban mint 
ispán szolgált. Május elsejére 
ispán! vagy segédiisztl állást 
keres. Ftsetéssel megjalőU leve­
leket kér Károly László gazd. 
ispán Pusztaiamáskáta, u. p. 
Qzeotn tártonkáta, Peat m. 
__________ ________________ 1398

Infp7/ i ”IIIIMUI 42 éves, röm. kalb, 
vattáim, Keazthalyt végzett 
nős, k »családti intéző. 2<) évi 
gazda#ági gyakorlattal, mit a 
legintenzívebben kezelt uradal- 
makbati sserzatt, mint igen szór- 
g*lmas, fáradhatatlan ember 
szívesen vállalja a bérbirtok ke­
zelését le. Cslm megtudható a 
ki adók» ratal bac. 1394

Oklsveles a4, •SKÍÍSg
*«»<». U l'k’flr blteUlttoka el. 
, Allst Je,,erén v titjaala mellett
k«xéublr<<>kok óe.are 
»aAmn.t A.sliisk Irton,,», 
ttAlAx»,. s.ivee mr,Xereeé»eK
..«»»AroxUAe 1564“ jelige elüt
« lap ktxdéblraula uwlbhit

1664

Számvevő g
lépésre állást keres nagyobb 
bérieteknél vagy uradalmaknál. 
Megkereséseket kér „Munkaerő- 
a kiadóhivatalba. 1291

Gazdasagok
léssel, fiseuiAganklnti 

llaata jövedelmi lelmnie-
t ássál, heti vagy havi jelen- 
Véssk alapján teljes felelősség 
és diszkréozió mellett rlvállai, 
úgyszintén könyveléseket, min­
dennemű pénz óm bltslftgyl 
számadásokat felülbírál Klein 
dlu jgacdaaágl saáiiívltell 
Irodájs Kndspest, liögody- 
Dtcza 26. 1347

Botosispan
éves nő», keresztény, főldmlves- 
iskoiái jeles sikerrel és nagyobb 
gazdaságokban szerzett gyakor 
lattal bíró egyén, jártas a sertés 
és gőbölyfcizlaiáaban, tehenészet 
és bor ju i- eT el és ben, cznkorrépa 
termelésben, a gazdaság minden 
ágaiban, katonakötelezstUégé- 
nek eleget tett. Jelenlegi állá­
sát nősülé* végett keU változ­
tatnia, wsivee megkér*séat kér 
a fizeti a megjelölésével „Vew 
aaorgaloiu 1390- jelige alatt 
a kiadóhivatal továbbit. 1390

A gróf F.aaterhásy-féle 
fóldiuiiriiUkniAt junlue 

v fgén több, részijén a katona- 
sorozáson már túllévő növendék 
végzi, kiknek egy része felesé­
ge» is. Mindannyi egyesertt 
földmtveii, ki a gaz.laság 
éa azőlőmivelés minden ágában 
jártas. Ezeket igénybevenni 
óhajtók fordnljanak a bér 
m«(Jrittléas mellett a* 
iskola igazgatóságához « eáh 
%ér 1620

lntÓ7fl! lu,rve évi 1-
ilHCcU tűnő mezögajkiaaág! és
szőlészeti gyakorlattal bíró, fél­
mondat lan állásban működő, 
nős, kísosaiádu, kes-thelyl 
gazdasági tanintézetnél ri/»gá 
zott, khücő bizonyítván yok kai 
rendelkező, keresetdtiy vattáén, 
SH éve« intéző Cs a korrépa, 
csirok-. kender- éa burgonya 
termesttéaben teijae jártasság­
gal bír Úgyszintén a tehené­
szet, hi daláé én az állattenyész­
tés fcü 8 böző nemeiben tel- 
jsseii j trtas. Gazdasági szám­
adások vezetésében, levelezés- 
hen, gépírásban nagy gyakor­
lata var. Szőlészeti gyakorlatát 
10U bold mintaaserflrn berende­
zett ez • lő te lep telepítése és 
kezelése meUett «erezte Szive* 
ategkeneéeek e lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 14(g)

Külpcári 4íU*,t kBr** to-'tt- 
IVUIUMM mlvesiskolál kitűnő 
sikerrel régzett. katonakötecett-

I wégónek eleget tett, %'■ éven, 
rét, BŐS egyén, ki göbölyhlt- 

! IMS ban és nagy tehenészetek­
ben több évi gyakorlatot szer­
zett. Cz.m Kovács Sándor ír­
té rajén, Bihar » 1393

Fdldmivesiskolat
ezakískti át kittic-' eredménnyel 
végzett 1 őe, család tálán egyén, 
10 évi ttvgazdasági gyakorlattal, 
volt kisgteda azonnali belépésre 
megfelel/» állást keres. Czlm 
Tápi E'erenus Bomogyvámo*.

I 1449

Ispánnak, rrv
ejáolkosi« hosszabb gyakor- 
lattal, raídmiveeiekoUl végzett, 
nős, ki-.esaládo, református 
vallása, hűséges, igen erélyes 
^fryén, kitfloő ajánía! okkal, 
bármikori belépésre. Csime a 
kiadóhivztaibí n 1446

Fiatalsniber,
ktoeti vl.lracgu Mrur^tilmai.-’
tót atltin. ri-f.raiü-ílii 
,»ad»li»«ll 41!4.t ,*U4l. Calm 

, 1 *J4aa J., BnJ»p»»L VII ke. 
Aréna Bt 6

Aliiét 6 ree debrroleal m tilr 
nttaél ,,ad. txnlnlíretet iA 
»Ikerrel vint#«6, ki «14 
leetiörO vyatioristl lamereleU 
»» orarity htrnevea nat, ura- 
(latinaih\n, a TI.«a-. Mg", („. 
rain- #e »1 (tly-rölgyéc erereale.
A« kittiét t irmitor olfnglalhalia 
<alm K«tx>. Miklós intéaó. 
IpoljraaaktiHúa. Ilont ra. 1451

MailIC 1 belépó.ro tiktilmaaial 
majua »» kér. «, 23 éeea. fold- 
mlreel.koltit vegmut katonai 
kötele,«»tef gének eleget t’.’.t y/i 
ért gyakorlattá t remlelkerö 
egyen, falra Vtietirhelyt latrtin 
g Írnok etrsaög, a. p. Calbak 
h*“- ...... _ _ 1437

3fi éviit r6m- kalh Intem- uu 0f0«l gen« gyermektelen 
örregy gai Jatlaat, jelenleg egy 
nagyobb alföldi gazda«4g fit- 
teaöje, 14 <»1 gyakorlattal, Jelen 
4114«4tioa tiaeonlö, eeetleg 
Jobb t.pticl 4114»t 1. elfog«,),
«,kralokra vagy fisetésetl. KrU 
a modern gardaatig minden 
tigtit, mit kltanö möködíal hl- 
aouyltvtiny okkal Igaaolhat. Al- 
lánt junius lére, esőt leg azon- 
ual le elf« glalhat. Nigrv erur- 
galmtiról fa feltíUen megbla- 
hatóatigtirti: referennltikkal eaol- 
gélbat. Cat n a kiadóhivatalban 
Ztirt levele,séat kér 1444

Szakkipzeli'Ä^Ll
keres, 8, éves, róm. katb, r.u« 
gyermektelen, főldmlvoelskoíát 
jeles sikerrel végzett, 14 évi 
prskesleeel, a mai korral hala­
dott gazdálkodás minden torén 
elismert gazda, o. m. állat- 
tenyésztés, hizlalás, állatgyó­
gyászat, továbbá az Összes 
Dövéuytermsléeí>en jártas#ágai 
bir, u. m. kalászom, kapás, 
ozakorrépa dohány ; magtár, 
raátár én az összes irodai teen­
dők heu jártas, h'zíres megkere- 
sfsektd „a b, I4N8* jelige alatt 
e lap kiadóhivatala továbbit- 
_____________ 1483

Fdldmivesiskolál;.i;*«g,X
29 éren, nőtlen, ref. vaiiáMü 
vrnber vagyok, juaius 1 re nős 
vagy nőtlen ispácl áttást kere- 
nek alföldi gazdaságba több ért 
gyakorlattal rendelkezik szives 
megkereséseket kérek „Kré- 
Jee gea.i* 1517*» ősim síelt 
a kiadóhivatalba. 1517

InfÓTni keres, 32 éves,
illiCtUf r. kath. vattása, uóz 

gazdasági intézetet végzett, 
Űrt. hadnagy, renomáit nagy 
urad alomban szerzett 12 évi 
kttüc gazdasági gyakorlattal 

Beszél magyarul, németül, 
csehül és horvátul. Csáki# az 
uradalom eladása folytán kény- 
toleo más állásért folyamodni. 
CmIíu: „Intéző* poste restante, 

‘átír., ** (Hzerém ro ). 1616

Gépészkovács
akt az összes mezőgazdasági
gép- és korácemuokában ló- 
vasalásban, csépi- gépek kese- 
lésében és javításában teljes 
szakértő, jártas a tele fon kfzeiés- 
ben is. Szives megkeresést kér 
Allond Ferencs gépésakerács, 

p. HAroed, Fejér megye 
_____________________* 1628

Fóldmlvesiskolal. ■
vaUtian, 19 lw, nAllen »gvén, 
némi gyxkoritil.; bir, mielőbbi 
be:6p#.rx 4!lkat kerr«. rtalve. 
megkeieaóet kór Tub* JóxMf 
-***»>, Ve«ipr#ro m. 1550

fonón földre)ve«lakoltit ktto-
ll)Halli aöea rfg,,u, „,rfo,
IgeoyB 27 évre, róm k»tb. 
Beaael m«gy»rol fa tótoL KeUö 
gyakorltiuti, megfelelő 4114.1 
kere.. Ajkai átok .lapka- Mtilcn, 
Zempléo m. poate reafcknte. 
________ 15*2

illáit ’-“‘"»‘ele*, f'Mmlvee- Mllflöí lakóik) vnga- tt, 4ü free, 
oä« (emberi, kleebb gmleakgni 
önkllóen veaethrt aallkafg «»#- 
teo k40,«let tebet. leveleket 
» klxdóbs .8. 1. 1 ÖV jeligére 
*ír 1653

róm. kalh.
w„ --------- , vattása

fcotlen net éri gyakoriMUU 
yró kara pán ra áUáet keres 
Szives megkeresést Kxner Mik 
sa Fekete puszta, a. p. I.ipsény.

1668

Berlini

Gépész. v:",6Tf'!' kon.utij/eot) dinzktoroa -taoii 
vlargával, u ö»»a*» mwaögea- 
;U«4gi gépek javU4.it #, kv.e- 
.«ett érti, legutóbb 4 évig volt 
egy gaadx«4gb«n. Megkér».ért
auitea e* Hieru megjeli,léeével

""!',n^í öelépéere Halmai 
Rudolf gépéé., Módoa, Toroottil
»-egye. _ 1618

Géplakatos,
taglagykrba vegy g amklombk 
»jkolkoalk kundenzktoro« *t»Ml 
dinamó #« lokomobil világévá!, 
e motorok kezei#«#’. #rti, eaa- 
torgklvozket éa henger rovtit- 

kőiket ez*k»zer (len v#g., 
t-síme : Kleloger \ 1. kér 
Saabok-,.aluia 85. «i Cook rét 
tóglagykr. 1516

fíi.kolét kitűnő eiker- 
, , **gee« gyakorlat-
n\ r>"í' 24 é,e*’ iftoUigan. 
fiatalember, oklevele« gazia- 
Uaat, megfelelő kikel kere. 
kivebb gardaakgot öntillókn 1, 

vezetne vidor Z.igmord 
f’oiMny, btefknlk-ot 267«. tH2

pnu uraakg! Ina» kllkat karé. 
r,8/ '«* ki* m*«*eyo. orb„. 
XUCsö Jó blaonyuvkuyokkal 
rendelkezik, aaooktvfll a maaaai. 
rozket le UtSaAtn #r!t, köaép 
kora. Cslm meg!adtató a kiadó, 
hivatalban. t679

küket keres oa-
-------g.TObb Intenziven

kezed gaadaekgbat., keree-
kedelm! élete «give!.fiaial ember,
ki mkr nébiny hónapig volt 
gaadaakgban. Szivéé tyknlato- 
kat .(.aadaakg 1577- jelige alatt 
a kiadóhivatalba kér. 1677

Aljáét .ker» »zerény Igények- 
ftllaol kel Intelig»:!*. 34 #v#« 
kalb, gaad allét:. 14 évi igen ió 
gyakorlattal belter.ro« gépekke’i, 
mólorokkal felazeeelt gaz !*.t- 
gokból Ceakie öokJSc kezeléa- 

Cilm a kladóblvatat!bao.
1578

HjWtílSBISLftS
nrada«-. ínból hosszabb gyakor- 
Uttzi bíró főgépé»a Mtonnalra 
Is, g zake, cséplők, aratógép, 
mólói ok. réz- é» fém öntés és 
•sstorgá'ozá«, kazán, bádogos 
f* villamosságban esakkSinett, 
Koroposák István föfépáes, 
Budapest, IX., Ráday otewa 24.

__________________ 1674
IcnÁfl ünkiló, föld mi vas is kólát
Id|fQll) végzett 11 éve. egy 
gazdaságba};, azonnal Ali As; 
kerys. Nős, ki«< »»láda, 34 évre, 
*****1 magyarul, tótul. Vanek 

fSheriées, Nymzetí-muzsum, 
Budapest. iB7B

Gyakornoki

Szeszgyárvezelő, Húsz *TÍ- <?T|Uiorititei----------------- bíró
■ lapén megfelelő Miket 

kere. nytirl hónapokra ,,!,*ó 
dijaskeért. Calm : Bodajroat, 
A M. I.rotnblnazky.ntoaa 44.

1676IV. 58.

APCáifvári fólómivéelekelét 
bidnrdll tol«,,., vígaett 28 

♦»•a, róni kalh. vailk«u, cöUen 
egyen jnlm. 1-ére, .«»Uog 
15 ere megfelelr, 4114,4 kere», 
klinl aaiirgiünia, jóaknekga (Utal 
kilandó lehetne. (Ivakűriott a 
meajgaada.kg, kllatienyéeatéa, 
szólömflveJéa #« borkénéi«» öea- 
«ie« kgalhao, 2 évig liven ml- 
Bőségben mint lapkő maködótt. 
Salve« megkereséseket a kiadó- 
hivatal lavkbblt. 1666

Intdyfií 4U4*t here« angnaitneIHlo/UI 1 éré, gaadae&gi lakó­
ié* Végzett, gyakorlati világét 
tett, kerreatény, eöv, gyermek- 
télén, 80 évi gyakorlattal, a
gazda.kg kólódén égtiban, kllat-
tcnyészléebrn, hizlal kei.«.|, tej- 
gaailaekgbati, könyvveaetf eben, 
vétel éa el«,lk«hk, keli« jtirtae- 
.kggal bíró egyen, 10- 15 ezer* 
korona óvadékkal rendelkezik 
Salve» megkeresések „Oaz,la­
tiért- jelige alatt poste restante 
Xagy.aeutmlklds, (Toroctkl m ) 
kéretnek 1443

|$nin| »-geoi.-u! klI4.t keres 
ISfldlll| bkrmlkor: belé[ro»«el,
földmlvesiakolkt kliaró «iker- 
r*1. ”ógy »vi gyakor-
iattAl bíró, 82 éves, róm kalh, 
v állású, nőtlen egyén, ki a 
tehenészet, sertéstouyéeaté* és 
hÍzla]ásbao,ngy»ztntén dofcány-. 
burgonya- stb tormes*te%étM*n 
járlás »ággal bír Gyakorlatát 

nagyobb bérga*da»ágokbaO|»| 
szerez ts. Kisebb gazdaságiik 
önálló kezelését is elvállalja. 
Bzives megkereséseket „644* 
jelige alatt posta restanto Makó, 
(Ceanád m > kérek. 1680

AllntoK f

lntÁ7AÍ *,1Ael kere* oradalom- 
illluatll bau vagy nagyobb 
gazdaságba, tutelligene, közép­
kora, keresztény, tevékeny 
gazdatiszt, ki jelenleg nagyobb 
uradalomban huzamos idő óta 
Önállóan működik. Állását f 
év nyarán vagy őszén változ­
tatni óhajtja. Bzlves megkere­
sést kér „Jeileroea gazdatiszt 
1634- jelige alatt a kiadóhiva­
talban megtudható ősimre.

1624

Hollandiából :ä,1411Ä.
bsifii egy éves fekete-tarka bika 
eladó. Cstm : Bálint Gyula gaz- 

Hatvan (Heve* megyei 
______________ 1433

Ä fioeyfi uradalomban 2 darab 
n yCdtll J éves bivaly tenyész­
bika eladó. Érdeklődőknek fel 
vIJágoettáet nyújt Frankó Béla 
uradalmi kaasnár, Tlasaradvány 
u. p, éa vasútállomás Cséff*. * 
__________________1604

Yorkshire!, “5Ä
anyagból tenyésztett, két ;>ete* 
malaoeok darabonként 24 K. ért 
eladók. Vasúti szállítás kedres- 
ménvee díjtétellel. Grófi hitbí- 
tományi uradalmi intéső*ég. 
Ualgó<», Nyílra m. 1603

„Ufft H1BDETÉ8BM“ folyté (Aa* l»«a. elttetoi# vas
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GÖZMIYELÉS.
Nagyobb területek szántását eredeti 

y o w 1 e r-féle f§ 4$épagy 

mélyrl|goIozá»t szőlőtelepítésekhez elvállal

WOLFF ERNŐ [•14.

A legtökéletesebb dobkosár-betétlécz a 
szabadalmazott Kemény-féle sarkot lécz, 

tökéletesen pótolja az uj dobkosarat. 
Olcsó ár! Egyedárusitás!

KEMÉNY MANÖNÁL. Budapest, V„ Rudolt-rakpart 7, szám.
Telefon 159 02. 741

SCHIiMBER C. és FIAI S™«t»a,S»S;iS
BUDAPEST, VI., VACZI-KÚRUT 59.
Ajánlják legjobb szerkezetű tine.

ía tolóauly. 
marha- *■ ezekér. 

hídmérlegeiket.
1 Önműködő mérleg- 

ezerhezetek.
Kivin sirs knyinlege# «úiclsí- 
taJ »«oigliock.

ŐZEKE-BÉRSZÁNTÁS!
Negyobb terülcteK llAnliiit, mély. 
rigollrozását eaólü ée gyümüleeüetelepl- 
téeHez, valamint gydptAréat elvállal i

IZERI IZSÁK GYULA
gőzszántási vállalata *,

BUDAPEST, IX., RÁDAY-U. 60., III. 3.
A iiAntá, eredeti FOWLEK.Iél, géppel türténiK.

KOLLARIT-
RÄDIFMF7 RUGANYOS.VIHAR. DURUriU BIZTOSÉ$IOOÍAUÓ

SZAGTALAN FEOÉLLEMEZ

„IiW-Mb 5521

kaucauk-kompozicziával bevont 
szagtalan fedéllemtz
“ “J“K

mezögazdasagl és gyári épu 
leiekre a legalkiünasabb

„lifliril“-bsrlíií;

& 7!
a

m

vízhatlan, a legnagyobb vizek­
nek ellentall

nem kell mázolni ée így fenn- 
tartási kéltségét nem igényéi.

<> jártja
Kollár és Társa. Budapest.
Központi Iroda V., Pozsonyi ut 2 c. 

Tlrzsgyár;
KOHN ÉS FRIED. ÚJPEST

TEHENÉSZETEINK
SÍEfiVEZESE 
6» VEZETÉSE

í**?*..r*J!**°* t“4*“»1 ee-

(Xöltelek) Are ffLse* é Serest*
váeseekötésbea • keress SO fillér

ÁLÍATlULAJDOiOS 0
helyesen cselekszik,

Jia a tehén idejében nem folyat,
ha a ÍLkne^iAlény,telenB VW ^általában nem Hág, 
na a kanczaló sarlasa kimarad, 51
ha a ÄT nem "görget ^ hág,
na a kansertes nem búg,

mindezen esetekben számtalan neves bel- és külföldi -tu«* 
véleménye szerint kitűnő eredlé-li .

° ‘ , használható a

us. veter.
'm-' j/um yjr ■ » ygy m** ■ {]

,,Y0HIMBIN-KINCSEM‘a7
BUDAPEST,3 V°,%ETWEHAZ^UTCZA "lÍ3W®ILr,ÉS TSA Ve9yé8Zeti <»ára R-T-

KIFEJEZfttf« viunuL...■UMiJEZETTEli „YOHIWBIH-KIMCSEM« KÉRENDŐ.

12.— Kor. 
160 
1.20 „


